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La sessió es r e p &  a les deu del matí i vuit minuts. Pre- 
sideix el president del Parlament, acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, ka qual és assistida per  I’oficial major 
i els ilefrats Sr. Vintrd i Sr. de A@nso. 

AE banc del Govern seuen els consellers d’Ensenyarnent, 
de Cultura, de Sanitat i Seguretat Social, d’Agricultura, RQ- 
maderia i Pesca i de Treball. 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessi6. 

Preguntes 

Passem al vint-i-quatrk punt de I’ordre del dia, que són 
les preguntes amb resposta oral. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
el cost de la campanya c(Anirem endavant), 

La primera pregunta la formula el diputat senyor Simon 
Pujol sobre el cost de la campanya <<Anirem endavant)). Té 
la paraula. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: S í ,  senyor president, senyores 
i senyors diputats, senyor conseller que contestara la pre- 
gunta, tinc interks a saber quin és l’import per tots els can- 
ceptes d’aquesta campanya <<Anirem endavant)) i, a ser 
possible, amb ciades parcials dels diferents mitjans de cornuni- 
caci6 -premsa o rkiio- en guk s’hagin gastat aquests diners. 

&&cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Pujol. Pel Consell 

Executiu, té la paraula el conseller senyor Guit&. 
El Sr, CONSELLER DE CULlVFL4 (Joan Guitast i 

Agell): Amb molt de gust, senyor president Senyores i senyors 
diputats, aquesta 6s una campanya genhica, com sap el senyor 
diputat, que té la finalitat de fomentar entre tots els ciutadans 
de Catalunya la seva conñanqa en el pais i en e1 seu futur. Es 
una campanya que prosseguir& és a dir, que acompanya les di- 
verses campanyes que fan els diferents departaments. 

Per respondre exactament el que em pregunta ..., s’ha tin- 
gut present, precisament, el cost; el cost de producció de 
I’espot de trenta segons és de 14.812.000 pessetes; les tan- 
ques, un mes, i <<opis>), una setmana, 23.373.446 pessetes; 
les tres insercions d’una pagina en color a la premsa, 
21.904.465 pessetes, i la televisi6 -TV3, Canal 33 i Televi- 
si6 Espanyola-, 31.031.744 pessetes. I, per tots els concep- 
tes, el cost de la campanya és de 91,117.655 pessetes. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar, el senyor Pujol. 
~i Sr. PUJOL T FOLCRA: Sí. senyor conseller, estem 

d’acord amb la filosofia, potser no estem d’acord amb el 
moment en quk s’ha fet. Tinguem en compte que el produc- 

te interior brut catalb ha caigut en els vuit primers mesos de 
l’any 93 1’1,9%; tinguem en compte que la inversi6 estran- 
gera ha baixat a Catalunya un 24%; tinguem en compte que 
els quatre primers mesos de l’any 93 han suspks pagament a 
Catalunya 3 16 empreses, que representen el 40% del total 
espanyol, amb un passiu de 60.000 milions de pessetes, que 
prhcticament 6s el 45% de tot I’Estat, 6s a dir, que repre- 
senta una empresa amb suspensi6 o fallida cada dia; amb un 
creixement de 1’atur de l’any, des del juny del 92 al juny del 
93, de1 5,8%, quan a Catalunya queden aturades 440 persa- 
nes dihries; quan la producci6 dels vehicles ha baixat un 
27% i ha posat, almenys, en dificil situaci6 quaranta mil fa- 
mflies; quan el retard en els pagaments als provei’do rs..., que 
vost&s es gasten 91 milions de pessetes, perb el retard de pa- 
gaments als proveidors de la Generalitat pot arribar fins a un 
any; quan els nostres ajuntaments estan en fallida, sense que 
la Generalitat hagi posat en marxa el Fons de cooperació; 
quan no es poden, per manca de pressupost, cobrir les bai- 
xes de professorat; quan no es pot posar en marxa la Llei 
d’ordenació sanithria de Catalunya, per no tenir partides 
pressuposthies, etcktera, senyor conseller. 

O sigui, estern en un context en el qual els m6s desfavo- 
r i t s  tenen disminu‘it el seu poder adquisitiu; es congelen els 
sous dels funcionaris, i els aturats, per primera vegada, 
hauran de pagar 1’IRPF. I, en tot aquest context, vostes es 
gasten 90 milions de pessetes. 

&&cies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Pujol. El senyor 

conseller té la paraula per contestar la repregunta. 
El Sr. CONSELLER DE CUL- Efectivament, se- 

nyor diputat, ens gastem 91 milions de pessetes per intentar 
restablir i mantenir la confianga en el pais i la seva gent. Es 
corn aquelles empreses que quan consideren que van mala- 
ment no fan publicitat i acaben amb la seva política comercial i 
la seva politica de vendes. Jo crec que el moment exigeix 
M s ,  recuperar forces, tenir confianqa en nosaltres mateixos, 
i la publicitat i la propaganda serveixen, precisament, per a ai- 
xb: per mantenir i per conservar la confanqa. Quan el moment 
és dificil, quan les situacions s6n mks complexes és quan la 
gent ha de treure imaginaci6 i ha de ser cap% de reaccionar de 
m e r a  positiva. Tinc la impressió que, si amb aixb es contri- 
bueix a mantenir aquesta confianqa i aixb pot ajudar d’dalguna 
manera la reactivaci6,91 milions de pessetes estan ben gastats. 

Moltes @es, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller, 

Pregunta a I Consell Executiu sobre els estudis 
comparatius, a disposicid del Departament de 

Sanitat i Seguretat Social, que fua aconsellable 
la metadona corn a substitutiu de I ’heroi’aa en els 

processos teraphtics de malalts toxicbrnans 

La següent pregunta la formula el diputat senyor Re- 
guant, sobre els estudis comparatius a disposici6 del Depar- 
tament de Sanitat i Seguretat Social, 
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El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor conseller de Sanitat, doncs, la pre- 
gunta és la que ha esmentat el senyor president de la cam- 
h a ,  és a dir, de quins estudis comparatius disposa la 
Conselleria que facin aconsellable 1’6s de la metadona com 
a substitut de Z’heroYna en els processos teraphtics de ma- 
lalts toxicbmans. 

Aquesta 6s la pregunta. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Reguant. El 

senyor conseller Trias té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGiJRETAT SO- 

CIAL (Xavier Trias): Si, senyor president, senyors diputats, 
els primers treballs que es van fer sobre aquest tema van ser 
de Dole i Nyswander, els anys seixanta. La utilitsaci6 de 
metadona en els programes de manteniment per a persones 
dependents de I’heroi’na ha experimentat en els Últims anys 
una notable extensió. Paral.lelament al creixement d’aquest 
tipus de programes arreu del m6n, s’han desenvolupat un 
nombre molt impostant de programes de recerca per tal 
d’avaluar l’efectivitat d’aquesta modalitat teraphtica, la 
qual cosa ha posat de manifest l’efectivitat dels programes 
de manteniment de metadona en la reducció de la mort i 
mortalitat dels consumidors d’opistcis per via parenteral i en 
la seva deshabituaci6, i també en la reducció d’altres proble- 
mes associats al consum de drogues. 

Jo li he portat, per no ser pesat a la gent, tot un recull, 
que li passaré, d’estudis comparatius i de bibliografia que ha 
sortit a nivell de tot el m6n sobre aquest terna, que crec que 
als diputats no els interessa perb que poso a la seva disposi- 
ció. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 
senyor Reguant pot repreguntar. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president; gracies se- 
nyor conseller, i accepto aquesta documentació de molt bon 
grat i també que és una cosa, potser, de caprici meu, 

Perb vull recordar-li, senyor conseller, que en Ia inter- 
petlaci6 que li vaig formular al seu dia, el 29 d’abriI de 
1992 -ho recull el DSPC-, vostk esmentava, quan jo li deia 
també que em semblava que els tractaments a m b  metadona 
fan tanta addicció com I’hheroi’na, fan tanta addicció com 
I’heroiha, no estant dins la cultura de la droga. 

I per altra part, vostk mateix reconeixia que eren només 
uns tractaments que es feien durant un curt termini de temps 
en busca de solucions millors, perb, en canvi, aquestes solu- 
cions millors vosth no les esmentava. És possible que en 
aquest moment sí  que estigui en condicions de dir quines 
són les solucions millors per a aquells toxicbmans en el 
tram terminal de la malaltia que són tractats i mantinguts 
amb metadona en els nostres hospitals -cosa que, en fi, no 
hi estic pas oposat. Perb, vull dir, n partir d’aquí, doncs, qui- 
nes s6n les solucions millors de quk vosths disposen per 
acabar de reinserir o integrar o resoldre aquest tipus de ca- 
sos?, m’agradaria escoltar-ho avui. 

Grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. EI 

senyor con se11 er. 

EI Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: Vostk 6s una persona del m6n sanitari i sap que no 
donem, precisament, metadona als hospitals en la fase ter- 
minal, i aixb que explica dels malalts terminals amb meta- 
dona, doncs, aixb no ho fem; no fem cap d’aquestes coses 
que V O S ~ ~  diu. Aixb és una C Q S ~  que no és aixi, no? 

Nosaltres donem metadona als malalts drogoaddictes 
com a substitut de I’heroi’na, no? En lloc que aquests ma- 
lalts, doncs, prenguin heroi’na i s’hagin de punxar se’ls dóna 
metadona per moltes raons, per raons fisiolbgiques, per 
raons de la via d’administraci6, i es mantenen aquests ma- 
lalts en aquesta situació per evitar, en primer lloc, les infec- 
cions per via endovenosa i, en segon lloc, perquk ens 
sembla que avui dia les persones que no hi ha manera que es 
deshabituih, el miIlor és que prenguin metadona i aixi són 
persones, doncs, que se suprimeix una certa confiictivitat. 

Evidentment, jo vaig dir que no és la solució; la solució, 
evidentment, són els centres de rehabilitaci6, convkncer 
aquestes persones que vulguin deixar la seva dependkncia, i 
per aixb hi ha tots els centres que s’encarreguen, doncs, de 
fer les t h i q u e s  per deshabituar aquestes persones. Evident- 
ment, aixb exigeix la voluntat del malalt, de voler-se desha- 
bituar, i aixb no sempre 6s factible, i el que es busca són 
solucions mds comprensives. Abans es partia de la base que 
era absolutament necess ari..., no es donava metadona o no 
es feia segons quin tipus de tractament a la persona que real- 
ment no volia deshabituar-se del tot. Actualment hem vist que 
aquesta no és una bona política; que una bona via, precisa- 
ment, d’apropament del malalt drogoaddicte és el subministra- 
ment de metadona. Avui dia a Catalunya hi ha 1.900 persones 
sotmeses al tractament amb metadona; no és la solució defini- 
tiva, perb 6s una petita soluci6 que ajuda, primer a captar 
aquests malalts i buscar altres maneres de deshabituar-10s. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 
conseller. 

Preguntes acumulades relatives al jaciment 
ibBric de Puig-roig (Masroig, Priorat) i a la cunstruccid 

del palau de justícia de Reus (Baix Camp) 

La següent pregunta la formula el diputat senyor Tornhs 
Gilabert, i és sobre el jaciment ibkric de Puig-roig. Senyor 
Gilabert? (Pausa.) Doncs, decau. 

(EE vice-president segon i la secretdria primera s’adre- 
cen al president. La Mesa constata que les preguntes núms. 
3 i 4 havien estat retirades prkviament per escrit.) 

Pregunta al Consell Executiu sobre les valoraeiom 
cliniques que aconsellen la metadona com Q 

substitutiu de 1 ‘heroina en els processos terap2utics 

El senyor Reguant formula una altra pregunta sobre les 
valoracions clíniques que aconsellen la metadona com a 
substitutiu de l’heroina. 
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El Sr. REGUANT: Gracies, senyor president, Senyores i 
senyors diputats, la pregunta anterior pot servir d’introit 
d’aquesta, i m’estranya que a l’abundosa docurnentaci6 de 
quk disposa la Conselleria -des d’aquí veig un plec molt im- 
portant d’infomaci6, d’ estudis comparatius, molt impor- 
tant-, li manqui, per exemple, I’estudi molt mes recent, no 
pas dels anys seixanta, sinó molt més recent, de I’any 91, 
del fie British Journa2 of Psychiatry del maig del 91 on es 
fa pal& clarment que, en un estudi comparatiu de gent ad- 
dicta a la metadona i a l’heroi’na, la metadona té molts més 
efectes secundaris que l’heroina, més freqüents i mBs forts. 
Si vol n’hi cito ~ Q I I I ~ S  alguns per no cansar els companys 
d’hemicicle: per exemple, pel que fa a la taquichdia, l’ín- 
dex indicatiu és de 0,7 per a l’herdina, 0,8 per a la metado- 
na; pel que fa a la tensió muscular, 1,2 per a la metadona, 
1,6 per a l’heroina; pel que fa, per exemple, a la debilitat, 
sensació de debilitat, 1,3 per 1,6; pel que fa a l’insomni, per 
exemple, 1,2 per 1,T. 

En realitat, vull dir, vostks s’afemn a IIQ prendre en con- 
sideracid uns estudis cientifics seriosos que tambk podien 
fer prendre en consideraci6 la utilitat de veure, de provar 
I’alternativa a aquests tipus de malalts que jo, quan he dit 
terminals, conseller Trias, vostZ! sap molt bé que no em refe- 
ria a gent que t6 un pronbstic infaust a curt termini -aixb és 
elemental per a vostk i per a mi, que som del ram- i, en can- 
vi, si que em referia a aquells segments de certa irre- 
versibilitat, de gent que ja ha passat per diversos processos 
de desintoxicaci6, que ha estat en presons reiteradament i 
que els mantenim, vull dir, realment de la manera que po- 
dem. I en aixb sí  que coincideixo amb vost5 que la cosa ni 
6s fhcil ni es resol&& d’aquesta manera o d’una altra. 

Per6 tinc la impressi6 que la seva Conselleria sembla que 
esta cofoia de la cosa que s’esth portant a teme i jo crec, 
per exemple, que arriba l’hora de noves reflexions; i sobre- 
tot vostk, que va recon2ixer tamb6, en la interpellaci6 en el 
seu dia, que treballhvem fit a fit i b r q  a braq amb el Progra- 
ma nacional de la droga -no?-, i quan el director d’aquest 
Programa acaba d’anar a les Nacions Unides a exposar que 
cal obrir el debat a noves possibilitats i potser també pren- 
dre en consideraci6 si seria o no convenient donar, submi- 
nistra gratuytament narcbtics als drogodependents. 

És a dir, miri, no pretenc pas plantejar d’una manera ab- 
soluta o negar allb que estan fent, perb sempre que amb YOS- 

tk pregunto o debato tinc la sensació que estic picant en 
ferro fred, per@ ho fan molt bé9 arriben a tot arreu i no fan 
més perque no tenen m6s recursos; perb, si els deixessin, ho 
f h e n  encara molt rdlor .  És possible que si, per6 la impres- 
sió que tinc des d’aquí i des dels estudis que li acaba de co- 
municar i des dels posicionaments del mateix director del 
Pla nacional sobre la droga, fa la impressió que vost&s estan 
tancats a noves consideracions. Per tant, em sembla greu en 
un moment on aquest tema esta encara per resoldre malgrat 
els avenqos i la dedicaci6 que vostks fan; en realitat, la reali- 
tat ..., i aixb 6s un tema punyent, candent, ja estabilitzat en 
una lluita no sempre satisfacthria, malgrat els esfoqos que 
fan. 

Per tant, jo poso també a la seva disposici6 aquest mo- 
dest estudi, que tal vegada, a la millor també el t& -no dic 
que no hi sigui-, a la millor el té aquí, perb li ha semblat de 
no esmentar-!o, que era més convenient no esmentar-lo. Jo 
ho trobo bé i normal d’acord amb els interessos que vost5 
representa, per6 em fa l’efecte que seria molt bo -molt bo- 
prendre’l en consideraci6, perquk en realitat no faria rnés 
que intentar obrir nous caMitls en un problema que esth 
sempre obert. 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor Re- 
guant. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor conseller Trias té la pa- 

raula. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

CIAL: Miri, li agraeixo aquesta Última part en el sentit que 
jo estava preocupat perque em creia que vostk tenia el do de 
saber quk 6s el que Ei porto aque li p~rto la bibliografia fins 
a I’actualitat, fins 3’any 93; 6s a dir, absolutament tota, tota 
la que hi ha, perque avui dia és acil consultar la bibliografia 
a nivell internacional. 

Els criteris que s’utilitzen a nivell internacional, no a Ca- 
talunya; aixb no és un caprici de Catalunya; 6s a dir, no es 
cregui que nosaltres som capritxosos o que el conseller, 
doncs, t6 idees rares; aixB són acords a nivell mundial, no?, 
i el fet que s’utilitzi, doncs, la metadona 6s perquk la meta- 
dona té uns avantatges; és ben absorbida per via oral, i aixb 
6s un gran avantatge a diferkncia de l’heroi’na, que un s’ha 
d’injectar per via endovenosa. I vostk, com a bon sanitarista, 
sap perfectament que la via endovenosa sempre comporta 
perills, sempre, d’infeccions o d’altres tipus, per6 sempre la 
via endovenosa és mes perillosa que la via oral, 

En segon lloc, la metadona té una vida mitjana mks llar- 
ga que no pas 1’herdina i permet, a malalts crbnics i a les 
persones que reben un tractament a llarg termini de metado- 
na, permet la seva perman5ncia en l’organisme durant vint- 
i-dues hores, i aixb evita, doncs, el subministrament 
repetitiu de dosis, i aixb evita molts problemes en els ma- 
lalts, de dependhncia. gs diferent prendre un medicament, 
doncs, cada vint-i-quatre hores que estar cada vuit o set ho- 
res prenent aquest medicament, i més si a més s’ha d’injec- 
tar per via endovenosa. 

A més I’heroYna té un problema, i és que per administrar 
l’herolna un s’ha de sotmetre a una subshcia d’utilitzaci6 
limitada segons els acords internacionals subscrits per 1’Es- 
tat espanyol. És evident -i el senyor Garz6n ho va fer, i jo 
vaig criticar la manera de fer-ho, no el fons- que hi ha pdi- 
SQS que estan experimentant i fent proves donant hero’ina a. 
malalts, a grups de malalts. Per6 I’heroi’na a grups de ma- 
lalts -i aixb s’estk portant a la ciutat de Ginebra i a ]’kea de 
Manchester- es fa amb un nombre reduldíssim d’addictes; 
és a dir, plantejar aixb com una panacea, donar heroha carn 
a substitutiu -vaja, no com a substitutiu, com a droga-, aixb 
és un error perquk s’ha de fer d’una manera molt acurada i 
molt especifica amb un conjunt de malalts, i normalment es 
complementen els altres amb metadona, no? 
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Per tant, sincerament, li he de dir que jo crec que estem 
en la linia que esta a nivell de tot el món, que hi han algunes 
experikncies puntuals, que nosaltres anirem seguint de prop, 
perb, evidentment, en el tema de la droga s’ha de ser molt 
cur6s ... 

EI Sr. PRESIDENT: Se Ji ha esgotat el temps, senyor 
conseller. 

CIAL: Moltes grltcies, senyor president. 
El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 

EI Sr. PRESIDENT: No hi ha temps per a repregunta. 
Les preguntes 6 i 7 han estat posposades. 

Preguntes acumulades relatives als terminis 
previstos per  a finalitzar i inaugurar tu nova escola 

d’EGB de Sant Pau de Seguries (RipollBs) 

Passem a la nGmero 8, que formula el diputat senyor Pie- 
lla, sobre el termini previst per fer a finalitzar les obres de 
I’escola nova d’EGB de Sant Pau de Seguries. Té la paraula. 

El Sr. PIELLA: Grhcies, senyar president. Amb el seu 
pern’s, acumularia les dues preguntes que tracten del ma- 
teix terna. 

El Sr. PRESIDENT: 8 i 9. 
El Sr. PIELLA: Si, d’acord. La pregunta es fa al conse- 

ller d’Ensenyament i fa referhcia a una escola, a l’escola 
de Sant Pau de Seguries, que, concretament, l3 adjudicació 
es va fer 1’any 91, estava previst que s’acabés l’any 92 i a fi- 
naIs del 93, doncs, hi ha dues preguntes que m’interessaria 
conkixer; o sigui, rn’jnteressa conkixer la seva contesta. Una 
d’elles és el termini per a finalitzar aquestes obres, i l’altra 
quan es pensa inaugurar 1’escola per posar-la en funciona- 
ment i per tal que fes el servei per al que estava prevista. 

@&cies, senyar president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes gshcies, senyor Piella. El 

conseller senyor h ja l s  te la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (Joan M. Pu- 

jals): Moltes grhcies, senyor president. Efectivament les 
obres de l’institut de Sant Pau de Seguries van ser adjudica- 
des el 14 de novembre de 1991 a l’empresa Construccions 
Rovira i les obres van tenir el seu inici el dia 3 de desembre 
de 1991, El termini previst en el plec de dhusules de la lici- 
tació era de dotze mesos i el seu import previst era de 
87.780.765 pesssetes. 

El cert és que l’empresa adjudicathia va tenir un com- 
portament irregular a causa de la seva dificil situació econb- 
mica, que va acabar en una declaració de suspensió de 
pagaments, i aixh va obligar el Departament d’Ensenyament 
a encarregar ]’obra pendent d’executar a una altra empresa, 
a Construccions Pallars, per un import de 4 milions i mig de 
pessetes. 

Les obres de construcci6 de la nova escola en aquest mo- 
ment es troben finalitzades; la recepci6 provisional es va re- 
alitzar el dia 8 del proppassat mes de setembre, i el dia 15 
del mes que som va entrar en funcionament. Per tant, avui 
fa quatre dies que van comenpr les classes. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pot repreguntar el senyor Piella. 
El Sr. PIELLA: €36, grhcies, senyor conseller. Concreta- 

ment, jo crec que el terna és un tema que, dissortadament, 
no és l’excepció, sinó que moltes vegades 6s la regla, i crec 
que hauríem de mirar que les obres que es portin a terme per 
part de la Conselleria, doncs, responguessin a la idea de la 
feina ben feta, de la feina concretament de qualitat i, concre- 
tament, tamb6 per l l e n p  el missatge de competitivitat. 

Evidentment, tots els problemes que vo& m’ha exposat 
es comprenen; és el problema d’una empresa que esta en 
unes situacions complexes. Perb si que, en definitiva, crec 
que aqui valdria la pena plantejar-se un tema que és impor- 
tant, perquk actualment, les escoles que esta fent la Genera- 
litat, el manteniment i la qualitat & molt més baixa de la 
que, per exemple, es feia a la Generalitat republicana. Li 
puc dir que, en molts pobles, les despeses de manteniment 
d’escales que va fer la Generalitat republicana fa seixanta 
anys tenen més facilitat de manteniment que no pas les que 
esta fent actualment. 

Aixb, potser una via -i concretament, per donar una idea 
positiva- seria que fossin els mateixos ajuntaments o els 
consells comarcals, en els seus casos, que tiressin endavant 
aquestes escoles per tal que aquests problemes, que s’estan 
sovintejant i que moltes vegades és la regla, no I’excepció, 
doncs, donessin aquest missatge de feina ben feta, aquest 
missatge de complir els terminis i també el missatge de 
complir els pressupostos. Es a dir, penso que val la pena 
avanqar en aquest sistema i, en definitiva, el que es fa, el 
que es planteja aquí és que aquests missatges positius i 
aquesta idea que política és pedagogia també ha puguem fer 
a través de les administracions públiques. 

GrBcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Piella. El senyor 

conseller Pujals té la paraula. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Moltes grh- 

cies, senyor president. En tot cas, per recordar que en l’kpo- 
ca republicana la Generalitat no va tenir les transferkncies 
en ensenyament, i aixb no treu l’esforq que en aquell perío- 
de el Govern de la República hagués pogut fer. En qualse- 
vol cas, em sembla que si hi ha un fet indiscutible és la 
qualitat de les obres de la construcció escolar que s’han re- 
alitzat a Catalunya d’engh de la Generalitat recuperada. I 
certament que els nivells de qualitat arquitectbniea i de la 
dotaci6 d’espais en que avui es construeixen els nous edifi- 
cis escolars resisteixen qualsevol anhlisi comparativa amb 
els millors pdisos de la Comunitat Econbmica Europea. Ai- 
xb 6s un motiu de satisfacci6 per al Govern, i em sembla 
que ha estat un fet no discutit per ning6. Per tant, no crec 
que sigui, precisament aquesta, una de les mancances del 
Departament d’Ensenyament, ans al contrari: potser en al- 
gun moment el que algú ha plantejat 6s si calia fer una ar- 
quitectura escolar de tanta qualitat, i, naturalment, aixb 
implicava no poder arribar tan de pressa a tot arreu. Canti- 
nuo pensant que és un bon criteri, el de la bona arquitectura 
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escolar, perque, en definitiva, I’esforq inversor es fa en un 
moment determinat i aixb facilita, precisament, el seu man- 
teniment; un bon edifici és menys car en el seu manteni- 
ment. I, en aquest sentit, em sembla que l’equilibri i els 
nivells de qualitat que s’ha fixat el Departament d’Ensenya- 
ment des de l’any 1980, em sembla que són indiscutibles. 

En qualsevol cas, el nostre propbsit és mantenir aquest ni- 
vell fins on sigui possible i alhora, simulthniament, intentar 
arribar a cobrir tots els dbficits que hi puguin existir encara, 

Moltes ggcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: &&cies, senyor conseller. 

Pregunta al Cunsell Executiu sobre els criteris 
emprats en l’orgmització i la realització de 

l’acte de conamemoracid del centenari de 
Ventura Gassol 

La pregunta número 10 ha estat posposada, passem a 
1’ 1 1. El diputat senyor Benach formula la pregunta sobre els 
criteris emprats en l’organització i la realització de l’acte de 
commemoraci6 del centenari de Ventura Gassol. T6 la pa- 
raula. 
El Sr, BENACH: Grhcies, senyor president. Aquesta és 

la tercera pregunta que fa referencia al mateix terna; es, una 
mica, una continuaci6 de dues preguntes fetes anteriorment, 
una per l’ilhstre senyor Torniis Gilabert, i una altra per 
l’illustre senyor Jorn Descals. Aquesta, pe&, fa referkncia 
molt concreta ja als actes fets i sobretot a quins criteris es 
van emprar, entre altres coses perquk en l’anterior pregunta 
el conseller de Cultura, en la seva resposta al senyor Des- 
cals, deia textualment -cito textualment l’acta-: si alguna 
cosa, COM ha dit molt b6 el senyor diputat, és de lamentar és 
I’abskncia de moltes persanes que probablement hi haurien 
hagut de ser i no van ser-hi. Hi havia abskncia de molts dits 
republicans; potser els únics que hi eren no eren dels que 
se’n diuen.>> Bé, aixb va motivar que el nostre Grup, preo- 
cupat, doncs, per aquesta absencia de republicans, presentés 
aquesta pregunta, entre altres coses perquk en aquell mateix 
dia i en aquella mateixa hora els dits republicans estaven 
complint el seu deure, que era estar aquí, al Parlament, 

Voldriem saber, doncs, els criteris que es van utilitzar per 
organitzar aquest acte. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor., , 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor president, 

El Sr. PRESIDENT: Sí, el senyor conseller, 
EI Sr. CONSELLER DE CULTURA: Jo vull pensar que 

els únics republicans que hi ha t10 eren els que estaven al 
Parlament; suposo que n’hi deu haver alguns altres, tam- 
bé,.., per6 entenc que n’hi havia uns quants que estaven 
aquí. El criteri -i en dxb,  diguem-ne, perrneti’m la broma o 
la ironia; aixb esta fet amb tota cordialitat-, el criteri que 
vostb em pregunta per a la inauguraci6 d’aquest acte va ser 
precisament el d’homenatjar Ventura Gassol en aquest triple 
aspecte: corn a educador, com a autor literari, com a poeta i 

senyores i senyors diputats ... 

corn a polític; i ]’acte, la idea de l’organització de l’acte va 
ser aquesta, i per aixb van parlar tres persones tan ilmlustres i 
tan decidides com el senyor Descals, que va fer la glossa de 
Ventura Gassol com a educador; el senyor Albert Manent, 
que va parlar de Ventura Gassol corn a autor literari, i el se- 
nyor Josep Maria Ainaud, que en va parlar com a polític, 
Aquest va ser I’acte institucional que es va celebrar, com 
vostk sap molt b6, el dia 6 d’octubre, coincidint, precisa- 
ment, amb la data del centenari. 

I, efectivament, el que jo vaig dir, ho reitero: aquell dia, 
desgraciadament, hi va haver molt poca gent, I amb aixb no 
vull, diguem-ne, ni fer cap acusació a ningú ni vull retreure 
res a nin@; suposo que tothom que no va anar-hi i tenia in- 
tenci6 de ser-hi devia estar present en altres actes. Vull re- 
cordar que aquest mateix dia -em penso que tambe vaig 
fer-ho en una altra ocasió amb el senyor Descals- es cele- 
brava, precisament, un acte que va coincidir amb aquest a la 
Selva del Camp, el Eloc nadiu de Ventura Gassol. Hi va ha- 
ver persones que van estar a I’acte de la Selva del Camp i 
després van anar al Palau de la Generalitat, perb altres pot- 
ser no van tenir I’oportunitat de feer-ho. 

Desprbs, era un dia que hi havia altres coincidhcies. Jo 
no tenia present que hi havia Parlament, per6 si vost5 ho diu 
doncs, realment, aixb justifica que moltes persones del Par- 
lament no hi poguessin anar. Després, també hi havia ..., per 
televisió jugava el Baga, i hi havia, em penso, també un 
partit de bisquet; suposo que aixb també acostuma a treure 
gent, que es queden a veure aquest partit. 

És a dir, es van produir simultbniament altres esdeveni- 
ments, El que sí que li puc assegurar, senyor diputat, és que 
en aquest acte hi havia poca gent. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Pot repreguntar el senyor Benach. 

El Sr. BENACH: Gricies, senyor president. Miri, jo ahir 
vaig rebre una invitació del conseller de Sanitat per anar a 
una inauguraci6 d’un CAP que es feia dissabte passat. Algu- 
na casa semblant va passar amb aquest acte; 6s a dir, va es- 
tar avisat amb molt poc temps -amb molt poc temps. Per 
tant, aixb tarnb6 probablement, a més a més del futbol i de 
totes aquestes coses tan importants, doncs, van influir que hi 
hagués poca gent. 

Perh, Bs clar, nosaltres fkiem referbncia a dos fets impor- 
tants. Un: potser la previsió amb que s’han organitzat 
aquests actes no ha estat la més adequada, i aixb és un MO- 
tiu pel qual hi va poca gent. I, dos: que, doncs bé, miri, vas- 
te en va fer una referhcia molt directa el dia que va 
preguntar el senyor Descals, i, evidentment, penskvem que 
havia de quedar clar; hi havia Ple del Parlament, un altre fet 
que em sembla que, almenys, va evitar que hi haguessin 
illustres republicans, per entendre’ns. 

Finalment, doncs, bé, vull dir, felicitar-nos que hi hagi 
tants republicans carn el senyor conseller insinua, que no 
són només els que se’n diuen, sinó els que, doncs, s’he 
creuen. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Benach. Se- 
nyor conseller, vol intervenir? 
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El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Coincideixo jo.,., 
corn he dit abans, volia pas marcar l’abshcia concreta 
de ningú; simplement, vaig remarcar, responent a un co- 
mentari del senyor Descals d’aquesta actuacid..,, tothom sa- 
bia que el dia 6 d’octubre, hi havia moltes persones que 
sabien que el 6 d’octubre se celebrava precisament l’aniver- 
sari, i va ser, precisament, la coincidhcia del dia que la Gene- 
ralitat va tenir interks a celebrar aquest acte commemoratiu. 

Jo crec que, de totes maneres, Ventura Gassol esta pre- 
sent en molts dels catalans, siguin quines siguin les seves, 
diguem-ne, coincidkncies o no amb ell mateix, i crec que 
amb aquest acte institucional va quedar clar quin era I’ob- 
jectiu institucional del Govern de la Generalitat. 

Moltes grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor conseller. 
Les preguntes de la 12 a la 19 han estat posposades; la 

20, retirada. 

Pregunta al CuvlseEl Executiu sobre la justificacid 
del projecte d’obertura de ka pista forestal del 

carni dels Valencians, a Sales de Llierca (Garrotxa) 

Passem a la 21, que formula el diputat senyor Daniel Te- 
rradellas, sobre la justificaci6 del projecte d’obertura de la 
pista forestal del carni dels Valencians, a Sales de Llierca. 
Té la paraula. 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Senyores diputades, senyors diputats, tal com diu 
l’enunciat, en el municipi de Sales de Llierca, municipi si- 
tuat a I’Alta Garrotxa, es té coneixement que es vol obrir 
una pista forestal per un antic cami, que ja fa molts anys que 
esta tapat, que se’n diu carn’ dels Valencians, precisament 
perque va ser gent d’aquelIa terra qui en va fer extracció fo- 
restal; perb parlo de molts decennis enrere. 

A I’entendre del diputat que els parla, questa proposta 
podria significar un impacte molt greu en una zona d’eespe- 
cia1 interks ecolbgic, atks que ja esta dintre del Pla d’espais 
naturals. 

Per altra banda, el conseller i els diputats que coneixen 
aquesta zona coincidiran amb mi que si alguna cosa fa falta 
a 1’Alta Garrotxa precisament és, per intentar fomentar que 
la gent pugui viure amb dignitat, mantenir les carreteres 
amb dignitat. I, per tant, seria bo que s’intentés aprofitar les 
pistes ja existents com a camins alternatius per arribar aIs 
projectes que hi hagi o a les masies que hi hagi, sense haver 
de fer destrosses ecolbgiques com Za que, en principi, sem- 
bla que es vol tirar endavant. 

Per aixb demano al conseller quina justificaci6 té l’ober- 
tura d’aquesta pista. 

El Sr. PIRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Terradellas. 
Pel Consell Executiu, té la paraula el conseller Marimon. 

RIA I PESCA (Francesc Xavier Mariman): Senyor presi- 
dent, senyores i senyors diputats, bé, la histbria es remunta a 
fa uns anys, quan, en aquesta zona, exactament al mas de la 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADE- 

Quintana, doncs, existia una colbnia de neomrals. En aquell 
moment hi va haver una forta pressi6 perqub es redactés eI 
projecte d’aquest carn’; aquest projecte es va redactar; no 
solament es va redactar el projecte sin6 que es va fer l’estu- 
di d’irnpacte ambiental, i aixb va ser presentat a ]’Ajunta- 
ment. En el moment en qu& es va fer tot aquest procés, hi va 
haver I’ abandonament d’ aquestes wivendes)>. 

El cami dels Valencians, COM vost2 sap, 6s un antic c a d  
que al flarg dels anys ha quedat intransitable per als vehicles 
i ha quedat convertit en el que en podríem dir un cm’ de 
ferradura. En aquest moment no hi ha interks per part de 
ningú per fer-lo, i el mateix Departament també entenem 
que és un cami que no s’ha de fer, tot i que si que hem de 
dir que nosaltres farem un manteniment mínim perqui! el ca- 
mf sigui transitable a peu, i, tot i que el projecte, doncs, al 
seu moment va ser presentat a 1’Ajuntstment de Tortell&, que 
és a qui correspon el municipi i I’estudi d’impacte ambien- 
tal, el mateix Ajuntament tarnbk considera que el carn‘ no 
s’ha de fer. Per tant, doncs, tot i que tinguem el projecte, 
que ja li explico les motivacions pel qual es va redactar, en 
aquest moment la intenció del Departament és netejar algu- 
na esllavissada que s’ha produ’it i deixar el cami en les ac- 
tuals condicions. 

Quant al segon aspecte que vostb mencionava, vostk sap 
que la Garrotxa és una de les comarques on precisament el 
Departament esta invertint més diners en l’obertura o en 
I’manjament i obertura de nous camins, 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 
Pot repreguntar, el senyor Terradellas. 

El Sr. TERRADELLAS: En primer lloc, pemeti’m, con- 
seIler, que li manifesti la meva tranquilmlitat i la meva satis- 
facció de veure que el Departament no VOI tirar endavant 
aquest projecte. En segon lloc, j o  crec que el motiu, no no- 
més de posposar aquest projecte, no hauria de ser només 
que s’hagi tancat una proposta que hi havia, sinó sobretot 
perquk ara estern dintre del Pla d’espais naturals i, per tant, 
s’han de reconvertir projectes que potser fa un temps es 
veien raonables i ara no. 

En tercer lloc, dir-li al senyor conseller que la informaci6 
als diversos ajuntaments deu ser a mitges, perquk bona part 
del tros que estem parlant afecta el municipi de SaIes de 
Llierca, i no només a TortelIh. I, per tant, sí que li vull mani- 
festar, senyor conseller, que seria interessantíssim que es re- 
cuperés un clima de bona entesa institucional entre els 
representants del seu Departament i 1’ Ajuntament. 

Ho dic perque vosti? ha parlat d’una esllavissada. L’eslla- 
vissada que s’ha produiit, senyor conseller, 6s com a conse- 
qiikncia de passar-hi una mhquina del seu Departament que 
he ha destrossat, i el que no es pot fer és condicionar 
l’arranjament d’aquesta esllavissada, produyda per una obra 
que han fet vostes, a I’aprovació de projectes puntuah. 
Aquesta esllavissada s’ha d’arreglar, entre altres coses per- 
que una masia que hi viuen ..., doncs, resulta que no hi po- 
den passar, precisament a conseqübncia d’una actuació que 
han fet vostks, que ja fa mesos que aquesta esllavissada esta 
feta. 
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El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes gracies, senyor presi- 

El Sr. PRESIDENT: Senyor conseller.. . 
El Sr. CONSELLER D’AGRLCULTURA, RAMADE- 

RLA I PESCA: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, bé, jo no tinc coneixement que en aquest moment hi 
hagi cap problemhtica entre el Departament i els ajunta- 
ments. Li he mencionat un ajuntament perquk és el primer 
tram; evidentment, afecta els dos municipis, i jo j a  li he ma- 
nifestat la voluntat, doncs, de mantenir aquest cami obert 
amb les condicions minimes. També li he de dir que hi ha- 
via un estudi d’impacte ambiental que deia que si es feia cu- 
rosament aquest carn’ es podria fer; el que passa 6s que en 
aquest moment, doncs, si no hi ha interks ni pels mateixos 
habitants de la zona ni pel mateix ajuntament ..., evident- 
ment, jo comparteixo la seva teoria que en ser declarat zona 
d’espai d’interks natural fem un esforq tots al m h i m  passi- 
ble per al manteniment d’aquest espai. Problemes, jo no tinc 
coneixement que n’existeixin, i, en tot cas, investigar6 en el 
Departament, i si hi haguks algun dels temes que vostl! em 
menciona ja em comprometo a intentar resoldre-ho al més 
rkpidament possible. 

TerradelIas . 

dent. 

El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor conseller. 
Haig de rectificar el que abans he dit respecte a la pre- 

gunta 20. Jo he dit que estava retirada, i esta posposada. 

Preguntes acumulades relatives 
a la carn tractada amb clernbuterol 

A continuació, li correspon a la senyora Dolors Tonent, 
que m’imagino que em demanar& l’acumulaci6 de les tres 
preguntes. 

La Sra. TORRENT: Si, imagina be, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Doncs, li ho concedeixo. 
La Sra. TORRENT: Bé, el dia 15 d‘octubre apareix a la 

premsa la noticia que a Catalunya hi ha hagut noves intoxica- 
cions per consumir fetge de vedelles engreixades ikgdment 
amb clembuterol. La noticia fou facilitada per la Uni6 de Con- 
suddors del Barcelon5s, no per vostks. El motiu d’aquestes 
tres preguntes 6s clarificar q u e s t  fet, confirmat tres dies des- 
prks pel Govern de la Generalitat, i aquestes preguntes estan 
formulades amb la clara intenció de saber fins a quin punt el 
Govern protegeix els ciutadans consumidors de practiques illle- 
gals que posen en perill la salut dels ciutadans. 

Aquestes preguntes no van dirigides a la Conselleria de 
Sanitat o d’Agricultura; van dirigides al Govern en el seu 
conjunt, perquk aquest Parlament va aprovar 1’Estatut del 
consumidor ja fa més d’un any, i nosaltres -crec que bé- 
virem entendre que es tractava d’una llei que emparava el 
dret a la salut dels ciutadans de Catalunya. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. El 

senyor conseller Trias té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT SO- 
CIAL: Em deixa preocupat perquk em diu que aixb ha sortit 
a la premsa el 15 d’octubre i la veritat és que aix6 no ho en- 
tenc, eh? Despr6s ..., estic molt interessat que me’n doni les 
dades. Jo entenia que aixb havia sortit a la premsa el dia 23 
d’octubre, perque la intoxicació es va produir el dia 19 
d’octubre, 6s a dir, la intoxicació es va donar el dia 19 d’oc- 
tubre; a les vint-i-dues hores va anar un conjunt de tres per- 
sones a visitar-se a l’hospital Trias i Pujol, de Badalona, i 
aixb va desvetllar, doncs, la possibilitat que hi hagut% una 
intoxicaci6 per cXembutero1, i vam fer una investigacid i es 
va descobrir que a l’hospital municipal de Badalona tres 
dies abans hi havien anat quatre persones que, a base d’estu- 
diar els simptomes, doncs, es va arribar a la conclusid que 
t m b 6  eren persones que probablement havien estat intoxi- 
cades per clembuterol. Per6 en aquest cas era el dia 16, no? 
Per tant, deu tenir vostk un error de dades, perqu2 nosaltres, 
el dia 19 d’octubre a les vint-i-dues hores es va detectar 
aquesta possible intoXicaci6; a la una de la nit..,, vaja, a la 
una del matí del dia 20 ja s’havien fet totes les diligencies; a 
les set hores del mateix dia 20 ja s’havien immobilitzat els 
fetges de la parada del mercat de quk es sospitava, i per tant, 
jo diria que es va actuar amb la mhxima diligkncia. Es va 
veure que era una intoxicació per fetge, localitzada, i, per 
tant, que no hi havia motius per donar un senyal d’alarmst 
generalitzada que hauria pogut perjudicar greument, doncs, 
tot el sector c h i c ,  i, evidentment, nosaltres continuem po- 
sant tots els mecanismes possibles per intentar que no es 
produeixin aquests tipus d’intoxicacions. Quan es parla 
d’aixb, jo vull insistir d’una manera especial a dir que 
aquestes intoxicacions es produeixen, no per uns planteja- 
ments generalitzats, sinó perquk hi ha algun desaprensiu 
puntual que fa autbntiques barbaritats, no?, authntiques bar- 
baritats, I, sincerament, nosaltres creiem i estem intentant 
fer arribar al Ministeri de Sanitat i s’estk fent arribar a nivell 
de la Comunitat Econbmica Europea uns plantejaments per- 
que s’eviti la utilització del clembuterol per raons terapkuti- 
ques en els animals, Crec que no esta justificat, que seria bo 
suprimir-ho, no només a nivell de tot Espanya, sinó a nivell 
de tot Europa, i se solucionarien molts probIemes i abusos 
que es fan amb la utilitzaci6 del clembuterol a nivell del 
bestiar. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor conseller. La 

senyora Torrent pot repreguntar. 
La Sra. TORRENT: Si, senyar conseller, jo crec que vos- 

tk em fuig &estudi; se’m centra que jo rn’hagi pogut equi- 
vocar en una dada concreta. És igual, el fet és que es va 
produir una intoxicació d’una farmlia de Sant Adri& de Be- 
sbs;  tres persones van estar ingressades a l’hhospital Ger- 
mans Trias, de Can Ruti, amb símptomes d’iintoxicació. La 
noticia confirmava que van estar intoxicades per consumir 
carn adulterada; jo crec que hi ha hagut secretisme, per part 
del Govern de la Generalitat, perquk fins a la setmana se- 
güent, el dimarts de la setmana següent ... -jo ara no tinc el 
calendari davant-, vostes és quan confirmen la notícia a la 
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premsa i surt a tots els mitjans de comunicaci6. Vost8s reac- 
cionen despres que la Uni6 de Consumidors dbna la noticia. 
Jo estic amb vosth que aixb és culpa d’un sector desaprensiu 
dels ramaders catalans, que no és tot el sector, perb que 6s 
un sector minoritari que perjudica el conjunt de l’economia 
catalana i el conjunt dels ramaders que en la seva gran ma- 
joria es porten correctament. Vostks, li he de dir, van orde- 
nar aquella mateixa setmana recollir mostres del mercat 
municipal de Sant Adri& li he de dir també que els malalts 
se’n van assabentar per la premsa, de la intoxicaci6 que van 
tenir. 

Li voldria dir un altre terna: aquestes persones, que eren 
una famíia, van consumir carn de vedella, o fetge de vede- 
lla; vostk diu que és un fet molt localitzat. Si era una famíiia 
que tres persones es van intoxicar, suposem que van corn- 
prar un q u k  de fetge. Els fetges de les vedelles pesen qua- 
tre o cinc quilos, o sis; per tant, probablement hi ha hagut 
més persones intoxicades ..., que els símptomes que han tin- 
gut, voste sap que de vegades s6n taquichdies, s6n petites 
alteracions nervioses, que potser amb un Gelocatil o amb 
una Aspirina passen; pera el fet greu és que s’han intoxicat i 
que fa dos anys hi va haver a Catalunya una intoxicaci6 de 
més de dues-centes persones, que va ser la intoxicació m6s 
greu que hi ha hagut a Catalunya -i jo diria a Europa i al 
món- per consumir carn de vedella adulterada. I ara aixb es 
repeteix, i vostks ho mantenen en total secretisme; fins que 
una uni6 de consumidors no dóna la noticia a la premsa, 
vostks no donen la notícia a la poblaci6. I no és que s’hagi 
de fer alarmisme, jo estic d’acord amb vosth, que no s’ha de 
fer alannisme, per6 s í  que s’ha d’infomar els ciutadans, i 
no es pot culpar eI ciutadh consumidor que no sap triar de- 
terminades carns. El que s%a de culpar són aquelles perso- 
nes desaprensives que utilitzen m5todes que perjudiquen el 
conjunt dels ciutadans. Per tant, jo li demanaria a vostk que 
en aquest tema fossin molt rigorosos, perquk el tema no es 
tornés a repetir a Catalunya; per@ no solament es va donar 
a Catalunya: cinc dies abans, a la provincia d’Alaba, hi va 
haver intoxicacions per consumir carn de vedella adulterada 
a Catalunya. Per tant, té unes repercussions molt més greus 
que les que aquí s’intenten simplificar o fer veure. Per tant, 
actuació seriosa i dura. 

I li vull dir una qüestió, senyor conseller: les multes o les 
sancions que es posin a aquests ciutadans desaprensius que 
atempten contra la salut dels ciutadans consumidors de Ca- 
talunya no poden ser de I’estil que sigui rn& beneficiós se- 
guir adulterant les vedelles, perqu5 desprks, en col~locar-les 
al mercat els surt més beneficiós seguir adulterant-les, i ells 
seguir traient els beneficis, perqu5 la multa resulta una San- 
ció que és molt petita. 

Jo li demanaria, senyor conseller, que fossin més respon- 
sables, que el Govern, en el seu conjunt, fos responsable en 
aquest tema de la intoxicació per consumir carn de vedella 
engreixada iklegalment amb clembutero1, i que no es tornes- 
sin a repetir aquestes prictiques, perquk perjudiquen el con- 
junt del sector de ramaders de Catalunya, perjudiquen 
l’economia catalana. I li volia posar un exemple: a FranFa, 

fa uns anys, les entitats ciutadanes, les organitzacions de 
consumidors, van denunciar un fet similar, d’aquestes ca- 
racterístiques. En principi hi va haver una davallada en el 
sector, perb després, el sector en el seu conjunt va sortir be- 
neficiat i va sortir beneficiada en el seu conjunt l’economia 
del país. Per tant, actujin en canseqiiencia perquk els drets n 
la salut dels ciutadans de Catalunya estan per sobre de qual- 
sevol interes particular d’uns senyors que fan servir prhcti- 
ques que van en contra dels ciutadans. 

Moltes grhcies. 
E3 Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. El 

senyor conseller de Sanitat té la paraula. 
EL Sr. CONSELLER DE SANITAT I SEGURETAT 

SOCIAL: Si, senyor president. Senyora diputada, té tota la 
rad en dir que hi ha un petit grup -que deuen de ser molt 
pocs, a més- de gent que fa prhctiques abusives i que utilit- 
za clembuterol ilkgalment, i, per tant, nosaltres el persegui- 
rem i el continuarem perseguint al mkim. 

No estic d’acord en absolut amb aixb que diu, que fem 
secretisme, que amaguem informaci6 ..., en absolut, en abso- 
lut. Escolti, jo li asseguro que vam actuar amb la rnhxima 
diligencia. Només li dic aixb: nosaltres, d’aixb, ens n’assa- 
bentem el dia 19 a les dotze de la nit, perque la intoxicaci6, 
el cas s’havia produil i havien anat a l’hospital a les deu de 
Ia nit del dia 19; a les dotze de la nit ens assabentem d’aixb, 
i li asseguro que a. la una estaven immobilitzats, a la una del 
dia segiient, a la una, perb del mati, de la matinada, ja ha- 
víem immobilitzat els fetges sospitosos, i, a més, a les set 
del mati estaven localitzades les possibles granges que po- 
dien -i desprks s’ha demostrat que no eren pas totes aques- 
tes granges, sinó una O dues- haver sigut l’origen d’ aquesta 
intoxicació. És a dir que jQ crec que no es va poder actuar 
amb rnhxima dilighcia i no es va poder actuar millor per al 
be dels consumidors, perqu& en el que consisteix, evident- 
ment, 6s a evitar qualsevol tipus d’intoxicaci6 i, evident- 
ment, intentar evitar l ’ a l m a .  

Vostk cada cop que parla de la intoxicació per clembute- 
rol em parla de carn, i jo li demanaria que no parléssim de 
carn, no?, que parlem de fetges, eh? Jo li ho demanaria, per- 
quk, evidentment, dintre el sector, doncs, jo demanaria que 
s’actués dient les coses amb el m k i m  rigor i també que les 
diguem en la seva prbpia dimensió i IIQ donem la sensaci6 
que una intoxicació d’aquest tipus pot haver estat més gros- 
sa perquk tampoc és veritat. Aixb són set casos i aixb que 
vostk diu, que els casos, doncs, poden passar desapercebuts 
i que prenent Gelocatil passen, aixb no és cert, aixa no és 
cert, aixb no és cert de cap de les maneres; si hi ha una into- 
xicació hi ha una intoxicació. Pot passar, com en aquest cas, 
que no hagués sigut ben diagnosticada 4 x 6  si que pot pas- 
sar-, que hi hagi unes persones que vagin a un hospital amb 
uns simptomes i que aixb no es lligui amb l’ús, vaja, amb la 
intoxicaci6 de dernbuterol, COM va passar en aquests quatre 
casos que jo li he dit que vam esbrinar a posteriori, de Ba- 
dalona, perb, evidentment, jo demanaria molt que aixb es fi- 
qués dintre la justa mesura perquk, si no, amb gran facilitat 
expliquem coses que no s6n. 
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El problema de la utilització del clembuterol el tenen tots 
els pdisos d’Europa, tots els paisos d’Europa. En explicar- 
ho diferent, no és cert tampoc: el tenen tots els pai’sos d’Eu- 
ropa, cosa que fa que es proposi a nivell europeu una 
directiva en la qual se suprimeixi -i j o  crec que 6s l’única 
mesura eficas- la utilitzaci6 de clembuterol per a finalitats 
terapkutiques en vedelles. Aixb s’ha de suprimir; no serveix 
de res?, doncs, que se suprimeixi d’un cop, perquk, si no, 
vosth diu <<escolti, vostes no s6n prou durs amb les mul- 
tes...>> Nosaltres posem multes, i les posem dures. EI que 
succeeix és que el ramader acaba allegant que les ha donat 
per raons sanitkries i de tractament del bestiar. Per tant, el 
que s’ha de fer és suprimir aquesta argh3a i buscar la mane- 
ra, doncs, d’evitar dxb. Aixb 6s el que intentem fer nosal- 
tres; jo he escrit a la ministra demanant-li que es faci aquest 
plantejament, que se suprimeixi la utilització de clembuterol 
per a finalitats teraphutiques i li asseguro que, si es fa aixb, 
tindrem una facilitat molt més gran de perseguir realment 
les persones -que sempre n’hi poden haver- que fan un Ú s  
equivocat i que, a mis, posen en perill -nosaltres som un 
pais exportador de carn-, poden posar en perill un sector 
com 6s ei ramader de Catalunya. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor conseller. 
Les preguntes 25 a 35 han estat posposades. 

Preguntes acumulades relatives als 
cursos de catal6 per a adults 

Passem, per consegüent, a la 36, que formula el diputat 
senyor Ignasi Riera, sobre les places dels cursos de catalsl 
per a adults. Suposo que em demanar& acumular unes quan- 
tes preguntes. 

El Sr. RIERA I GASSTOT: Si el conseller ho vol, de cara 
a la resposta, sí. 

El Sr, PRESIDENT: Molt bk, aixb Ii permet6 fer una 
sintesi, perquk no ens quedaria temps, si esgotessirn ... 

El Sr. RIERA I GASSIOT: No, no, no tingui por. No, el 
tema és molt concret: el dia 15 de setembre s’anuncia arreu 
de Catalunya que comencen els cursos de catal& per a caste- 
llanoparlants adults. Suposo que el fet del clima de crisi 
econbmica fa que siguin molts els que s’apuntin, tant que el 
mateix dia 15 a la tarda ens trobem amb una shie de centres 
que ja diuen que <<no es pot entrar en el curs7 i ha d’entrar 
vostk en llista &espera),. Aleshores, les dues preguntes s6n, 
en prhner lloc, si aixa ha passat realment a tot Catalunya; 6s 
a dir, si el nombre de matriculats aquest any en els cursos de 
catal& per a adults és important i, segona cosa, quin tipus de 
mesures es pot preveure. Perqu2 em penso que queda ben 
clar que, quan una persona adulta, finalment es decideix a 
posar-se a aprendre catal& per la ra6 que sigui, el fet de no 
poder fer aquests cursos de catal& acaba resultant enorme- 
ment frustrant. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. El se- 
nyor conseller Guitart té la paraula per contestar. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Amb molt de gust 
respondrb aquestes preguntes. En relació amb la primera 
qüestió, és a dir, si aquest any la tendbncia era diferent 
d’anys anteriors, Segons les dades que nosaltres tenim, no 
demostren una diferent tendhcia d’quest any en relació 
amb els anys anteriors. Concretament en el periode d’ins- 
cripci6 de setembre, al qual es referia e1 senyor diputat, de 
J’any 92-93, el Consorci va iniciar 1.256 cursos amb 27.162 
alumnes, i enguany el curs acadhmic s’ha iniciat amb 1.1 80 
cursos i 28.953 alumnes, És a dir que hi ha hagut un incre- 
ment en relació amb el curs passat de 1.791 alumnes, sobre 
la base de 28; per tant, el percentatge de creixement existeix 
perb no es pot qualificar de significatiu. 

Del que té raó el senyor diputat 6s que es van cobrir el 
mateix dia i aixb va provocar els problemes que ell esmenta. 
Es van quedar per col4ocar unes 3.000 persones aproxima- 
dament; és a dir, un deu per cent dels inscrits. Una part 
d’aquestes persones podrh inscriure’s en els periodes pro- 
pers i tindran preferbncia davant les persones de nova ins- 
cripci6. Concretament, per exemple -i en un cas que el 
senyor diputat coneix perfectament, que és el de Cornella de 
Llobregat-, s’han iniciat o s’inicien -i ell ho sap molt bé- 
nous cursos a partir del mes de gener, sis cursos de quaran- 
ta-cinc hores, deIs tres nivells; s’iniciaan nous cursos semi- 
intensius a partir del mes d’abril i durant el mes de juliol es 
faran cursos semiintensius de nivell A; és a dir, que del que 
es tracta, el que es desitja és, precisament, preveure a través 
de nous cursos que les persones que es van quedar sense po- 
der-s’hi incorporar ho facin. Algunes d’aquestes persones, 
perb són poques, ja s’hi han pogut inscriure atenent les bai- 
xes que s’han produ’it. Pesb aixb només afecta, en el cas 
concret de Cornell&, 25 persones. En el cas general, aquest 
percentatge, aquest nombre de persones evidentment és més 
gran, i s’ha anat atenent. 

La idea 6s procura per tots els mitjans que aquesta de- 
manda quedi establerta; com sap el senyor diputat, el Con- 
sorci per a la Normalitza& Lingiiistica esta fent en aquest 
sentit una feina positiva; és de lamentar que no tothom s’ha- 
gi pogut inscriure; nosaltres atendrem aquesta demanda tant 
pel que fa referencia en previsions futures corn d’una mane- 
ra especial iniciant nous cursos en els propers mesos. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. T6 
la paraula el senyor Riera per a repreguntar. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: En primer lloc, agraeixo la 
pregunta i la sensibilitat que denota, perquk jo crec que al 
marge de quins siguin els perfils de futur del Consorci de 
Normalització Lingüística -eina molt important, perb que 
segurament caldrh revisar en el seu funcionament i en els 
seus objectius- 6s important recordar que a la Llei de nor- 
malització lingüistica -la que encara tenim vigent la propera 
no ens l’han ensenyat encara-, e1 titol IV, de l’impuls ins- 
titucional, insisteix en aquesta necessitat de poder acollir, 
de poder ..., tot allb que ha quedat estimulat, poder-ho re- 
collir. 



3484 DIARL DE SESSIONS / P - NÚm, 71 / IS de novembre de 1993 1 SESSIÓ PLENARIA Núm. 40.2 

Jo recordo que quant a I’article 25, justament en camis- 
si6, fora del Parlament, discutiem aquest article i dMem: <<<El 
Consell Executiu ha de fomentar la normalitzaci6 de I’Gs 
del catal&, etc&era,..>>. A l’article 26: <<all8 QII ho exigeixi la 
situaci6 sbcio-lingüística el Consell Executiu, d’acord amb 
les corporacions lecals afectades, ha de crear o subvencio- 
nar centres especialment dedicats en tot o en part a fomentar 
el coneixement, 1’6s i la divulgació del catal&...>> Aquests 
centres no eren només els centres materials, sinó que eren 
tot el seguit d’activitats que fessin possible atendre les de- 
mandes de la població. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. El se- 

nyor conseller vol la paraula? 
El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Simplement, per 

agrair les consideracions i les reflexions que fa el diputat se- 
nyor Riera. Jo crec que ell té una extraordinaa -com penso 
que tenen tots els membres d’aquesta cambra-, una gran 
sensibilitat per poder atendre aquestes demandes d’aprenen- 
tatge de catali; com el1 sap molt bé també, aixb, aquestes 
previsions de cursos es fan d’acord amb les corporacions 10- 
cals, i en aixb coincidim amb la Llei. No sempre, diguem- 
ne, és possible atinar fins a l’sltim nivell les previsions que 
es produeixen. Hi ha elements, hi ha moments, com ell ma- 
teix assenyalava, en que aixb es pot incrementar i jo he do- 
nat números generals. Si s’incremcnten algunes places pot 
provocar descompensacions quc siguin més grans  que 
aquest 10% a qu6 jo em referia. 

Estem sobre aquesta situuaci6 i cstk convenpt que el 
Consorci, que com e11 diu molt be fa una  bona feina, la in- 
temi6 que té, i disposa d’un prc\wp)st elevat <om vostk 
sap hi ha una participació, tarnbd.. dc 1c.h corporacions locals 
i, més important, de la Generalitat-. tractarem de resoldre 
aquests elements perquk tots els ciutadans de Catalunya pu- 
guin tenir accés al coneixement dc catali de la manera que 
ells i moltes persones ho desitgen. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcich. senyor conseller. 

InterpeHaciÓ al Consell Executiu 
sobre les mutualitats de 

previsi6 social 

Acabat el tritnit de preguntes, passarem ara al setze punt 
de l’ordte del dia, que és la interpel-laci6 sobre les mutuali- 
tats de previsió social, presentada pel diputat senyor Puig- 
cercós, del Grup Parlamentari d’Esquem Republicana de 
Catalunya. 

Té la paraula. 
El Sr. PUIGCERCÓS: Grhcies, senyar president. Se- 

nyores diputades, senyors diputats, honorable conseller, les 
mutualitats de previsió social tenen una Ilarga tradici6 a Ca- 
talunya, el seu origen ve de lluny i la seva finditat 6s la de 
cercar solucions, des de la solidasitat i la collaboració, als 
problemes plantejats per esdeveniments i circumsthcies 

que poden posar en perill la vida de les persones o llurs re- 

La tradició de les mutualitats de previsió es rernonta a 
I’edat mitjana fins a arribar a les societats de socors mutu 
del segle passat. La seva funció era la de suplir el que en 
aquell moment era inexistent, e1 que fins ara hem anat ano- 
menant les condicions de vida de l’estat del benestar, la ga- 
rantia d’una cobertura social mínima, que al nostre país nu 
va arribar fins a mitjans d’aquest segle. L’esperit mutualista 
a Catalunya ha tingut gran implantació i un dels casos pot- 
ser més importants és l’Associaci6 M6tua de Corner$ i In- 
dústria. 

Avui, quan tots els governs occidentals estan deixant 
molt clar que el model de creixement que va fer possible 
I’estat del benestar ha entrat en crisi, que potser el sistema 
de prestacions que els estats occidentals havien d’haver por- 
tat a la practica deixarien d’existir COM fins ara, és, doncs, 
en aquest moment quan les mutualitats de previsi6 social, 
no adscrites en aquest cas a la Seguretat Social, cobren mol- 
ta més importhncia. 

La crisi de I’estat del benestar ha comengat a fer tronto- 
llar elements que fins ara considerhvern imprescindibles, ne- 
cessaris i ,  possiblement, ni podríem imaginar en UR moment 
donat que podrien desaparkixer. Prestacions redistributives 
en rnatkria de sanitat, prestacions redistributives en materia 
d’ensenyament i alla que coneixem més comunament com 
la Seguretat Social; el dret, en definitiva, a la salut per a tots 
els ciutadans i a una jubilació i a una pensió digna. 

Avui en dia, ara -ho repeteixo-, quan veiem que els ele- 
ments que van fer possible aquest estat de benestar es CQ- 

mencen a somoure, veiem que les mutualitats de previsió 
social poden acomplir un fet important. De fet, arreu d’Eu- 
ropa les mutualitats són la normalitat, amb un nombre de 
socis i beneficiaris molt important i amb un capital també 
molt important que dóna uns serveis bisics per al desenvo- 
lupament d’aquesta ciutadania. 

Moltes vegades s’ha insinuat, des del Govern o des de di- 
ferents escomeses polítiques o des de diferents partits poli- 
tics, que en definitiva aquests elements de l’estat del 
benestar estan fent fallida i que cal concertar jubilacions pri- 
vades, pensions privades i sistemes de sanitat privats. Al 
nostre país aquest no és un fet estrany; Catalunya és un país 
amb gran concertació privada tant en sanitat com en ense- 
nyament; perb potser les mútues tenen un rkgim a part; les 
mútues de previsió social han estat sempre en un rhgirn co- 
operatiu; han estat en un regim de solidaritat; han estat en 
previsió de casos com el de la mort, de vellesa, d’accidents, 
invalidesa del tsebalI i, en definitiva, sempre de garantia 
d’un mínim de renda. També han treballat i han donat ser- 
veis en viduitat, en orfenesa i en forma de capital o renda; 
en subsidis per matrimoni, per fills, per maternitat, per ma- 
laltia o defunció. Ha estat, doncs, el que en podríem dir una 
funci6 social. 

Les mútues -d&iern, ho repetim- són arrelades a diferents 
estats, i a Catalunya tenim concretament una llei que les re- 
gula, la que determina 1’Estatut d’autonomia a l’article 9.21, 

CUfSQS. 
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i, en definitiva tenim competencies exclusives sobre les m6- 
tues de previsi6 social. La responsabilitat, doncs, de la Ge- 
neralitat es basa en aquesta Llei; també, evidentment, la llei 
6s la llei -estem parlant de la Llei 2811991, de 13 de desem- 
bre. I f6ra bo que el Govern la port6s a terme. Una llei que, 
en definitiva, a banda de desenvolupar el naixement i la 
creació d’una mútua tambk ha de vetllar per la seva transpa- 
rkncia i per la seva perfecta consecuci6, concretament en 
l ’ h b i t  del control, de ’la transparkncia o funcionament de- 
mocrktic de les mitues. Sobretot, sobretot, perquPl la seva 
funció 6s molt n e c e s s ~ a  i molts ciutadans de Catalunya hi 
tenen invertit un gran patrimoni i esperen de les mútues de 
previsi6 social una soluci6, quan possiblement altres insthn- 
cies no els podran ajudar. 

No estem parlant, doncs, ni d’una empresa privada, ni 
d’una entitat qualsevol; les mútues són una necessitat social 
que cal complimentar, cal vetllar i cal comportar, com diu 
l’article 1 . 1  1, a I’ apartat segon, e, sobre el funcionament de- 
mocrhtic de les mútues de la Llei catalana, i tamb6 corn ho 
refereix l’article 13 sobre els drets i els deures dels socis. 
fis, doncs, una necessitat i una obligaci6 del Govern de la 
Generalitat d’aplicar la Llei catalana en aquest cas i fer el 
control estricte del funcionament democrhtic de les mútues; 
perquk estem parlant de mútues amb un capital important. 

El cas potser més important a Catalunya de llarga tradi- 
ció 6s el cas de I’Agrupació Mútua del Comerg i Indústria. 
Aquesta mútua, nascuda el 1902 a la ciutat de Figueres, ha 
estat important i ho 6s pel nombre de socis que implica; es- 
tem parlant d’una mútua gairebk amb 261,000 socis, el 96% 
dels quals resideix al principat de Catalunya i estem parlant 
d’un actiu gairebe de 40.000 milions, concretament 38.000 
milions de pessetes. És, per tant, que la Generalitat t6 l’obli- 
gaci6, en definitiva, de vetllar pel control, aspecte tan im- 
portant d’una societat tan important COM és la Mdtua de 
Comerg i d’Indústria. 

La Mútua de Cornerg i Indústria, en definitiva, doncs, té 
llarga tradició a casa nostra; va suplir a principis de segle la 
inexistkncia, en definitiva, de condicions socials necessh- 
ries, la majoria de la poblaci6, i 6s arrelada al nostre pais 
-ho repeteixo- perque ha estat de fundaci6 catalana i bksi- 
cament de funcionament catalh. Té la seu social a la nostra 
ciutat, a la nostra capital i, malgrat que t6 socis a la resta de 
I’EEstat, aquesta mútua ha tingut sempre -ho repeteixo- una 
funció important en la societat catalana. 

La Llei catalana, doncs, ho repetim, havia de garantir uns 
criteris de transpxkncia en la gesti6 i de participació demo- 
crktica dels socis en les activitats del govern i de les mutua- 
litats -aixb ho explicava en els objectius de la Llei-, i també 
salvaguardar en tot moment el dret dels associats. Són dos 
preceptes bhsics que la Llei catalana deixa molt clars i que 
en aquests moments, aquesta mútua, l’Associaci6 Mútua de 
Corner$ i Inddstria no s’estan complint. 

És una vulneració i una conculcaci6 consecutiva de la 
Llei, tant de la catalana com de l’espanyola, perquk aquesta 
és una anomalia que s’observa en 1’Associació Mútua de 
Cornerg i Indústria, perquk en aquest cas -i ens consta- fa 

tres anys representants del Departament de Treball van as- 
sistir a una inspecci6 a l’Associaci6 MGtua de Cornerg, i In- 
dústria i se’ls va barrar el pas argüint que ells depenien de la 
llei espanyola, cosa que fins a cert punt podrfem qualificar 
una mica de surrealista quan la seu social esta situada a Bar- 
celona i ,  malgrat que hi hagi socis que estiguin, ultrapassin 
1’ hrnbit de la comunitat authnoma de Catalunya -i en aquest 
cas, encara que siguin el 6% que estan fora-, per6 malgrat 
tot, la seu social esta instaflada a Barcelona. 1 nom& per ai- 
xb, encara que es regeixin per la llei espanyola, que fa o no 
fa, més o menys, t6 les mateixes atribucions que la catalana 
en aquest aspecte, em fa l’efecte que la Generalitat tindria 
l’obligaci6 d’intervenir en un cas com aquest, 

En aquests moments l’Associaci6 Mdtua de Corners i In- 
dústria es basa en uns estatuts anacrhnics, que no s’adapten 
ni a la llei catalana, ni -en aquest cas, també diguem-ho- a 
la llei espanyola, per diferents raons, perqu8 en definitiva es 
vulnera aquest dret que anomenhvem democrhtic, aquest 
dret de transparkncia. En primer lloc, els compromissaris, 
que haurien de ser els delegats de la massa social dels socis, 
dels associats, dels mutualistes, no responen a un criteri de- 
mocritic a l’hora d’estar representats a la Junta General. En 
el reglament de la Mútua, que no esta d’acord i conculca 
-ho repeteixo- tant la llei espanyola corn la llei catalana, en 
el Reglament de la Mútua, I’article 42, que defineix el tipus 
de representants, els defineix de dos tipus: assembleistes 
compromissaris o assembleistes nats. 

Els assembleistes compromissaris estan desenvolupats en 
l’article 43 i realment és un sistema que podn’em anomenar 
de dkficit democrhtic. Aquests assembleistes són elegits per 
sorteig i no hi ha consthncia de cap tipus d’acta notarial so- 
bre aquest sorteig i és un sorteig que es fa d’un representant 
per cada tres-cents mutualistes. Per tant, j a  tenim una part 
de 1’Assemblea General de 1’Associació M6tua de Comerg i 
Indústria que surt per sorteig. Per tant, primer dkficit demo- 
crittic que conculca -ho repeteixo- tant la llei espanyola en 
els seus diferents articles que representen els drets i deures 
dels socis, com la garantia demoerbtica de l’Associaci6. I 
tambk, en definitiva, per extens%, conculcaria la llei catala- 
na. 

Per6 va més enlIk una altra part de l’assemblea s6n els 
socis nats, i els socis nats, que es desenvolupen concreta- 
ment en l’article 44, segueixen sent una altra conculcaci6; 
és, en definitiva, una elecció interna. Formen part dels com- 
promissaris nats els membres de la Junta Directiva; els 
membres de la Junta Consultiva, alhora triats per al Junta 
Directiva; els membres de la Comissió de Control, alhora 
triats tamb6 per la Junta Directiva; els ex-membres de les 
juntes directives; els ex-membres de les juntes consultives, 
i, en definitiva, també, finalment, els socis de rnhrit, que 
també són, evidentment, a proposta de la Junta Directiva. 

Ens trobem, doncs, que 1’Assemblea General de Com- 
promissaris de l’Associaci6 Mfitua de Corner$ i Indústria té 
un greu deute democrhtic, un greu dhficit dernocrgtic a 1* ho- 
ra de la representació; conculca sistemkticament -ho repe- 
teixo- tant la llei catalana com la llei espanyola. 
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Hi ha diferents ..., a tribunaIs, en aquests moments, ja hi 
ha dues impugnacions de les diferents assemblees perque 
s’han anat realitzant assemblees sisternhticament, concul- 
cant -ho repeteixo- aquestes lleis; hi ha, al Jutjat de Primera 
Insthcia número 22 de Barcelona, dues denúncies installa- 
des, ajuntades, una el 27 de maig del 1992 i l’altra eI 26 
d’abril del 1993. S6n demandes, en definitiva, per aquesta 
conculcació i negació del dret dels socis, 

Creiem, sincerament, que el Govern de la Generalitat 
tant amb la llei catalana a les mans com amb la llei espanyo- 
la del 1984, la Llei 33, del 2 d’agost, ha d’intervenir perque 
estem parlant d’una massa social de 230.000 persones, 
230.000 que la gran majoria són ciutadans del Principat; que 
estern parlant d’un actiu de gairebé 40.000 milions de pesse- 
tes. I tot aixb seria greu, i és greu, per6 augmenta la seva 
gravetat quan aquesta Agrupaci6 Mútua, concretament el 
dia 21 de novembre, és a dir, properament, celebra una as- 
semblea per aquest mateix rkgim, que nosaltres anomenem 
de dkficit democrhtic, assemblea per transformar-se, per es- 
devenir una transformació de passar d’una mutualitat de 
previsi6 social a una mútua d’assegurances i reassegurances 
a prima fixa que es regiri pel rkgim jurídic de societat mb- 
nima. És a dir que conculca, en definitiva, l’esperit mutua- 
lista, i tant la llei catalana com la llei espanyola no registren 
el terna de la transformació i, evidentment, en aquest cas, la 
transformaci6 implica una liquidació de béns, pesquk els so- 
cis puguin tenir la seva part alíquota quan no hi estiguin 
d’ acord. 

S’esth conculcant sistemiticament. S’ha convocat aques- 
ta assemblea i, en definitiva, nosaltres creiem que el Govern 
de la Generalitat -perquk li n’atorga la cornpetimcia exclusi- 
va l’article gP21 de I’Estatut d’autonomia i, en definitiva, 
perquk afecta gran part dels ciutadans de Catalunya- hauria 
d’intervenir en un fet tan greu com aquest, que cobra irnpor- 
thcia -ho repeteix- en el moment que ens trobem. Les 
mútues han d’oferir una funció important, una funci6 sociaI, 
que moltes vegades poden arribar all& on pot arribar 1’Ad- 
ministració i que -ho adverteixo- d’ara endavant cada cop 
poden tenir molt més pes. És important, afecta molts ciuta- 
dans de Catalunya; estem parlant d’un capital molt impor- 
tant; pensem que el Govern de la Generalitat hauria de tenir 
una opinió al respecte. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Puigcercós. 

Suposo que s’ha adonat que no ens ha parlat de les mutuali- 
tats de Catalunya, sinó de I’Agrupaci6 Mútua. El senyor 
conseller. 
ET Sr. CONSELLER DE TREBALL (Ignasi Farreres): 

Moltes gricies, senyor president. Senyores i senyors dipu- 
tats, ilhstre senyor diputat, bé, jo li he d’expressar la meva 
sorpresa perque el que se m’havia presentat era una inter- 
peHaci6 sobre quins són els criteris de capteniment del Go- 
vern de la Generalitat en mutualitats de previsió social, i bé, 
de fet, vostk ha fet una pregunta sobre una instituc5 concre- 
ta. Jo ..., em sembla que, essent fidel al que és e3 planteja- 
ment de la interpel-lació, que s6n uns criteris de capteniment 

sobre un terna general -mutuaIitats de previsió social-, li 
contestar& intentar6 contestar-li, perquk crec que 6s d’inte- 
res de tota la cambra i del poble de Catalunya, quins són 
aquests criteris de capteniment del Govern. 

I per cortesia -jo no sé, no ho conec-, si es permet, pro- 
curar6 també respondre alguns aspectes del tema de 1’Agru- 
paci6 Mútua. 

El Sr. PRESIDENT: Ho pot fer, és molt lliure de fer-ho, 
eh?, perb no hi te obligació, evidentment. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Moltes gsicies, se- 
nyor president. Bé, I’interks del Govern de la Generalitat en 
relació amb les mútues de previsi6 social ha estat palesat al 
llarg dels anys. Aquesta acció de govern s’ha desenvolupat 
mitjanpnt, per una banda, el foment, la regulació i la regu- 
larització, que no s6n conceptes idkntics. Dins de l’hmbit le- 
gislatiu, hem coincidit en el si d’aquesta cambra amb els 
diversos grups parlamentaris en l’objectiu de donar-los un 
marc legal propi i, com vostk ha fet referkncia abans, l’any 
91 el Parlament va aprovar la Llei de mutualitats, i els ob- 
jectius que inspiraren aquesta Llei són els que ens continuen 
donant base als nostres criteris de capteniment. 

Per tant, orientem les nostres actuacions sabre la base, 
per una banda, de la importhcia del mutualisme catal& 
-que és el més important, de llarg, de tot 1’Estat-, de Ja seva 
tradició, la seva llarga tradició, i I’efichcia de la seva gestió 
a Catalunya. Són una pega clau per al foment associatiu, per 
a la sdidaritat i per a la previsió sense hnim de lucre, en en- 
titats sense inim de lucre. Realitzen fonamentalment activi- 
tats asseguradores, especialment en el camp de l’assistkncia 
sanitbia, per6 no exclusivament, sinó també altres actua- 
cions en el camp social i també actuacions d’kmbit cultural. 
Formen part -i val la pena destacar-ho- del que es denomi- 
na o es coneix comunament corn <<economia sociab, i en 
aquest sentit és positiu recordar que enguany, precisament, 
s’ha constituyt el Consell de les Organitzacions Repre- 
sentatives de 1’Economia Social de Catalunya, el CORESC, 
del qual un dels tres components o peces bisiques s6n la Fe- 
deraci6 de Mutualitats de Previsió Social, i que ja ha co- 
menqat a treballar, ja s’ha endegat; fa pocs dies vam fer 
-després de la constitutiva- la primera reunió de treball, jo 
diria que forp positiva i, per tant, és la plasmació, l’orga- 
nisme aquest, de l’existkncia d’una plataforma de contacte i 
de dihleg i de consulta amb 1’Administració directament, un 
sector que tradicionalment -el de l’economia social- havia 
estat una mica bandejat per altres institucions. Diguem que 
era un sector, en certa manera, desconegut. I aixb li d6na 
personalitat i protagonisrne directe en les seves relacions 
amb 1’ Administració. 

I tamb@ facilita, a la vegada, un procés d’integració amb 
les altres branques que tenen comuns interessos dins de la 
denominada economia social, com són les cooperatives i les 
societats anbnimes laborals. 

Nosaltres, en resum, el que volem és -donada la seva tra- 
j ec th ia  molt positiva- impulsar-les i donar-10s suport a fi de 
facilitar la seva millora i el seu desenvolupament. En aquest 
sentit, entenem que les iniciatives s’haurien d’orientar en un 
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doble vessant: per una banda, tendent a facilitar la seva mo- 
dernització i la seva competitivitat mitjanqant diferents ac- 
tuacions; millorant les estructures, millorant la seva gestió, 
ajudant-les a adaptar-se als temps actuals -temps molt can- 
viants i, per tant, requereixen una dinarnicitat, un dinamis- 
me d’ adaptaci6 de les institucions, especialment aquelles 
que, a més d’un sentit social, tenen un maneig o tenen unes 
responsabilitats ecanbmiques-; assumint, tamb6, quan faci 
falta, els processos de concentracia -hi han casos que tenen 
una dirnensi6 que els podria fer dificil, en el futur, el seu de- 
senvolupament amb efickcia i amb racionalitat- i, per altra 
banda, cal donar-los solidesa i efichcia. Una altra gran línia 
-una altra gran linia- és que cal posar-les al servei dels va- 
lors socials i humans que els donen fonament, i aquesta és 
una dimensió que hi hem de posar l’accent, perqu& hi ha una 
certa tendkncia a considerar-les exclusivament com a enti- 
tats financeres en 1’hbi t  assegurador. 
En resum, cal conjugar la renovació funcional i estructu- 

ral i la fidelitat a la seva vocaci6 social i solidhria. Amb 
questes orientacions tindran tot el suport de la Generalitat 
davant de la concepci6 de la legislació estatal, molt perillo- 
sa, que les veu exclusivament -carn deia- com a entitats as- 
seguradores. 

Les seves perspectives de futur passen per una skrie de 
punts: primer punt, T’autonomia. S6n agrupacions de perso- 
nes Iliures que s’associen per exercir una funci6 social en 
J’hmbit assegurador, complementari del de la Seguretat So- 
cial, més, també, per a altres h b i t s  d’actuacions. 

Segon punt: seria el del control administratiu; s’exerceix, 
en aquest cas, pel Govern de la Generalitat, des de la Direc- 
ció General de Seguretat Social, que vetlla pel seu funciona- 
ment democrhtic, la seva solvhcia financera i per garantir 
els drets dels socis. 

Fent un breu rephs de la legislació, les mútues de previ- 
sió social estaven regulades per la Llei de mutualitats de 
I’any 41, perb després foren integrades com a entitats asse- 
gumdom per la denomhada Llei de ordenaci6n del seguro pri- 
vado, de I’any 84, que manté les seves particularitats, pe& que 
els va perjudicar en aspectes tant t h i c s  com asseguradm. 

La Llei de mutualitats de previsió social -vost& n’ha fet 
esment abans-, aprovada per aquest Parlament -i jo tambk 
n’he parlat abans-, introdueix importants innovacions que 
possibiliten la seva actuació i la seva expansi6. Breument, 
aquestes innovacions són, per una banda, una millor defini- 
ció de l ’ h b i t  d’actuaci6, tant en el camp de les asseguran- 
ces COM en el camp dels serveis. La segona innovació seria 
la possibilitat que estableixin un regim de concert amb la 
Seguretat Social. 

Tercer, seria la possibilitat de compensar les despeses 
dels socis, tant referents a la captació de nous socis corn en 
el cobrament de quotes, que facilita una de les limitacions a 
que esthvem subjectes en la realitat, que era, diguem-ne, la 
seva capacitat d’expansió per rnancanp d’instruments ma- 
teri als. 

I el quart punt seria la possibilitat de desenvolupar activi- 
tats connexes amb la previsi6 social. I finalment, altres acti- 

vitats de carhcter social que, si fos del seu interh, jo les hi 
puc detallar. 

6 s  molt important, en tractar les mútues de previsió so- 
cial i els propbsits de capteniment, veure el seu tractament 
fiscal. Estan exemptes de l’impost de societats, perb no es- 
tan exemptes de certs rendiments; per exemple, estan sub- 
jectes a les retencions per rendiments del capital mobiliari. 
Per6 aixb fa que no poden obtenir el retorn d’aquestes reten- 
cions perquh, com que no fan declaraci6 de I’impost de so- 
cietats ni la poden fer, vol dir que les retencions que se’ls 
han practicat, des@, a la prhctica, no poden recuperar-les. 
I en aquest aspecte estan totalment en desavantatge respecte 
als plans i els fons de pensions que si que estan sotmesos a 
l’impost de societats, perb del tipus zero; pel fet que esti- 
guin sotmeses a l’impost de societats de tipus zero, fa que 
puguin presentar la declaració de l’impost i, per tant, dema- 
nar el rescabalament de les retencions que se’ls hagin fet per 
rendiments del capital mobiliari. 

Per tant, en q u e s t  sentit, per treure-les d” aquesta situaci6 
de discriminació factual, cal modificar la legislaci6 -legisla- 
ci6 de 1’Estat-, i en aquest sentit donarem suport a aquesta 
modificació. 

En resum, el nostre suport passa pel foment, mitjanpnt 
subvencions a la modernització. Aquest Govern va ser el 
qui va establir per primera vegada subvencions perquk 
aquestes institucions es poguessin modernitzar i per expan- 
sionar-se; a mi em van venir a veure algunes d’aquestes en- 
titats i em van dir: <<Mai una administració havia actuat en 
aquest sentit de donar-nos un aixopluc>> -no molt important 
econbmicament, en la mesura de les nostres passibilitats-; 
4 t h  primera vegada que se’ns dóna uns estímuls.)> El segon 
punt, per tant, passa per fomentar la concentració -com ja li 
he dit- i el reforpnent, en tercer lloc, de les estructures so- 
cials, de la seva capacitat econbmica, del control financer, el 
foment de la seva afiliaci6 i del foment de les seves activi- 
tats. Potenciar la seva predncia institucional mitjangant eI 
CORESC -com he esmentat abans- i, en Últim punt, impul- 
sar la modificació de la legislaci6 bbsica per ampliar el seu 
camp d’actuaci6. 

Com que veig que la presidkncia m’assenyala que el 
temps se m’ha esgotat, a la meva resposta li donaria algunes 
puntualitzacions sobre el terna de la pregunta que vost5 ha 
plantejat. 

Moltes grbcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseIler. 
Pot fer &plica, el senyor Puigcerc6s. 

El Sr. PUIGCERCbS: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, honorable conseller, si 
estem parlant de l’Associaci6 Mútua del Comerg i la Indris- 
tria, ho fem perqu5 no és majesthtic, 6s les mútues, i en se- 
gon lloc, també, perquk és la mútua. Estem parlant potser de 
la mútua m6s important i amb m6s trmscendkncia histbrica 
i amb mes irnplicaci6 social al Principat de Catalunya. I 
aquesta mútua -ho repetíem i ho deiem a l’inici de la inter- 
pel.laci6- 6s una mctua que ha tingut un pes i ha donat uns 
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serveis socials que moltes vegades ni la mateixa Adrmnis- 
tració, ja no la de la Generalitat, sinó les diferents adminis- 
tracions que hem patit en aquest país anys enrere, doncs, no 
han pogut donar. Per tant, aquest és un fet cabdal i que entra 
en els criteris de capteniment del Govern, com ha dit el ma- 
teix conseller; entra en els criteris de capteniment del Go- 
vern en I’estricte funcionament democrhtic i la 
transparhcia de la gesti6 de les rnirtues. 

I avui ens trobem, corn deia, que el dia 21 d’aquest mes 
celebra una convocathia d’una assemblea extraordinkia 
per transformar el que hauria de ser una mútua de previsió 
social q u e  vostk ha definit molt b6 com, en definitiva, un 
funcionament de solidaritat i de cooperació-, transformar-10 
en una companyia d’assegurances i de reassegurances a pri- 
ma fixa, cosa que vol dir una modificaci6 absoluta dels 
drets dels socis en aquests moments; una transformaci6 com 
a tal -passa de ser una companyia de regim, diguéssim, de 
solidaritat st un rkgim jurídic de societat anbnima- i també 
vol dir una cosa: que qui no diu que, amb aquests estatuts a 
la mk, que jo he definit COM realment un dkficit important, 
dernocritic, no acaba convertint-se en una societat anbnima 
normal, com una companyia d’assegurances privada i que, 
en definitiva, de passar a tenir un soci el dret elemental i 
universal de les mútues -un home, un vot-, puguem passar 
a tenir-ne accions i poder ser el control, una minoria, de la 
majoria de la mútua? 

Aquest és el temor: el temor quc una mútua que ha tingut 
un r&gim cooperatiu que ve del 1902, que ha estat -ho repe- 
tim-, en definitiva, important per al dcscnvolupament social 
de Catalunya, passi a esdevenir, cn una altra assemblea com 
aquesta, que no seria d’estranyar ... F-ixcm-nos que les as- 
semblees que ha anat celebrant la hlútuu han tingut, allb que 
d&iem, un deficit democritic important, tant pel funciona- 
ment com per l’orquestracid de tal. \‘ha vedat l’entrada a 
molts compromissaris, s’ha vedat I’cntrada a socis, moltes 
vegades, pe@ volien opinar i wticn dir la seva; moltes 
vegades, les membries ha costat molt d’mencar-les de la 
Junta de la Mútua de Comeq i Indústria i ,  en definitiva, ens 
trobem amb un d5ficit democrhtic quc el Govern de la Ge- 
neralitat hi hauria d’intervenir. I aixb és el que pensem, per- 
quk, en definitiva, va en línia amb els criteris de 
capteniment que vostk ha definit: els criteris de capteniment 
per al lliure funcionament i per garantir aquesta economia 
social que, en definitiva, 6s una forma de foment de l’eco- 
nomia social. Per tant, aquí, el que est2 succeint és que s’es- 
tB convertint una mútua, amb eI dret de tots els mutualistes, 
el dret lIiure, convertint-la a poc a poc en una companyia 
privada, en una companyia, la companyia, com se la defi- 
neix des de la propaganda orquestrada des de la direcci6 de 
la Mútua. 

Nosaltres creiem que el Govern de la Generalitat hi ha 
d’intervenir. És a dir, evidentment, les mhtues, COM ha defi- 
nit vost2, poden tenir dificultats a 1’hora de competir amb 
companyies privades -tenen dificultats-, per6 la llei espa- 
nyola que s’esth preparant tiltimament, i que va quedar atu- 
rada per la dissoluci6 de les Corts, ja elimina aquestes 

difcrhcies i aquests problemes que tenien al principi; les 
equiparen al mateix regim de possibilitats -en mathsia d’as- 
seguranGa, sobretot- amb les companyies privades. Per tant, 
els motius que es podien explicitar en un moment donat per 
transformar la Mútua en una companyia, en una mútua d’aas- 
segurances i de reassegurances de prima fixa, en aquests 
moments desapareixen. I pensem que, si la llei se seguia 
complint, no donar& lloc a aquesta transformaci6. És una 
transformació -ho repetim- que no podem estar-hi d’acord, 
que creiem que el Govern de la Generahtat hi ha d’interve- 
nir, sobretot perquk en un jutjat de Barcelona ja hi ha dues 
denúncies -dues denúncies- que impugnen Tes diferents as- 
semblees, perquk, en definitiva, el reglament no s’adapta 
-com dkiem- ni a la llei espanyola ni s’adapta a la llei cata- 
Iana. Conculca sistemiticament el m6s fonamental dels 
drets democrhtics; ho repeteixo perqui! quedi molt clar: la 
fórmula d’elecci6 dels compromissaris és bitsicament per 
sorteig, eh?, tant els CornproIllissaris corn els nats, que s6n 
triats directament, a dit, per la Junta Directiva; conculca els 
fonamentals drets democr&tics de la llei catalana i, en defi- 
nitiva, del que podrfem qualificar de <<seny com6>>. 

Nosaltres pensem que la millor manera que te el Govern 
de fomentar les mútues, la millor manera, com deia ..., el 
darrer ..., la modificació de la legislació bhica, per adaptar- 
la, en definitiva, i, quan diem d’adaptar-la, s’ha d’adaptar a 
la Llei ..., creiem que la millor manera és vetllar pel seu fun- 
cionament dernocriitic. 

EI cas de l’Associaci6 Mútua de Comerq i Indhtria és un 
cas preocupant, i em fa l’efecte que el Govern de la Genera- 
litat no en pot restar al marge. Afecta una gran part dels ciu- 
tadans del nostre pds, de gran tradició; no en pot restar al 
marge. Pensem que aquesta interpel.laci6 haurh servit per- 
qui: el Govern de la Generalitat prengui nota, prengui cons- 
ciencia -concretament, el Departament de Treball- de la 
necessitat de vetilar i de fer un seguiment i una fiscalització 
del que pot estar succeint i, concretament, aquesta assem- 
blea del dia 21. És I’obligacib del Govern de la Generalitat, 
i em fa I’efecte que esta plenament en consonkncia amb els 
criteris de capteniment que ha expressat el conseller aquí. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putat s, 

El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor higcercds. EI se- 
nyor conseller, 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Moltes grhcies, se- 
nyor president. Senyores i senyors diputats, il.lustre diputat 
senyor Puigcercós, miri, vosth fa voluntarisme, i, en expli- 
car la situaci6, explica només alguns aspectes i es deixa 
I’essencial: ja que estern en un estat de dret, ens hem de 
moure dins d’un estat de dret. 

Miri, per Reial decret 2432 del 83, de 20 de juliol, es van 
traspassar a la Generalitat les funcions de control en relaci6 
amb les mutualitats de previsi6 social domiciliades a Cata- 
lunya, entre les quals s’incloia 1’AgrupaciÓ -que no Asso- 
ciació- Mdtua del Carnerg i la Indústria. Posteriorment, 
l’entitat, per iniciativa prbpia -ho remarco-, va sdlicitar i 
se li va concedir la inscripci6 en e1 registre especial de la 
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Dirección General de Seguros dels seus estatuts i regla- 
ments adaptats a la Llei 33/84, de 2 d’agost, de ordenaci6n 
del seguro privado, i el Reglament d’entitats de previsi6 so- 
cial aprovat pel Reial decret 2615/85, de 4 de desembre, 
emparant-se en 1’article 39 de l’esrnentada Llei i 8 del Re- 
glament d‘entitats de previsió social. La Generalitat de Ca- 
talunya va demanar la remissi6 de la documentació 
esmentada en I’apartat antdor a la Direcci6n General de 
Seguros, la qual va denegar-la per Resolució del 21 de maig 
del 87. Posteriorment, el Consell Executiu va promoure da- 
vant el Consell de Ministres un requeriment d’incompeten- 
cia en relació amb aquesta Resoluci6, que va ser desestimat 
en data 11 de setembre del 87. Amb data 16 d’octubre del 
87, va interposar-se davant el Tribunal Constitucional con- 
flicte positiu de compethcia, que va ser resolt per senthncia 
d’l 1 de desembre del 92, la qual desestima l’esmentat con- 
flicte, 

En resum, la Direcci6 General de la Seguretat Social de 
la Generalitat ha requerit peribdicament l’entitat Agrupaci6 
M.Crtua del Comeq i la Ind~stria per@ li tramet& la docu- 
mentaci6 estadística comptable de cada exercici, la qual co- 
sa ha complimentat cada any. L’entitat va optar, fent una 
interpreta& estatalista de la normativa aplicable, per la 
submissió als brgans administratius centrals, sense la pskvia 
i necessbia aprova& de l’Adrninistraci6 de Ia Generalitat 
de Catalunya per canviar l’imbit d’actuaci6 i en contra dels 
seus requeriments. Nosaltres vam recórrer tot el cami fins al 
seu mkxim nivell dins el marc de la legalitat, i el resultat va 
ser de desestimar, diguem-ne, el conflicte que havfem pre- 
sentat, 

Dir4 només, per acabar, que actualment aquesta entitat 
ha decidit, recentment va decidir transformar-se en mútua 
general d’assegurances a prima fixa, en l ’bb i t  d’actuació 
estatal, Aquests tipus d’entitats, d’ acord amb la normativa 
aplicable, estan sotmeses al control administratiu de la Di- 
recci6n General de Seguros i, per tant, inscrites en el regis- 
tre administratiu, de la qual depenen. 

En últim terme, l’entitat, si volguks -i aixb és important: 
si volgués-, podria adaptar-se a la nostra llei -la Llei de 
l’any 91-, ja que segons ella hi ha temps fins al febrer del 
94 per adaptar-se a la llei. Perb li vull recordar que nosaltres 
vivim en una societat i amb una Administració que no és 
coercitiva, i aqui hi ha hagut l’exercici lliure de la decisió 
per part d’una entitat a travks dels seus brgans de govern. 
Podem compartir O no aquesta decisió; ha quedat clar que 
no la vam compartir, perquk hem recorregut aquest terna a 
les rnhximes insthcies, per6 no estem en una administració, 
diguem-ne, que pugui prendre les decisions substituint la 
voluntat de les mateixes entitats. 

Per tant, senyor diputat, jo crec que en la seva anidisi 
hauria també d’haver introdu’it aixb perque, si no, farem 
unes anhlisis fosques de quina és la realitat, i la realitat 6s 
que estern en un marc legal, que l’hem recorregut en totes 
les seves instincies i que, pel que sigui, per pronuncia- 
ment del Tribunal Constitucional, se’ns ha dit que no era 
hmbit de competencia. O sigui, per tant, en tot cas, la de- 

cisi6 esta en el si de la mateixa entitat, en 6s de la seva sobi- 
rania. 

Moltes grbcies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors bputats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

**T. 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 
a1 Consell Executiu sobre la 
prestació social substituthria 

Passem al disset5 punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 
subsegüent a la interpeklació S O ~ R  la prestació social substi- 
tutbria, presentada per Esquerra Republicana de Catalunya. 
L’exposarh el senyor Puigcerc6s. 

El Sr. PUIGCERCÓS: Senyor president, senyores dipu- 
tades, senyors diputats, la interpeklaci6 que va substanciar el 
Grup d’Esquma Republicana de Catalunya sobre prestació 
social substitutbria és una interpelhci6 que tenia com a ob- 
jectiu, en primer lloc, reivindicar el dret i l’obiigació que té 
el Govern de la Generalitat quant al seguiment i el control 
de la prestaci6 social al nostre país. 

En segon lloc, tamb6 tenia el fet i la denúncia sisternhtica 
de diferents fets, que s’inftingia la ILei de prestaci6 social 
substitutbria i no la portava a terme, amb diferents abusos 
que s’ estaven produint a diferents prestacionistes en aquesta 
matkria de substitució. 

En segon lloc, també en la interpdlació vhem substan- 
ciar el fet que la prestaci6 social no es pot entendre mai com 
una f6mula de voluntariat i no pot &ser admesa pel Govern 
de la Generalitat com una substituci6 de llocs de treball re- 
munerats. Era la denúncia que tant T’Administraci6 local 
corn l’Administraci6 de la Generalitat estaven utilitzant 
prestacionistes per cobrir llocs de treball. I aquest era un fet 
que no només es denunciava aqui; l’havien denunciat els 
sindicats, I’havien denunciat, en definitiva, les diferents as- 
sociacions d’objectors de conscihncia, i que perjudicava, en 
definitiva, en l’aspecte laboral, perjudicava molts llocs de tre- 
ball que l’Administraci6 estava situant amb prestacionistes. 

Finalment, també Eiem una valoració sobre el fet que 
l’objecci6 de conscikncia, avui en dia, s’ha d’entendre no 
nom& carn el dret dels prestacionistes, sin6 que tmb6 
fkiem referkncia als insubmisos: aquella gent que, esdeve- 
nint punta de Tlanqa, havien portat la part més important 
d’aquesta dinhmica contra el servei militar obligatori. Un 
servei militar obligatori que -recordkvern- estroncava estu- 
dis, tant universitaris com d’altres tipus, i estroncava ..., en 
definitiva, feia molt me3 dificil la inserci6 laboral dels jo- 
ves, i ,  en definitiva, que prenia un any o nou mesos de la vi- 
da d’una persona, que possiblement mai els li retornaran i 
que possiblement es pot qualificar com una pkrdua de 
temps. 

La Moció que avui presentem, en definitiva, recull 
aquests hmbits. U, el que demanem, sobretot, és el fet que es 
comenci a avanpr en la formulació d’un servei militar no 
obligatori, que tingui com a base el voluntariat i que en defi- 
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nitiva eradiqui aquesta <<lacra>), que podríem qualificar, que 
és el servei militar obligatori. 

Un altre punt de referencia era el fet que creiem que els 
insubmisos, en aquest cas -i aixi ho haviem esmentat-, eren 
una gent que no se’ls podia considerar en cap cas ..., o no 
se’ls podia criminalitzar, i també hi Giem referkncia en Pa 
interpeHaci6, com s’havia fet moltes vegades des del Go- 
vern central, que els criminalitzava com insolidaris o se’ls 
volia tipificar des del punt de vista penal. Nosaltres creiem 
que aquesta gent han estat els més dembcrates de tots; són 
gent que utilitzant, a risc propi, de forma no violenta, de 
forma pacifista, han utilitzat la seva prbpia vida, s’han 
exposat a penes de presó i han portat endavant un procés 
important. 

I, finalment, el que demanavern a la Moció era, sobretot, 
el fet que la Generalitat fomentés la prestaci6, fes informa- 
ci6 a les escoles, i, en definitiva, que el que intentés 6s que 
el fet de la prestació social sigui un fet generalitzat. La pres- 
tació social, avui en dia, cernenp a ser popular; comenga a 
tenir acceptació -molta més- entre els joves, i és un fet que 
s’ha d’entendre -ho repeteixo- com un fet que és substituto- 
ri del servei militar, i aixb ja és una &cra)> per si mateix; 
no és un aspecte ..., el que en podriem dir una alternativa: és 
substitutbria del servei militar. 1 el que demanhvem aqui és, 
en definitiva, la revisió, el pronunciament del Govern de la 
Generalitat sobre un fet que afecta, bhsicament, una gran 
part de Ia poblaci6 juvenil del nostrc pais. 

És, doncs, una Mació -com ha dcfinit molt bé abans el 
conseller de Treball- de tipus voluntarista, perquk ja sabem 
que les compethcies del Govern dc la GeneraIitat s6n mi- 
grades, i en aquest cas encara m&. pcrb el que intenta, en 
definitiva, és fer un toc d’alerta d o  dcl Govern de la Gene- 
ralitat, des d’aquest Parlament, quc hi ha una situació, que 
és la de molts joves catalans, quc c\ vtuen, en definitiva, 
privats -i diguem-ho així- de llibcnat durant nou mesos de 
la seva vida. I és interks de tot aqucht F’;lrlament i és interks, 
en definitiva, de tots els ciutadans dc Catalunya. 

Moltes grkcies, senyor prcsjdcnt, scnyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gshcies, senyor Puigcerc6s. 
Hi han presentat esmenes el Grup Padarnentari de Con- 

vergkncia i Unió i el Grup Parlamentari d’hiciativa per Ca- 
talunya. En primer lloc, el Grup Parlamentari de Conver- 
gencia i Unió. Tt5 la paraula el diputat senyor Campuzano. 

El Sr. CAMPUZANO: Grhcies, senyor president. Amb el 
seu pern’s, farem la defensa de Ies nostres esmenes i ens 
posicionarem en relació amb el contingut de la Moció i tam- 
bé en relació amb l’esmena del Grup d’Iniciativa per Cata- 
lunya. 

I, abans de res, el que voldria destacar 6s l’oportunitat 
d’aquesta Moció el dia d’avui; avui, precisament, es pro- 
dueix en el marc de tot 1’Estat el sorteig d’aquells joves que 
aniran els propers mesos a realitzar el servei miIitar. I, per 
tant, que avui el Parlament es posicioni en aquesta linia 
creiem que 6s important. Per tant, felicitar el fet que el Grup 
d’Esquerra Republicana hagués presentat aquesta Moció ... , 

aquella interpeklaci6 i que aixb pogués coincidir amb aques- 
ta Moció. 

I, a mes a més, quan al voltant d’aquest sorteig 1’any pas- 
sat van existir importants polhiques sobre si existien sufi- 
cients nivells d’informació, si la gent que accedia a 
l’ordinador, realment estava en condicions de poder con&- 
xer quina era la seva destinació, etcetera. I recordar que, en 
aquest sentit, van existir unes recomanacions del Defensor 
del Poble, que va fer arribar al Ministeri de Defensa, en que 
recomanava un seguit de canvis. Veurem si aixb es produeix 
el dia d’avui, i fins i tot -i ahir un diari de Barcelona ho des- 
tacava- ..., aquest sorteig es produeix en uns moments en 
quk la regionalització del servei militar es troba lluny del 
que podria ser, doncs, una situació bptirna. Per tant, ens 
sembla que el moment en que discutim aquesta Moci6 6s un 
moment important. 

Perb no nomes per aixb d’aquí, perquk avui hi hagi el 
sorteig dels quintos, sinó també -i crec que en la interpel-la- 
ció, tant el conseller Comas com el mateix senyor Puigcer- 
c6s ho varen destacar- perquh el model de prestació social i 
el model d’objecci6 que defineixen les lleis de l’any 84 es- 
tan en crisi. Esta en crisi politica des del primer moment, en 
la mesura que la contestació social va ser unhime per part 
dels sectors de la joventut, per part del Defensor del Poble, 
per part del Sindic de Greuges. Per6, a més a mds, crisi no 
nomes pel model jurídic que es defineix, sinó tambt5 per la 
mateixa gesti6 que de la prestació social s’ha pogut fer 
aquests darrers anys, i, en concret, en aquests darrers dos 
anys. La contestaci6 juridica i política que va existir a la le- 
gislació al voltant de l’objecció, en relació amb la Llei i en 
relació amb el Reglament, degut a les diverses impugna- 
cions que s’hi van produir al llarg dels successius anys, va 
impedir que aquesta qüestió s’apliqubs de manera forqa im- 
mediata i que prhcticament fins a I’any 91 no es comences- 
sin a produir les primeres incorporacions a la prestaci6 
social, 

Aquesta situaci6 de crisi, destacada per tothom, ha estat 
assumida fins i tot pel mateix Ministeri de Justícia i per la 
mateixa Oficina para la Prestación Social Substitutoria. El 
nou ministre de Justfccia ha manifestat la seva voluntat de 
modificar la legislació vigent, molt en la línia del que en 
aquest Parlament al seu dia j a  es va aprovar, amb eI concurs 
i la iniciativa del Grup d’hiciativa per Catalunya i amb el 
suport de Convergbncia i Unió i de l’aleshores existent 
CDS; unes modificacions i una necessitat de canvi que fins i 
tot informes de 1’Oficina per a la Prestació Social Substitu- 
tbria reconeixen que s’hha de produir. Per tant, que avui el 
Parlament es posicioni al voltant d’aquesta qiiesti6 ens sem- 
bla necessari i ens sembla encertat. Per& a més a més, es 
produeix amb una important coincidhcia, almenys d’ alguns 
grups d’aquesta cambra, i esperem que d’algun altre, perquk 
tarnbk en aquest Parlament, tant en l’aprovaci6 de la Propo- 
sici6 de llei de modificaci6 d’objecci6 de conscikncia C Q ~  

en diverses proposicions no de llei discutides a la Comissió 
de Justícia, ens hem manifestat en la línia que avui ens tor- 
nem a manifestar, en la Ihia de resoldre E’actuaI marc juri- 
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dic de l’objecció de conscikncia, en la linia d’avanqar cap a 
un model de forces armades de base voluntiria, i en la línia 
de resoldre el que s6n els problemes de la insubrnissi6 i de 
la desobedikncia. 

Les xifres d’aquests darrers anys en relació amb l’objec- 
ció són prou contundents. Amb dades del mes de juny de 
I’any 93 -i segons el mateix Ministeri de Justícia-, estem 
parlant de 133,000 objectors a nivell de I’Estat; 8.000 i es- 
caig dels quals ja  han quedat exclosos del sistema; 1.048 
menors de divuit anys a punt d’entrar en la roda de classifi- 
cacions; disponibles, per tant, pendents de classificaci6, 
ajornaments o pendents d’incorporaci6, 83.000, i que esti- 
guin fent d’alguna manera la prestació a nivell de X’Estat, 
13.146. I reservistes, 27.000. 
S6n xifres, aquesta xifra de 83.000 persones pendents de 

realitzar la prestació social, que demostren d’ alguna manera 
el frachs de la gesti6 que d’aquesta qüesti6 s’ha anat fent 
aquests anys des de 1’Oficina para la Prestación Social 
Substitutoria, Un fracks que provoca no nom& la incomodi- 
tat d’aquells joves o el problema d’aquells joves que han de 
perdre BOU mesos de la seva vida realitzant el servei militar, 
sin6 aquells joves que opten per l’objecci6 de ctmscikncia i 
que, en virtut d’aquesta mala gestió i d’aquesta mala legisla- 
ci6, veuen carn poden estar pendents durant dos o tres anys 
de la seva incorporacib al servei de la prestació social. 

Per tant, s’imposa un posicionament polític del Pala- 
ment de Catalunya que, d’alguna manera -i aixb també 
creiem que és important-, respon a una sensibilitat social 
majorithia a la nostra societat. Avui dia prhcticament tots 
els joves d’aquest pais -i ja no diguem el que és el món as- 
sociatiu juvenil- coincideixen en la necessitat d’ acabar amb 
la mili obligatbria, coincideixen en la necessitat d’avangar 
cap a un servei militar model, basat en unes forces armades 
de base volunthia. 

Avui aquest consens social existeix; políticament diria jo 
que en aquests moments practicament tothom, dxb, ho té 
assumit. En tot cas, en aquests moments potser hi ha dife- 
r h i e s  al voltant dels ritmes amb qu6 aixb s’ha de produir. 
Per tant, d’entrada, posici6 favorable a aquesta Moci6 que 
ha presentat el Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana. 

En relació amb les esmenes que hem presentat el Grup 
Parlamentari de Converghcia i Unió, hi ha la primera, de 
modificació del punt primer, en que entenem que, fonamen- 
talment, no afecta el nucli essencial del text d’Esquerra Re- 
publicana, sin6 que el ve a matisar, i entenem que és una 
esmena perfectament assumible, perqui? no trenca la petici6 
d’aquest punt, que l’important és que el Parlament es mani- 
festi d’aquesta manera solemne per stvangar en la transfor- 
maci6 de I’actual model de forces armades en un exkrcit de 
base volunthia. 

Hi ha una segona esmena, i q u i ,  si m’ho pemet el se- 
nyor president, hi ha hagut un error mecanogrh€ic. No es 
tractaria tant d’una esmena de modificació del punt segon 
d’Esquerra Republicana, que nosaltres 1’ assumim al cent per 
cent, sinó d’afegir un IIQU punt; per tant, parlaríem d’un 
punt 1 bis, o 2 bis. A mi se m’escapa quina ha de ser la re- 

dacci6 exacta; suposo que després els serveis de la cambra 
ho podran fer. 

Aquesta segona esmena que presentem el que constata 6s 
que cal canviar lh.lei, que cal canviar l’actud Llei d’objec- 
ci6 de conscikncia; que cal fer-ho avangant cap a un model 
en el qual es consideri la prestacia com a alternativa, molt 
en la linia del que són les legislacions mks progressives 
arreu del món; molt en la línia d’allb que al seu dia el Pala- 
ment de Catalunya, d’alguna manera, va aprovar, i lligar-ho 
amb la qiiestió del servei civil. 

Nosaltres entenem que el marc de voluntariat que suposa 
el servei civil, que suposa la prestació, té un sentit en el cas 
que aconseguim acabar amb la mili obligathria, i que, per 
tant, tot el potencial hum&, personal, d’energies que acumu- 
la la prestaci6 social, que pot acumular aquest servei civil, 
té sentit en el cas que la mili obligatbria desaparegués i que, 
per tant, avancéssim cap a un model on existis un servei rni- 
litar voluntasi i un servei civiI voluntari, amb supurt clan‘s- 
aim des de l’Administraci6. I, en aquest sentit, recordar que 
hi ha experihncies, en aquests moments, endegades als Es- 
tats Units prou interessants, des de l’Administraci6 Clinton ..., 
que d’nlguna manera permeten reforgar el que s6n aquestes 
energies de la gent jove cap al m6n de la societat civil. 

En aquesta mateixa esmena entenem que aquest servei 
civil ha de ser molt fonamentat en el que s6n les organitza- 
cions no governamentals; entenem que no ha de ser un ser- 
vei civil que bhsicament es presti a les administracions, sinó 
que bhsicament a les ONG, i també entenem que, lbgica- 
ment, s’ha de produir, s’ha d’emmarcar en un profund res- 
pecte a les competencies que t& el Govern de Catalunya, que 
té la Generalitat en els diversos hmbits on la prestaci6 social 
es desenvolupa. 

I la darrera esmena és una esmena bksicament que també 
entenem que 6s perfectament assumible, en la qual entenem 
nosaltres que precisament des del Govern de la Generalitat 
s’han anat fent molts esfoqos en aquesta línia d’iinformació 
i d’assessorament. De manera molt breu, recordar que en 
aquests moments a la Direcci6 General d’Acci6 Civica s’es- 
tan realitzant trenta consultes dihies, per part de particulars, 
per part de joves, en relació amb la qiiesti6 de la prestació 
de l’objecci6. Que, a més a mes, entitats que sol-liciten con- 
venis per poder realitzar la prestació social són de set a deu; 
que a més a més hi ha un telkfon d’informació, i que, a més 
a més, s’organitzen unes vint xerrades l’any en diversos 
centres al voltant d’aixb d’aquí. Que, a mes a més, s’han re- 
alitzat unes jornades de prestaci6 social i voluntariat l’octu- 
bre d’aquest mateix any; que s’han fet unes altres jornades 
de formació per a responsables de les oficines de Benestar 
Social; que s’han fet també jornades de formaciij per als res- 
ponsables d’entitats i que, a mks a mes, de tríptics d’aquesta 
mena (l’orador en mostra un), se n’han editat 150.0OO. I esta 
en previsi6 editar un opuscle sobre que cal saber de la pres- 
taci6 social de les entitats catalanes. Per tant, creiem que 
aquesta informaci6 ja s’ha produi’t. 

I, finalment, el Grup d’Iniciativa, i a través de la senyora 
Magda Oranich, ha introdult una esmena que nosaltres 
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creiem important; important perque implica que, per prime- 
ra vegada, el Parlament de Catalunya -des del Ple- es posi- 
cioni en relaci6 amb un problema, del qual tamb6 ha fet 
referkncia el senyor Puigcercós, que és el problema de la in- 
submissió i de la desobedikncia civil. Creiem que és una es- 
mena que lliga amb la preocupació que en aquests moments 
existeix, no només en el món de la joventut, sinó en el ma- 
teix món de la judicatura. Avui llegiem a la premsa que des- 
pres d’un posicionament dels jutges del País Basc reclamant 
al Govern una solucjó al terna de la insubmissi6, destacats 
catedrhtics i penalistes demanen al Govern la despenalitza- 
ció de la qüestió de la insubmissi6. 

Estem a punt d’entrar, I’any que ve, en la discussió, una 
altra vegada, de la reforma del Codi penal. Aquesta serh una 
qiiestió que es plantejar&, i, per tant, entenem que el fet que 
avui el Parlament es posicioni a1 voltant d’aixb d’aquí 6s 
important. Per tant, la nostra posició, en el cas que el Grup 
d’Esquerra Republicana acceptés l’esmena de la senyora 
Oranich, seria favorable. 

Entenem que el fet que avui el Parlament es posicioni al 
voltant d’aquestes coses 6s important, i esperem que aixb 
d’aquí es pugui fer amb el mhxim consens, corn almenys a 
nivell de Comissió la majoria de vegades hem fet, 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Campuzano. 

Pel Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la pa- 
raula la diputada senyora Oranich. 

La Sra. ORANICH: Moltes grhcies, senyor president. En 
primer lloc i per cornenpr, felicitar e1 diputat que ha fet la 
Moció, perqd com molt bé deia I’il+l.lustre diputat senyor 
Campuzano, és un moment adequat per parlar d’aquest te- 
ma, un moment adequat on ahir i avui els mitjans de cornu- 
nicaci6 ens bombardegen amb el sorteig dels mossos a la 
mili i, en canvi, intenten amagar un problema real de fons, 
de la joventut que no vol fer el servei militar per motius de 
conscikncia o per motius que cada un d’ells té present. 

Per tant, entenem que és una moció absolutament encer- 
tada; vam seguir molt de prop la interpeklació que 1’altre dia 
es va dur a terme en aquesta cambra entre el diputat senyor 
Puigcercós i el conseller; vam entendre que era un tema 
molt important i molt interessant de la manera corn es trac- 
tava; per tant, volem felicitar-lo, i dir-li que el nostre Grup 
-que esta sempre també molt preocupat per aquest proble- 
ma- li votaria els tres punt dc la Moci6 tal i COM estan, bé 
que li demanem que accepti les esmenes del Grup de la ma- 
joria i, evidentment, també la nostra esmena. Perb shpiga 
que la hi votariem igualment. 

És evident que el tema de ]’objecció de conscihcia ... No 
voldria jo, aquí, dlargar-me, perquk n’han parlat ja sufi- 
cientment el senyor Campuzano i hi estem totahent 
d’acord, no en va vam defensar conjuntament aquest tema 
en el Parlament espanyol, en nom d’aquest Parlament, de 
modificació de la Llei i que es tinguessin m6s en compte 
quines eren les aspiracions de la joventut i, per consegüent, 
no repetiré el que ell ha dit, bé que és un  problema que ens 
preocupa a tots, i espero que preocupi tots els d’aquesta 

cambra, perqu2 tenim unes lleis d’objecció de conscibncia, 
que 6s un dret constitucional, reconegut a la Constitució, pe- 
rd que estaven previstes perquk no hi hagués un nombre tan 
important d’objectors com el que hi ha. En haver-hi un 
nombre tan important d’objectors, realment l’apIicaci6 de la 
Llei no es porta a la prhctica; el senyor Puigcerc6s ho ha ex- 
plicat avui i ho deia l’altre dia: els objectors són molts i no 
hi ha manera de collocar-10s; el senyor Campuzano ens ha 
donat aquí les xifres d’objectors que en aquests moments 
estan pendents de ser cridats a fer el servei civil substitutori 
i ,  per Consegüent, és un problema greu en quk les xifres són 
molt importants: hi ha 83.000 joves pendents que en aquests 
moments se’ls cridi al servei militar i, per tant, és un proble- 
ma que ens preocupa. 

Quant a les esmenes presentades pel Grup de la majoria, 
en funció de que preferiria el nostre Grup, si votar el text 
C Q ~  est& O bé les esmenes presentades ... Quant al primer 
punt -i també ho ha dit el senyor Campuzano- no hi ha di- 
ferkncia de fons; 6s a dir, és una redacció diferent, a nosal- 
tres ens semblen bé les dues, del primer punt, tant l’esmena 
de la majoria com el mateix text d’Esquerra Republicana; 
per tant, és evident que en principi ser& acceptat, no hi te- 
nim res a dir. 

Quant al tercer punt que ha sigut esmenat, el tercer punt 
de la Moció, que ha sigut esmenat per part del Grup de la 
majoria, si que li demanaríem al Grup d’Esquerra Republi- 
cana que acceptks l’esmena, perquk bé que diu que <<insta el 
Govern de la Generalitat)>, la Moció, <<a millorar i poten- 
ciarn, 6s evident, i cal recon2ixer-ho, que el Govern de la 
Generalitat esta donant informaci6.. . , el senyor Campuzano 
n’ha parlat aquí i ha portat fins i tot els fulletons que en do- 
nen, per6 realment sí que cal més informaci6. Per tant, crec 
que I’esmena, en aquest sentit, és molt encertada, i nosaltres 
estariem d’acord amb I’esperit de la mateixa esmena. Quant 
a I’esmena d’addició del Grup de la majoria, voldn’em en 
principi felicitar el diputat que I’ha presentada, perquh crec 
que aquest és un terna, també, de molta actualitat a casa 
nostra. Crec que és una esmena absolutament encertada i en 
aquest camí anhvem. També parlava el diputat de les darre- 
res jornades sobre el voluntariat que s’han fet a Catalunya, a 
les quals vam participar ell i jo mateixa, en el sentit de cada 
vegada més anar cap al voluntariat, de crear serveis civils de 
voluntaris perqu5, d’alguna manera, també es donaria a en- 
tendre que, quan els joves no volen anar al servei militar no 
és perquk siguin egoistes, insolidaris o totes aquestes qües- 
tions que de vegades hem sentit dir aquests dies, sinó per- 
que n~ volen participar en un servei militar que en el millor 
dels casos el consideren, en tot cas, inlitil i fora absoluta- 
ment de les seves idees. 

Per consegüent, entenem que aquesta Moció, no en tenim 
tampoc cap dubte amb aquesta esmena, tambk preocupa, 
aquest terna, al Grup d’Esquerra Republicana i ,  per tant, se- 
rh acceptada. Una altra esmena, que és la nostra, evident- 
ment, demanem que es voti la nostra esmena, i creiem que 
és encertada, malgrat haver-la fet el propi Grup. En aquests 
moments, avui, llegíem -i també ho ha dit el senyor Campu- 
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zano- als mitjans& cornunicaci6 que un grup de crimina- 
listes i de penalistes demanen aquesta modificació; el ma- 
teix ministre de Justicia vol canviar la legislaci6; n’ha parlat 
molt, el senyor Puigcerc6s, d’aquest tema; per tant, suposo 
que li deu haver agradat la nostra esmena en funci6 de par- 
lar d’insubmissi6, perqu& és un tema que ha preocupat sem- 
pre molt Esquerra Republicana. Entenem que és important 
que el nostre Parlament també es pronuncii’ sobre aquest te- 
ma, que estem preocupats per joves a la pres6 per aquest 
problema, perqui? volem que es modifiqui la legislaci6; no 
hem insistit ja en quin sentit, perquh aixb seria un terna dis- 
cutible i no seria en tot cas tema d’una moció, sinó d’una 
llei que més endavant es faria. Altres parlaments de ]’Estat 
s’han pronunciat sobre aquest tema; s’hi ha pronunciat el. 
Parlament de Navarra, el Parlament d’Euskadi i, per tant, és 
un tema que t m b 6  ens preocupa aqui; no en va hi ha un 
nombre important de joves en aquesta situació a casa nostra. 
I nosaltres diem que estem preocupats, no nomes pel tema 
dels insubmisos -que n’hi ha molts, en tenim molts a Cata- 
lunya i, sobretot, també n’hi ha molts a Euskadi, hi ha molts 
centenars, per no dir milers, de joves esperant judici pel te- 
rna de la insubmissi6; el tema ha plantejat un problema judi- 
cial important, els jutges no saben qu5 fer, i els joves reben 
diferent tractament segons un lloc i el jutge que els tracti: hi 
ha jutges que condemnen, hi ha jutges que absolen, cada dia 
els jutges tenen resolucions dient que ells no estan d’acord 
amb I’actual legislació, i, per tant, és un tema que preocupa 
i és important, que cal modificar-ho, i en aquest sentit jo es- 
pero que hi estiguéssim tots d’acard, de modificar-ho, perb 
nosaltres també, a la Moci6, diem que ens preocupa no no- 
mes el terna dels insubmisos, sin6 també el tema dels joves 
que, bé que han fet la prestació social substitutbria, es ne- 
guen a complir més temps que el que esta establert per al 
servei militar. Aquest 6s un tema que tenim a casa nostra, 
que hi haurh propers judicis, i dir que tambk volem que 
consti que aquest Parlament esta preocupat pel tema. 

Per tant, jo demanaria al Grup d’Esquerra que acceptés 
les esmenes; demanaria a tots els grups de la cambra que 
votin un tema que realment IIQ és que només ens preocupi a 
nosaltres, sinó que jo diria que esta al carrer, avui, amb mol- 
ta oportunitat, perb sempre, i en el futur camf -que j a  ho diu 
també la mateixa Moc& que tinguem un ex&rcit de base 
voluntfia, aquest encara seria un principi per anar en un fu- 
tur a una societat -i tant de bo algun dia poguéssim dir-hw 
que no necessités cap exkrcit. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Oranich. Ara pa- 

den intervenir els grups que no han presentat esmenes. En 
primer lloc, el Grup Parlamentari Popular: té la paraula el 
diputat senyor Ariza. (El Su. Reguant demana per parlar.) 
El senyor Reguant vol fixar posici6T (Pausa.) Doncs, t i  la 
paraula. 

El Sr. REGUANT: Gracies, senyor president. Per dir, se- 
nyor president, que m’abstindré perqui: ha quedat molt pal& 
a l’hemicicle que estem molt preocupats pel tema de la in- 
submissi6, per6 en canvi votem una moció favorablement 

que consolida la prestacid social substitutbria. Crec que no 
aporta, aquesta Moció, res més que allb que en la praxi j a  es 
ve donant dia a dia; ja hi ha informaci6, j a  s’esth treballant 
en aquesta linia. M’abstindré també perque la línia del meu 
pensament no va cap a un e x h i t  #mel volunthia: jo pen- 
so que sense exkrcit estm’em millor, perb, si IIQ, un exkrcit 
professional, que és una cosa que tamb6 s’ha de prendre en 
consideraci6. I també m’abstindré per la ra6 segiient: perque 
l’objecci6 de consciencia és nomes un pas intermedi cap a 
la llibertat plena de conscikncia, que crec que, en aquest 
moment, la representen els insubmisos. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT ahcies, senyor ... Si, el Grup Popu- 

lar; el senyor Ariza té la paraula. 
El Sr. ARIZA: Senyor president, senyores i senyors di- 

putats, aquesta Moció aborda una problemhtica tan comple- 
xa corn és la definició del model de política de defensa del 
nostre pal‘s. Es tracta d’una qüestib en que incideixen tot un 
seguit de factors econbmics, socials, estratkgics i polítics 
que no poden avaluar-se de forma aillada. No podem caure 
en la temptació de fer demagbgia i obviar que tot model de 
defensa és, en bona mesura, el resultat d’un determinat pro- 
cés histbric i d’una determinada integraci6 dins de l’escena- 
Si internacional; en el nostre cas, per raó de la nostra alianqa 
amb els paisos de la NATO i els nostres compromisos amb 
les Nacions Unides. 

La Constituci6 recull, a la secci6 segona del capítol se- 
gon, sota I’epígraf <<Dels drets i dels deures dels ciutadans>>, 
a l’article 30, una configuració de les obligacions militars 
dels espanyols, no només corn el deure de defensar Espa- 
nya, sinó també com un dret. Així mateix, reconeix el dret a 
l’objecció de conscikncia, introdui‘t a Franqa el 63 i a Mlia 
el 72, seguint el c d  obert per la República Federal d’Ale- 
manya. La Resolució 337, de 26 de gener del 67, de 1’As- 
semblea Consultiva del Consell d’Europa, reconeix I’ob- 
jecció de conscikncia com un dret subjectiu, garantit per 
l’article 9 de la Convenci6 Europea dels Drets de 1’Wome. 
La soluci6 constitucional espanyola s’inspira en aquesta Re- 
soluci6 del Consell d’Europa. 

El problema, perb, no s’ha tancat; el creixement del nom- 
bre d’objectors i d’insubmisos i la necessitat de comptar 
amb unes forces armades més operatives i eficaces posen en 
qiiestió l’actual model de defensa nacional i exigeixen un 
plantejament seriós. Si volem mantenir un nivell de segure- 
tat hptim i ser fidels als nostres compromisos internacionals, 
aleshores hem de definir un model de forces armades que 
doni resposta a aquestes necessitats i sigui viable en termes 
pressupostaris. 

El nostre Grup Parlamentari donari el seu suport al com- 
pliment de la Moci6. Per nosaltres, el servei militar hauria 
de ser voluntari i professional; tot i aixb, el canvi ha de ser 
gradual. A hores d’ara, la configuració d’unes forces arma- 
des professionals representaria uns costos difícils d’assumir. 
Cal recordar que, amb un 30% de professionals, tenim una 
despesa militar que implica 1’ 1,6% del PIB, per sota dei 2% 
del PIB recomanat per 1’OTAN. Per arribar al 70% de pro- 
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fessionalització d’Alemanya, o al 50% d’Holanda, per no 
parlar del 100% d’Anglaterra, caldria fer un nou e s f q  
pressupostari, incompatible amb la reducció del dkficit pú- 
blic. I, pel Grup Parlamentari Popular, el manteniment de 
les prestacions socials i sanithies i crear ocupaci6 sbn qües- 
tions prioritbies a I’increment de la despesa militar. 

Pel que fa al punt 2 de la Moció, entenem que cal gam- 
tir la igualtat plena de criteris pel que fa a tots els expedients 
d’objecció, amb independkncia del lloc de residkncla de 
l’objector. Aixb no obstant, una gestió descentralitzada de 
les cornpetkncies d’execució seria viable i implicaria apro- 
fundir en el principi d’Administraci6 única que defensa el 
Partit Popular, per la qual cosa votarem a favor dei punt 2 
de la Mocib. 

Finalment, ens abstindrem en el punt 3 de la Moci6, per 
una banda, perquk quan els joves es dirigeixen a 1’Oficina 
de Prestacions de I’Estat reben ja informa& sobre la possi- 
bilitat d’objectar realitzant la presta& social substitutbria, 
i, per una altra banda, perquk, en un moment que a Catalu- 
nya hi ha 440 aturats cada dia, cal reduir la despesa en carn- 
panyes publicithries i institucionals al m‘nirn i dedicar 
aquests diners a l’econornia productiva, que permeti crear 
llocs de treball, especialment per als joves, que són els que 
pateixen de forma més punyent la crisi econhica. Cam- 
panyes institucionals com la promoguda pel Govern d a t a -  
lunya, endavant)> són una mostra dcl que no s’ha de fer amb 
els diners púbIics, i m i s  quan, al davant, moltes persones 
només hi veuen el precipici. 

En qualsevol cas, si el diputat quc presenta la Moció aC- 

cepta 1’ esmena presentada pel Grup dc Convergkncia i Unió 
al punt 3, el nostre Grup el votarh ;1 favor. 

Grhcies, senyor president, sen) orc\ I senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grilc*ic\. senyor Ariza. Pe1 

Grup Parlamentari Socialista, té 1s paraula el diputat senyor 
Abel 16. 

EI Sr.  ABELL^ I ALFONSO: hioites gracies, senyor 
president. Senyores i senyors di put r l th ,  avui reprodui’m un 
debat que a ]’anterior legislatura, cn aquest Parlament, i 
moltes vegades també a la Comissiri de Justícia, ja es va do- 
nar: un debat al voltant del model de forces armades -i, per 
tant, del servei militar- i de l’objecció de conscihcia. 

Quan pariem d’aquestes qitestions, parlem, fonamental- 
ment, de drets constitucionals -en concret, de l’article 30 de 
la Constitució, que contempla el servei militar i I’objecció 
de conscikncia- i també fem un debat que en aquests mo- 
ments s’esth donant -com han dit alguns altres senyores i 
senyors diputats- a tot el país i que en molts pdisos d’Euro- 
pa ja es va donar fa uns anys: un debat al voltant de si el ser- 
vei militar ha de tenir una base obligattbria o ha de tenir una 
base volunthia, o millor parlar d’exkrcit professional, o, fi- 
nalment, ha de tenir un component mixt. 

És cert que en aquests moments aquest debat, fins i tot, 
es trasllada a un altre camp, que és la necessitat que hi hagi 
ja un exkrcit d’abast europeu. Aixi, hem vist aquests dies 
-en concret, fa molt pocs dies, el 5 de novembre- com es 
creava ja el primer cos de l’exercit europeu, amb la partici- 

paci6 d’Alemanya i Franqa, i en el qual diferents pdisos, en- 
tre ells Bklgica i la mateixa Espanya, estaven d’acord a par- 
ticipar en la configuració d’aquest tipus d’exercit. 

Per tant, des d’aquest punt de vista, no hi ha dubte que 
les qüestions es van modificant. La mateixa actuació de cos- 
sos d’exkrcits estatals en els conflictes que en aquests mo- 
ments hi ha arreu del món, a la mateixa antiga Iugoslivia o 
fins i tot a Somhlia, al voltant de les Nacions Unides, plan- 
tegen una realitat que, sens dubte, és canviant. 

En la Moció que ens planteja Esquerra Republicana, i ,  
desprbs, en les esmenes que plantegen els altres grups, hi 
han tres qüestions: la primera és la que fa referkncia al mo- 
del d’exkcit, on s’estableix una relació directa entre el que 
seria el sentiment majoritari de la societat, o dels joves 
-com es diu a la Moció-, i aquest model. 

Jo he dit al cornenpment que 6s innegable que hi ha un 
debat al voltant d’aquest model de forces armades; si repas- 
skssim els diaris de sessions del Congrks de Diputats, quan 
es va discutir, en el seu moment, la Llei del servei militar i 
tamb6 la Llei d’objecci6 de consciencia, veuriem que quasi 
totes les forces polítiques hem modificat, POC o molt, les 
nostres posicions en aquesta qüestió. I, per tant, des 
d’aquest punt de vista, no hi ha dubte que és una qiiesti6 
que en els propers anys i en els propers mesos mira evolu- 
cionant. 

La nostra discrephcia amb el primer punt de la Mocid es 
troba, en primer lloc, en establir aquesta connexió tan direc- 
ta i, fins i tot, diríem, determinista entre els sentiments, el 
que es diu els sentiments majoritaris de la poblaci6, i el mo- 
del de forces armades. Nosaltres, el nostre Grup esta con- 
venqut que a l’hora de fixar el model de forces armades 
intervenen molts factors: factors histbrics, factors de situa- 
ció estrategica del mateix Estat, de la pertinenGa o no a 
aliances militars, factors econbmics ..., per tant, tat un con- 
junt de factors que són, finalment, els que determinen el ti- 
pus d’exCrcit. I, després, no hi ha dubte que hi han molts 
pai’sos que tenen un exkrcit professional i, precisament, la 
seva societat no es caracteritza perquk les idees dominants 
siguin precisament les de la pau i la tolerhncia, i a I’inrevBs 
tambk. Per tant, no hi ha dubte que, es donen totes les va- 
riants en aquesta qüestió. 

Nosaltres, en aquesta etapa, a curt termini ens seguim in- 
clinant -com ja va debatre, en el seu moment, al voltant de 
la Llei del servei militar, el Congrés de Diputats, no fa gaire 
temps- per un model mixt, en que hi hagi una part de volun- 
tariat i tamb15 una part de base obligatbria. Per tant, des 
d’aquest punt de vista, nosaltres votarem negativament el 
primer punt de la Moci6, i, evidentment, si s’acceptés I’es- 
mena de Convergencia i Unió, també votaríem negativa- 
ment perque no modifica essencialment aquesta Moci6. 

El segon punt planteja una qüestió molt clara, que és Ia 
de la delega& de compethcies del Ministeri de Justícia, en 
matkria de gesti6 i inspecció de Ia prestació social substitu- 
tbria. El nostre Grup considera que en aquesta qüestió, amb 
el nou ministre de Justícia, s’ha obert una nova etapa. Jo 
crec que, com han demostrat alguns portaveus dels grups 
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que han parlat abans dei nostre, que s’havien llegit o conei- 
xien la compareixenp del ministre de Justícia, hi han eEe- 
ments nous. Es una compareixenqa que es va donar el mes 
d’octubre, en la qual les propostes del ministre anaven per 
la necessitat que hi hagués un nou reglament de la prestaci6 
social substitutbria; a la necessitat de reorganitzar 1’Oficina 
de la Prestaci6 Social Substitutbria, en la mesura que 6s cert 
que en els darrers anys no ha estat possible acollir els milers 
d’objectors per tal que fessin aquesta prestaci6 socia1 substi- 
tutbria, i, per tant, és necessari un increment de les places 
d’objectors; la necessitat que es descentralitzin moltes fases 
administratives d’ aquest procés, i, finalment, dues qüestions 
que, per nosaltres, creiem que s6n les essencials: per un cos- 
tat, la necessitat que hi hagi una llei del servei civil i que, 
per tant, la prestació social substituthria s’englobi en una 
llei molt més hp l i a ,  i, després, de €et, tractar aquesta pres- 
tació social substitutbria mks com una alternativa al servei 
militar i no com una substitució, i aixb nasaltres estem con- 
vequts  que segurament estaria més d’acord amb el que fixa 
el mateix article 30 de la Constituci6. 

Per tant, nosaltres en aquest punt ens abstindrem, perquh 
ens sembla molt més lbgic esperar aquesta nova fase, una 
fase que perrnetrh reordenar tot aquest conjunt de qüestions 
que jo els plantejava, i en aquest conjunt de qüestions no hi 
ha dubte que s’ha de plantejar la possibilitat o no de delegar 
aquestes compethncies. 

Finalment, respecte al tercer punt, nosaltres votarem afir- 
mativament, independentment que s’accepti o no l’esmena 
de Convergbncia i Uni6. Creiem que 6s convenient que un 
dret constitucional que hi hagi ..., els joves d’aquest país en 
puguin estar informats, i, per tant, tot el que sigui avangar 
en la millora i en la divulgaci6 de l’objecció de conscikncia, 
nosaltres creiem que és convenient. 

Per tant, des d’aquest punt de vista, la nostra posició ser& 
la de votar negativament el primer punt, abstenció al segon 
i, al tercer punt, votarem favorablement. 

Res més, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Abellb. Ara, 

per pronunciar-se sobre les esmenes, té la paraula el propo- 
sant de la Moció, el senyor Puigcercós. 

El Sr. PUIGCERCÓS: Moltes grhcies, senyor president. 
Senyores i senyors diputats, 6s evident que avui és un dia 
oportú, i 6s oportú bltsicament per@ fan eJ sorteig i tot 
evoluciona ... 

El Sr. PRESIDENT: Vagi a les esmenes, si us plau. 
El Sr. PUIGCERC6S: Grhcies, senyor president. Tot és 

d i n h i c  i avui en dia els serveis militars s’han informatitzat. 
Perb, malgrat aixb, malgrat la informktica, encara avui en 
dia la majoria dels reclutes catalans segueixen sortint de la 
comunitat autbnoma, i 6s la comunitat autbnoma on hi ha 
més reclutes que fan e1 servei militar obligatori fora, en 
aquest cas, del Principat de Catalunya. 

Perb anant a les esmenes, miri, jo acceptaré totes les es- 
menes; per una raó concreta: en temes com aquests, el que 
podn’em qualificar com les forces democrgtiques i de pro- 
grés hem d’estar junts; és a dir, no val anar enrere o buscar 

postures conservadores, hdhuc podríem qualificar-les de re- 
accionhies. El manteniment del servei militar obligatori, 
avui en dia, 6s una formulació reaccionkria. I em fa l’efecte 
que avui en dia el Parlament -el poder, en aquest cas, legis- 
latiu- ha d’anar al costat de les reivindicacions socials i del 
que podríem qualificar de societat; no, de vegades, empa- 
rant-se en una llei -en aquest cas, la llei que penalitza els in- 
submisos- que jo penso que cada cop podríem qualificar 
m6s de retrbgrada. 

I dir ..., i em fa l’efecte que aquí em refereixo al que s’ha 
dit de no votar el punt de més informació, dir que donar més 
infomaci6 sobre el tema de l’objecció és gastar O és exces- 
siva despesa. Miri, hi ha una manera molt Bcil d’estalviar- 
nos despesa: el Ministeri de Defensa diposita en cada 
recluta que fa el servei militar, en manutenció, material i 
equip, 2 milions de pessetes de terme mitjk amb l’elimina- 
ció del servei militar obligatori em fa l’efecte que fem una 
reducci6 clara de despesa, 1 6s un dels temes tabú que algun 
dia s’haurh de retallar perquk avui dia veiem retalls de tot tipus, 
retalls socials, retalls econbmics, retalls laborals, per6 mai hem 
sentit parlar d’un retall seriós i real del Minister i  de Defensa. 

Finalment, dir t m b 6  que és oportuna avui dia aquesta 
Moci6 perquk el Tribunal Suprem properament tambd es de- 
finir& sobre la impugnació que hi ha al reglament de la Llei 
d’objecci6 de conscihcia, que avui dia ens trobem que hi 
ha prestacionistes que porten quatre anys esperant destina- 
ció per fer la prestaci6 ... 

El Sr. PRESIDENT: Torni a la qiiestib, que són les esme- 
nes. 

El Sr. PUIGCERC6S: Si, senyor president. Quatre anys, 
doncs, que en definitiva els estronquen carreres i els estron- 
quen ofertes laborals, 

Finalment, dir que acceptarem també l’esmena d’hiciati- 
va per Catalunya, perquh en definitiva és el que va en linia 
amb la nostra interpel-lacib. Els famosos insubmisos, la pun- 
ta de lla-nqa d’aquest procés, els més dembcrates d’aquest 
procis, han de tenir al costat, en definitiva, la societat i han 
de tenir al costat aquest Parlament. Acceptarem, doncs, les 
esmenes tant d’addici6 corn de modificaci6 del Erup de 
Convergkncia i Unió i acceptarem, evidentment, l’esmena 
d’addició deE Grup d’Iniciativa per Catalunya. Enriqueixen i 
milloren el text i sobretot -ho repeteixo- perqu2 fan un po- 
sicionament valent d’ aquesta cambra sobre una realitat com 
és Ja realitat, avui dia, de molts joves que veuen estroncats, 
veuen segrestats nou mesos de la seva vida, i és allb que po- 
dríem qualificar del dret a la privacitat, el dret a la més real 
Ilibert at. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Puigcercós. 
Com a resultat del debat, la presidkncia entén que s’han 

de votar separadament cada un dels punts, i en el punt pri- 
mer s’han d’incloure, si ningú demana votacici separada, les 
esmenes una de Convergkncia i una alka d’lniciativa. La de 
Converghcia i Unió seria el punt 1 bis i la d’llniciativa per 
Catalunya seria el punt 1 ter. 
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Doncs, votem en primer lloc aquest primer punt amb 
aquestes addicions. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt de la Moci6 ha quedat aprovat per 76 

Se sotmet a votació ara el segon punt de la Moció. 
Vots a favar? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El segon punt ha quedat aprovat per 77 vots a favor, cap 

Se sotmet ara a votaci6 el tercer punt de la Moci6. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El tercer punt de la Moci6 ha quedat aprovat per 96 vots 

vots a favor, 18 en contra i 1 abstenci6. 

en contra i 19 abstencions. 

a favor, cap en contra i 1 abstenció. 

Moci6 subsegüent a la interpeHad6 
al Consell Executiu sobre el funcionament 

educatiu i administratiu dels centres 
phiblics d’educaci6 d’adults 

Passem al divuit5 punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpel-laci6 sobre el funcionament educatiu 
i administratiu dels centres públics d’educaci6 d’adults, pre- 
sentada per la diputada senyora Dolors Torrent. Tt5 la pa- 
raula. 

(Remor de veus.) 
Silenci. 
La Sra. TORRENT: Senyor president, senyores diputa- 

des i senyors diputats, intentaré ser breu perqu2 SUPOSO que 
els diputats i les diputades m’ho agrairan i, a mks, perque en 
la meva interpellaci6 vaig ser suficientment explicita com 
perquk quedés ben pal& el que als socialistes ens preocupa- 
va en aquest moment sobre el tema de l’educació d’adults. 

El primer punt de la nostra Moció fa referkncia a incre- 
mentar Ies plantilles dels centres d’educaci6 d’adults a fi 
que el curs 93-94, per tant, el curs en gu& estem, es pugui 
donar sortida educativa a totes les persones que s’han matri- 
culat a la xarxa pública d’escoles d’adults. 

El senyor Cornas, en la &plica a 1st meva intespel-Iació, 
em deia que no es podia donar sortida a totes aquelles per- 
sones que feien la demanda mitjanpnt una matrícula a les 
escoles d’adults, i, per tant, que s’havien d’esperar, per@ 
estem en un moment de crisi ..., una skrie d’argumentacions. 
Bé, jo dic: han d’esperar fins quan? I sense cap bnim de fer 
demagbgies sobre el tema, aquelles persones aduites que ja 
tenen superada l’edat escolar, que €an l’opció de matricular- 
se en un centre educatiu de la xarxa pública d’escoles 
d’adults ..., fem una consideració. Aquestes persones hi po- 
den mar per moltes motivacions, per complementar els es- 
tudis, perb tarnbk hi van en molts casos perquh en edat 

escolar no han rebut de la societat aquelles oportunitats a 
qu& tenien dret, que era e1 dret a una educaci6 per a tothom. 
Per tant, aquelles persones que al llarg de la vida han hagut 
d’esperar molt, que s’han fet grans, que s’han fet adultes, 
ara se’ls toma a dir que s’esperin. Em sembla que no és se- 
ri6s i, per tant, voldríem una resposta a aquest problema. 
Vostks saben que hi ha escoles ..., per exemple, a Girona, 
s’han quedat molts barris sense poder ser atesos, barris on hi 
ha una població treballadora, amb certes mancances educa- 
tives, sense poder ser atesos per la xarxa p6blica d’escoles 
d’adults. Per tant, reitero aquesta proposta i demanaria un 
vot favorable. 

Sobre el segon tema, que es planifiqui i temporalitzi 
l’execuci6 de tots els aspectes que fan referkncia a Ia políti- 
ca educativa en la xarxa plriblica d’escoles d’adults i que 
contempli nivells educatius, plantilles amb relació a aquests 
nivells, model de centre i quantificaci6 d’aquests centres i 
models pedagbgics ..., vostks saben que a la xarxa pública 
d’escoles d’adults s’esti impartint nivells d’alfabetització, 
nivells de neolectors, nivells de graduat escolar; altres cen- 
tres amb iniciativa prbpia estan preparant per a les proves 
d’accés als majors de vint-i-cinc anys, estan preparant per a 
les proves de maduresa a la fonnaci6 professionaI, i altres 
centres amb carhcter experimental estan fent secundhia 
obligatbria, perb el cert és que no hi ha una planificaci6 des 
del Departament encarregat de l’educaci6 d’adults a Catalu- 
nya, s’esth fent en pla experimental, s’esth permetent ..., no 
es diu res, per6 no hi ha una planificaci6 seriosa de tots els 
recursos necessaris per tirar endavant l’educaci6 d’adults en 
aquests nivdls que jo  els he esmentat, i sobretot pel que fa 
referencia a 1’ aplicaci6 de la LOGSE en eI tema concret de 
1 ’ educació d’ adults. 

Per tant, en el tema de I’educació secundhia obIigatbria, 
que hi ha d’haver una adaptació als estudiants que han so- 
brepassat l’edat escolar, per tant, els estudiants adults, de- 
mano, en aquest sentit, al punt 2 una planificació i que els 
centres vegin una preocupació del Departament, perquh hi 
ha un interks per tot el tema de l’educaci6 d’adults. 

I el tercer punt fa referencia a realitzar aquesta planifica- 
ci6 en funció de les mancances educatives formatives de la 
població adulta conegudes estadisticament i de la demanda 
social que sens dubte s’ha de potenciar institucionalment. 
Ahir el meu company de Grup, el senyor Magí Cadevall, els 
donava unes xifres estadístiques dels nivells d’estudis de la 
població catalana, gairebk -i les xifres són un xic alar- 
mants- la meitat de la poblaci6 de Catalunya no te el gra- 
duat escolar. Per tant, potencialment hi ha una demanda 
d’una formaci6, d’una educaci6. A aquesta demanda se li ha 
de donar sortida, perb també he de dir una qüesti6: no sola- 
ment s’ha d’esperar que aquells alumnes més conscienciats 
o amb més disponibilitat de temps puguin ser atesos en la 
xarxa pública d’educació d’adults, sin6 que a la vegada 
aquesta demanda s’ha de potenciar, vull dir amb aixb que 
des del Departament que s’encarrega de l’educació d’adults 
s’ha d’incentivar, s’ha de motivar la població perque pugui 
ser atesa, i ,  per tant, l’Administraci6, alhora, ha de donar 
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resposta a aquesta demanda. Per tant, una demanda a nivell 
estadistic, perb, a la vegada, una demanda que cal que es 
potencii‘ i que trobi un carn’ d’acollda a la xarxa pdblica 
d’educació d’adults o en altres centres que pugui comple- 
mentar aquesta necessitat de formació que avui dia, en un 
moment de crisi, encara es fa molt més palesa. 

Res més. Crec que és suficient el que he dit, i agrairia el 
vot favorable de tots els grups a aquesta Moci6. 

Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyora Torrent. Hi han 

presentat esmenes el Grup d’Iniciativa per Catalunya i el 
Grup d’Esquem Republicana. En primer lloc Iniciativa per 
Catalunya: té la paraula el diputat senyor Ignasi Riera. 

El Sr. RIERA 1 GASSIOT: Si, grhcies, senyor president. 
Senyores i senyors diputats, jo vaig seguir amb una gran 
atenci6 aquesta interpellaci6 sobre els ensenyaments 
d’adults, perqu6 en aquests moments i cada any serh un te- 
ma més important i més preocupant per@ la crisi laboral 
exigeix que molta gent que mai a la vida no s’havia ni plan- 
tejat el terna de l’educaci6 d’adults se’l plantegi en aquests 
moments amb cmkcter d’urgkncia, tal corn apareixia abans 
en una pregunta sobre un tema totalment diferent com podia 
ser els cursos de catal&. 

A la interpellaci6 e3 van parlar de moltes m6s coses no 
recollides a la Moció, naturalment a 1’hura de triar la se- 
nyora diputada ha triat els punts que em sembla ben justos 
que volia triar, per6 es va parlar de temes com els analfabets 
que encara són analfabets avui dia a Catalunya i ,  diguéssim, 
com a problemhtica molt greu d’una societat que vol mos- 
trar-se davant del món com una societat avanqada, per6 que 
si té bosses de pobresa també té bosses d’ignorkncia, di- 
guéssim, reconeguda estadisticament com a tal. 

Es va parlar poc d’un tema, per6 va sortir com de passa- 
da, que és que, és clar, I’ensenyament d’adults és una etapa 
educativa que recull la LOGSE i que suposem que en tots 
els processos d’aplicaci6 de la reforma educativa a Catalu- 
nya ..., avui aquesta tarda justament comenqa un gran debat 
dels moviments de renovaci6 pedagbgica i parlen també 
dels temes de l’ensenyament d’adults, perque és una etapa 
educativa, al marge que aqui administrativament depengui o 
no d’una altra conselleria, que és ja un tema d’aquells gaire- 
bé teolbgics en els quals no vull entrar. 

A la resposta a la interpel-laci6 el conseller ens va parlar 
molt bé del senyor Pau1 Bélanger, director de 1’Institut 
d’Educaci6 de la UNESCO, que, a més, ha sabut veure les 
virtuts de la manera d’ordenar l’ensenyament d’adults per 
part del Govern de la Generalitat, i aquest nom m’ha quedat 
gravat i espero tenir ben aviat ocasió de parIar amb el se- 
nyor Bélanger, en tot cas, per comentar-li els seus parers so- 
bre aquesta educació d’adul ts. 

Dit aixb, nosaltres donarem suport a la Moció, als seus 
punts, i insistirem, fins i tot, en la nostra proposta, en la ne- 
cessitat que aixb encua es pugui concretar més i que en 
aquesta concreci6 es tingui en compte els interlocutors so- 
cials i els interlocutors locals. Hi donarem suport perquk ens 
sembla que el que diu la Moci6 no aporta, diguéssim, cap 

novetat de temes no plantejats, 6s a dir que es faci una acci6 
pública a favor de l’ensenyament d’adults; com que ens 
sembla que aixb 6s el que diuen els tres punts de la Moci6, 
ve a dir que s’ordeni, que es faci més publicitat del que aixb 
significa, que es conegui millor, que hi hagi mks recursos, 
recursos pedagbgics, recursos humans, etcktera. A tot aixb, 
bbviament, hem de votar a favor. Quan nosaltres, a més, 
proposem que tot aixb es faci amb contacte i amb dihleg 
amb els interlocutors socials i amb les institucions, ens sem- 
bla que serh en tat cas, votar a favor d’aquesta Moció subse- 
güent, una bona ajuda a I’educaci6 d’adults. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grbies, senyor Riera. Pel Grup 

d’Esquerra Republicana de Catalunya, t6 la paraula el se- 
nyor B argall6. 

El Sr. BARGALL6: Gracies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, intentant de mantenir la brevetat que han 
assolit els dos diputats que m’han precedit, tan sols dir tam- 
bé que fa una interpellació que seguirem amb molta atenci6; 
el tema d’ensenyament d’adults -ja ha estat dit- serh un te- 
ma cada cop rn& important per als diversos grups d‘aquesta 
cambra, el nostre Grup mateix ha presentat una altra inter- 
pellació al voltant d’aquesta qüestió. 

I dir també que el nostre Grup votar& favorablement la 
Moci6 subsegiient presentada pel Grup Socialista i defensa- 
da per la diputada senyora Dolors Torrent, perquh coinci- 
deix plenament amb l’esperit que hi ha a la Moció, que és 
l’esperit que es va substanciar en la interpellaci6 i que és 
l’esperit, també, que el Grup d’hiciativa acaba de demos- 
trar en aquesta cambra. 

L’educaci6 d’adults és un tema molt important i espe- 
ciahent en aquests moments, més que mai, i per aixh el di- 
putat senyor Riera deia que cada vegada ho ser& més que 
mai; en moments de crisi social, de crisi econbmica, de crisi 
de valors, de crisi, en el fons, de formaci6, de crisi social, en 
definitiva, aquesta formació permanent i continuada d‘adults 
és una de les eines vhlides per a poder superar aquestes cri- 
sis, o, si més no, per a poder anar apaivagant-les de la mane- 
ra que sigui possible. Per aixb creiem necessari que s’in- 
crementi la plantilla del professorat; per aixb creiem neces- 
sari que es reordeni i es planifiqui amb més intensitat aquest 
sector, sense entrar tampoc ara en aquests moments en dis- 
cussions teolbgiques que ens quedarien allunyades. I, en tot 
cas, pel que fa a les esmenes, a l’esmena del Grup d’hicia- 
tiva, també hi votarem a favor, en cas que sigui acceptada 
pel Grup Socialista. 

I, pel que fa a la nostra esmena al punt tercer, dir que si 
no 6s acceptada pel Grup Socialista, votarem igualment el 
punt tercer i que, en tot cas, el fet: d’haver redactat aquesta 
esmena ha estat per incidir en aquest aspecte de la necessitat 
que l’educaci6 d’adults sigui una eina en moments de crisi i, 
en tot cas, tarnbk per contextualitzar amb més precisió el 
que havíem entes que pretenia la diputada senyora Torrent 
en fer el seu tercer punt. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putat s. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grkcies, senyor Bargall6. 
Ara els grups que no han esmenat. (Pausa.) El senyor Re- 
guant, evidentment, no vol intervenir. Pel Grup Parlamenta- 
ri Popular, el senyor Simon Pujol. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, senyores di- 
putades, senyors diputats, l’infonne mundial sobre l’educa- 
ció de 1992, de la UNESCO, organitzaci6 presidida per un 
catalli universal, Federico Mayar Zaragoza, recull la impor- 
thcia  de I’educaci6 d’adults, tant per aconseguir fer desa- 
parkixer, o almenys reduir, les discriminacions per rad dels 
dhficits de formaci6 com per corregir les disfuncions del sis- 
tema educatiu. En aquest informe es recollien dades del de- 
partament d’educaci6 d’un dels paj’sos més rics, els Estats 
Units, sobre la incidkncia de l’analfabetisme d’adults en quk 
només una de cada vint persones superava els nivells de for- 
mació requerits per calcular els costos a partir de les etique- 
tes dels productes de consum, i només un 27 va ser capq de 
trobar informació en un article de premsa escrita. 

Als pdisos industrialitzats a finals dels vuitanta es posh 
també de manifest que els efectes socials de I’expansib del 
sistema exigiria trobar respostes per garantir que no es for- 
min nuclis de persones discriminades pel seu nivell de €OI-- 
mació. Per aixb cal que totes les persones i infants joves i 
adults es puguin beneficiar de les oportunitats educatives 
de1 sistema per satisfer les seves necessitats bhsiques 
d’aprenentatge, que varien segons els individus, els pdisos i 
les cultures, tal com va proposar l’article pimer de la De- 
claraci6 mundial sobre l’edueació per a tothom, de la Con- 
ferhcia Mundial sobre 1’Educació de 1990, organitzada per 
la UNESCO i per la Unicef. 

D’acord amb les recomanacions del Centre per a la Re- 
cerca i la Innovaci6 Educativa de l’OCDE, fetes I’any 90, el 
nostre Grup Parlamentari donar& suport al punt d’aquesta 
Moció, ja que entenem que cal aprofundir en la formació i 
l’enriquiment del capital hum2 del nostre pais de forma can- 
tinuada i no pas restringida. 

A les etapes inicials de formaci6, prkvies a la incorpora- 
cib al mercat de treball, cal, perb, que l’incrernent de les 
plantilles dels centres d’educaci6 d’adults es facin amb CA- 
mec a partides pressuposthies sumptuiries per tal de no in- 
crementar el dkficit en un moment de greu recessi6 eco- 
nbmica. 

Finalment, cal que la planificació i temporalització de la 
política educativa en la xarxa pública d’escoles d’adults es 
faci contemplant els nivells educatius, les plantilles, els rno- 
dels de centre, els models pedagbgics en funci6 de les man- 
cances educatives, formatives i de la demanda social, per la 
qual cosa, estant-hi d’acord, donarem també el nostre suport 
als punts 2 i 3 d’aquesta Moció. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol. Pel 

Grup Parlamentari de Convergencia i Unió, té la paraula e1 
diputat senyor Jani. 

El Sr. JANÉ: Grkcies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats, d’antuvi ca1 dir que aquesta preocupa- 
ció per determinat nombre de persones en llistes d’espera, 

cal matisar-ho, ja que han estat practicament solucionats 
tots els casos, com més d’un de nosaltres sabem, ja que tam- 
bé 6s habitual que en aquests nivells anomenats bhsics la . 

formaci6 d’adults té la característica que moltes de les per- 
sones, bastants de les persones que han iniciat el curs, que 
s’hm matriculat en el curs són baixa i aixb ha p e r d s  m e -  
g l a  problemes molt concrets, que cada un d’ells té suficient 
importhcia. 

Dit aixb, diria, recordaria a la cambra que la Llei de for- 
mació d’adults la virem aprovar el 18 de m a g  del 91 ; en el 
curs 89-90, les estadístiques 4 s  a dir, abans de la Llei de 
fmnaci6 d’ adults- del curs acadhmic 89-90 donaven un to- 
tal de 19.384 alumnes inscrits en tots els nivells de formaciú 
d’adults. Amb la nova Llei, promulgada el 18 de maq del 
92, la darrera de les estadístiques del curs passat, la del curs 
92-93, suma la quantitat següent: en centres de fornació 
d’adults de gestió municipal a ensenyaments formals hi van 
participar 4.336 persones, i en ensenyaments no formals, 
1.083, que dóna un total de 5.419 persones, i en centres de- 
pendents del Departament de Benestar Social hi ha en en- 
senyaments formals un total de 1.1 85 grups, amb una totalitat 
de 25.632 persones participant-hi, i en ensenyaments no for- 
m a l s ,  529 grups, amb un total de 7.7&1 persones, que dóna la 
totalitat de 33.41 3 alumnes en tots els nivells. 

És a dir, una vegada aplicada, posada en funcionament la 
Llei i en aquests termes, hem de considerar que es tracta, 
pel seu temps, d’una llei jove; ja s’ha aconseguit doblar 
lleugerament, superar el doble les persones matriculades en 
el darrer dels cursos inventariats. 

M’ha cridat 1’ atenció, observant aquestes estadistiques, 
que en l’accés a la universitat: en el curs 89-90 hi varen par- 
ticipar 6 homes i 24 dones, i en el darrer del curs acadhmic, 
en centres dependents de municipis, hi van participar 41 ho- 
mes i 53 dones, i en centres dependents de Benestar Social, 
276 homes i 353 dones. Aixb, l’accks a la universitat, il-lu- 
mina el tema que la formaci6 d’adults no és només una di- 
mensió de la formació humana encaminada, encarrilada, 
com a vegades es creu, al tema dels analfabets. Est2 molt di- 
fosa la qiiesti6 del <<Gradui’s, ara pot)’, que és el títoI &sic. 1 
hi ha una experikncia pilot, que esta desenvolupant-se amb 
molt kxit de participació de demanda, on no hi han matrícu- 
les fetes, en el centre del carrer de Calhbria de la ciutat de 
Barcelona, centre del Departament de Benestar Social, i que 
s’anurnena Centre d’Autofomaci6, que és una mica la fer- 
maci6 d’adults, diríem, a la carta, el que cada una de les 
persones necessita o creu necessitar. 

A tot aixb de la formació d’adults en aquesta dimensi6, 
cal afegir-hi els centenars i centenars de cursos de formació 
ocupacional, que més d’un i14ustre diputat que m’ha prece- 
dit en I ’ Ú s  de la paraula ha fet rnenci6 de la situaci6 actual 
de crisi econbmica, de crisi social, de crisi de treball. I real- 
ment aquests cursos de formaei6 ocupacional estan fent el 
seu paper -jo crec- molt determinant en la formaci6 
d’adults. 

Durant la sessió d’ahir, d’aquest Ple, vaig tenir l’ocasió 
de rebre el Butlletí, el 163, el darrer editat pel nostre Parla- 
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ment, durant la sessió, com tots vosths, i de la lectura de 
l’esmena presentada per Esquerra Republicana de Catalu- 
nya, vaig deduir que el feix de detalls i de dades que havia 
preparat pes a aquesta intervenci6 m’eren sobreres i els les 
podia ben bé estalviar ja que la indicaci6 que fa, la clarhi- 
dgncia, diríem, de l’exposici6 que fa l’esmena del Grup 
d’Esquema Republicana ens ho diu tot; parla, en el punt ter- 
cer, 1’esmena que ells proposen 6s que alhora que es conti- 
nui’ impulsant una politica de conscienciacid secial.,.n, i és 
aixb el que em sembla que realment necessitem i cal fer en- 
tre tots, conscienciació social d’aquestes qiiestions, perb Es- 
querra Republicana ens proposa a l’esmena, diu: alhora 
que es continui’ impulsant una política de conscienciaci6 so- 
cial de la necessitat d’un aprofundiment de l’eeducaci6 
d’adults i la seva extensió demogrhfica, com una eina de 
formaci6 individual i col-lectiva especialment valida per a 
superar diversos aspectes socials de l’actual crisi>>. 

Evidentment, que tampoc, si la iklustre diputada senyora 
Torrent admet aquesta esmena, el nostre Grup no li donar& 
suport perque donar suport al que ja s’esta fent 6s el que es 
fa des del nostre Govern i aquest Grup Parlamentari que li 
d6na suport creuria que entrariem en una certa contradicci6 
votant aquesta Moci6 que ens ha presentat la ilmlustre diputa- 
da senyora Torrent. 

Wacies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Jan& Ara, la 
senyora Torrent pot pronunciar-se sobre les esmenes pre- 
sentades. 

La Sra. TORRENT: Sí, senyor president. Senyores dipu- 
tades i senyors diputats, per dir que les esmenes que s’han 
presentat a la nostra proposta de Moció, tant les d’Esquem 
Republicana corn les d’hiciativa per Catalunya, vénen a en- 
riquir el text inicial? v h e n  no solament a enriquir, en algun 
cas el complementen, i penso que demostren la sensibilitat 
d’aquests dos grups respecte als temes relacionats amb 
l’educaci6 d’adults, i jo crec que aquests grups d’alguna 
manera ens hauriem de felicitar perqui: aquest tema és un te- 
ma que ha aconseguit tenir ja un cert espai en aquest Parla- 
ment, perquh ens preocupa tot el que est5 relacionat amb 
I’educació, perb també tot el que esta relacionat amb I’edu- 
caci6 d’adults. 

Agrair també la sensibilitat del Gnrp Popular per la se- 
va ..., tal com s’ha expressat en aquest Parlament. I, un cop 
dit aixb, sento molt, senyor Jan& que en nom del seu Grup 
V O S ~ ~  em digui que no votar& la nostra Moció, malgrat que 
em consta que vostk també té sensibilitat pel tema; no em 
queda res mQ a dir, i tornar a agrair les manifestacions dels 
grups que han dit que ens votarien i que, alhora, han fet es- 
menes per complementar el nostre text. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Torrent. 
Passem a la votació del text de la Moció. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 

La Moció ha estat rebutjada per 30 vots a favor ,L 54 en 
contra i cap abstenció. 

Moció subsegüent a ia interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre I’habitatge públic 

Dinovk punt de I’ordre del dia: Mociii subsegüent a la in- 
terpellaci6 sobre I’ habitatge públic, presentada pel diputat 
Sr. Celestino Corbacho, que té la paraula. 

El Sr. CORBACHO: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, el nostre Grup va presentar a3 passat Ple una 
interpelhció sobre quina era la política de capteniment del 
Govern en materia &habitatge pcblie, referida, aquesta in- 
terpellaci6, a la part que fa referkncia a l’administraci6 de 
]’habitatge públic i, en concret, a la responsabilitat que SO- 

bre aquesta materia té la Conselleria de Benestar Social. 
Avui, per tant, presentem una moci6 en concordanp 

amb el que va ser aquella interpel-lací6; una moció amb tres 
punts molt concrets, que representen, tots i cadascun d’ells, 
la política que nosaltres fm’em si tinguessim la responsabili- 
tat de Govern; una política molt diferent de la que est2 re- 
alitzant la Conselleria de Benestar Social, i que ja vaig 
POSN de manifest la nostra discrephcia en aquella inter- 
pel.laci6. 

Ens agradaria coincidir mes sovint amb la política que 
realitza la Conselleria de Benestar Social, perb el conseller 
ens ho posa molt difícil amb les seves actuacions, amb el 
seu comportament i amb les seves relacions amb els ajunta- 
ments. Confiem que el Grup de la majoria doni suport a 
aquesta Moci6, la qual cosa suposarh un aveng en la millora 
i en l’efichcia de S’Administració, i també un pas endavant 
en la millora i en l’efichcia de la relaci6 amb els ajunta- 
ments. 

El primer punt de la Moció diu: <<Transferir als ajunta- 
ments els solars qualificats d’equiparnents en els barris ges- 
tionats per Adigsa i propietat de l’hcasol, per tal de 
procedir a la seva planificació i desenvalupament.)> I aixb 
hauria de ser així per@ 6s el municipi el que té la respon- 
sabilitat de planificar el desenvolupament de la seva ciutat i 
preveure les necessitats de la seva ciutat. Quan des d’un 
municipi es desenvolupa un planejament urbanístic que dó- 
na corn a resultat que es desenvolupi una zona residencial, 
aquest planejament no tan sols recull les reserves de sbl ne- 
cesshies per les dotacions comunitbies, sin6 que el normal 
6s que les zones qualificades d’equipament siguin de cessi6 
gratu’ita als ajuntaments. 

Em poden dir vastes que no estem davant d’un planeja- 
ment ex novo, sinó que estem davant d’un patrimoni transfe- 
rit, d’un patrimoni que era, primer, titularitat de ]’Estat i que 
va passar a ser titularitat de la Generalitat de Catalunya en 
virtut d’ aquestes transferhcies. D’acord; perb, de la matei- 
xa manera que 1’Estat va transferir a la Generalitat de Cata- 
lunya aquest patrimoni en virtut d’un nou marc compe- 
tencial i estatutari i constitucional, podrien vostes haver de- 
senvolupat una llei de transferhcia d’aquest patrimoni, del 
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patrimoni qualificat d’equipaments, als ajuntaments de Ca- 
talunya, evitant amb aixb el que ja vaig denunciar en la in- 
terpel4aci6, que és la invasid de competencies per part de la 
Conselleria de Benestar Social en el texreny que és propi del 
municipi, a no ser que vostks mantinguin aquesta titularitat, 
perquh després aparegui Adigsa envaint aquestes competkn- 
cies municipals per promoure equipaments de carhcter so- 
cial, de carhcter comercial o pht-quings, que s6n compe- 
tkncies clarament de carhcter municipaI. 

Aquesta política solament s’entén com una obsessi6 -i j a  
ho vaig posar de manifest en la interpelhxi6-, com una ob- 
sessió que es posa molt sovint de manifest per part de la 
ConseJleria de Benestar Social, de substituir 1’ Administra- 
ció locaI, en lloc d’intentar cercar l’acard, la cooperació i Ia 
col-laboració. El que no té sentit, per tant, és que avui aquest 
patrimoni qualificat d’equipament continui’ essent propietat 
de la Generalitat de Catalunya, en lloc de ser ja propietat 
dels ajuntaments. 

El segon punt diu: <<Presentar un informe a la Comissi6 
corresponent de1 Parlament sobre I’estat d’urbanitzacid dels 
poligons d’Adigsa.)> Tots sabem corn es van construir 
aquests pdígons, els d&ficits que aquests tenien i tenen, tant 
en relació amb els habitatges, com amb l’estat d’urbanitza- 
ci6. Nosaltres reconeixem que el Govern de la Generalitat 
ha realitzat plans d’actuacions en aquests poligons que han 
pemes resoldre molts problemes que hi havia. És evident 
que hi ha un reconeixement d’una tasca realitzada per part 
del Govern de la Generalitat i que ha significat una millora 
considerable d’aquests polígons en molts casos; perb encara 
estem molt lluny dels m’nims exigibles avui en dia quant a 
Ia qualitat i esthdard que es d6na en altres parts de la ma- 
teixa ciutat respecte dels pdigons que estan ubicats ..., o dels 
polígons administrats per Adigsa. 

Segurament ..., i també estem d’acard que segurament, 
per acabar la urbanització d’ aquests polígons, necessitem 
molts recursos econbmics i una temporalitat llarga, perb 
avui en dia qualsevol Administració que es prei de ser efi- 
caq treballa amb plans d’actuacions a llarg termini, que esti- 
guin prhiament quantificats i planificats en e1 temps. Per6 
per a quantificar i per a planificar cal ..., és previ, primer, fer 
una diagnosi per veure quina 6s la situació i la realitat que 
volem transformar o que volem canviar. Jo presumeixo que 
Ia Conselleria i el Govern de Ia Generalitat, aquesta diagno- 
si, ja la té; m’imagino que si. Per tant, si és així, suposo que 
serh relativament fid presentar a una comissi6 del Parla- 
ment de Catalunya aquesta diagnosi pes poder debatre la re- 
alitat que avui té la urbanitzaci6 d’aquests polígons, i fins i 
tot perquk eI Grup de la majoria ens brindi l’oportunitat i la 
possibilitat de donar suport a la politica que resta per acabar 
aquests polígons. 

I, finalment, el tercer punt de la Moci6 diu: <<Elaborar i 
desenvolupar un pla de construcci6 de nous habitatges per 
taI de substituir els habitatges afectats per l’aluminosi, pro- 
pietat de la Generalitat, administrats per I’empresa pública 
Adigsa.)} Aquest Parlament ha debatut en més d’una ocasi6 
el tema de l’aluminosi; el Govern s’ha pronunciat sobre 

aquest particular i ha anunciat mesures a prendre en alguns 
casos. Els mitjans de cornunicaci6 en donen xifres i es parla 
sovint de substituir blocs sencers d’habitatges per altres. És 
un problema que afecta una part molt important de la socie- 
tat; que genera inquietud i intranquillitat en moltes famílies; 
que no sempre la informaci6 que d6na el Govern sembla 
que 6s la mateixa que diuen que tenen els veihs afectats; que 
no sempre l’ajuntament esta participant en la soluci6 del 
problema que afecta una part important de la seva ciutat; 
que no sabem quins són els plans d’actuaci6 que el Govern 
te en aquesta materia. Per tots aquests motius, nosaltres 
creiem que és necessari que el Govern desenvolupi un pla 
d’actuaci6 global sobre aquest particular, tal com diu el text 
de la Moci6; un pla d’actuaci6 per poder posicionar-nos so- 
bre aquest greu problema, i fins i tot per tenir tambk, un cop 
mks, l’oportunitat i la possibilitat de responsabilitzar-nos en 
la resoluci6 del problema i donar suport al Govern, si és que 
estem d’acord amb ell. 

Per aquestes rams, senyores i senyors diputats, derna- 
nem, o demano, en nom del meu Grup, el vot favorable a la 
present Moci6. 

Moltes @cies, senyor president. 
El Sr. PESEDENT: Grhcies, senyor Corbacho. No s’hi 

han presentat esmenes. Per consegüent, passem directament 
al posicionament dels Grups. El senyor Reguant no hi 6s. 
Pel Grup Parlamentari Popular, la senyora Montserrat té la 
parau 1 a. 

La Sra. MONTSERRAT: &&cies, senyor president. 
Il-lustre senyor diputat, en el passat Ple, quan vostk va de- 
senvolupar el contingut de la seva interpellació, sincera- 
ment, no em va quedar gaire clar, un cop vast& va presentar 
la Moció ..., pel que feia a la mateixa interpeE.laci6; almenys 
pel que fa al punt primer d’aquesta Moci6. 

De totes maneres, el Grup Popular, i jo mateixa, doncs, 
veiem molt bé el punt número i i el punt tercer. És cert el 
que vosth ha dit, i li he de dir que avui ha estat molt clarifi- 
cador el que vosti: ens acaba de dir. 

Per tant, jo li he de transmetre que li votarem a favor el 
punt segon i el punt tercer, perd el punt primer, atesa la ma- 
teixa importhncia que té tot el que vostk ha fet esment -dels 
solars qualificats, el trasphs cap als ajuntaments-, jo crec 
que es mereix un altre tractament i que no hem parlat sufi- 
cientment dels recursos econbmics dels ajuntaments pes a 
tots aquests traspassos. Crec que no és solament una Mocici, 
sinó que aquesta qiiesti6 ha d’anar encaminada cap a una al- 
tra iniciativa, i, per tant, nosaltres en el punt primer ens abs- 
t i 11 d re rn . 

Res més i moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 

Pel Grup Parlamentari d’hiciativa per CataIunya, td la pa- 
raula el diputat senyor Fam& 

El Sr. F A d S :  Moltes griicies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, el nostre Grup hi votar5 favora- 
blement, i voIdria cridar l’atenció de les senyores i els 
senyors diputats no tant pels aspectes POlftiGS, sinó també 
per alguns aspectes tkcnics que a mi em sembla que s6n bk- 
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sics i definitoris per poder votar favorablement aquesta Mo- 
ció. 

Concretament, en el grup primer, en el punt primer, quan 
es parla de transferir als ajuntaments aquests solars qualifi- 
cats d’equipaments, jo voldria portar al seu coneixement 
q u e  segur que ja ho sabien- que Adigsa, darserament, est& 
plantejant la possibilitat de fer aparcaments subterranis sota 
&alguns d’aquests solars o d’algunes zones verdes. Dir-los 
que aixb 6s impossible legalment, perquk en un sal piiblic 
-em refereixo, en molts casos, vull dir, que no és un sbl edi- 
ficable normd i corrent- 1’dnica manera de fer aixb 6s a tra- 
vés d’una concessió municipal, i jo conec casos -i, carn 
poden comprendre, els conec molt directament- que si tiren 
endavant determinats projectes és que, des d’un punt de vis- 
ta de legalitat, no és que la legalitat vigent serveixi I I Q ~ S  

de marc d’orientaci6: 6s que no sé corn es pot plantejar físi- 
cament, materialment, com es poden escriure a mhquina les 
condicions per a I’adjudicació de les obres, per a l’adjudica- 
ci6 d’allb que, en tot cas, 6s una competkncia municipal, No 
estern davant d’un problema polític, estem davant ja d’un 
problema d’elemental legalitat en relaci6 amb la normativa 
urbanistica. Aixb,  evidentment, 6s nom& un aspecte, el que 
fa referkncia a les utilitzacions del subsbl, que és un tema, 
per altra banda, reglat en els plans generals d’urbanisme, en 
les ordenances municipals dels municipis corresponents, et- 
cktera. 

I, per tant, jo voldria fer un toc d‘atenció al partit que dó- 
na suport al Govern de la Geneditat, que, més enllh de la 
votació que puguin fer en aquest punt &aquesta Moci6, 6s 
que estan iniciant o estan posant-se en un trencaclosques ju- 
ridic que, per eludir l’acció i allb que correspon als ajunta- 
ments, farem un embolic que ser& molt dificil de resoldre. 

Per una altra banda, 6s evident, 6s obvi que el que no pot 
ser és que cap municipi que vulgui planificar m’nimarnent, 
que vulgui fer UR pla d’equipaments, hagi de crear com 
allb.. ., enclavaments extraterritorials en aquells barris que 
correspon la titularitat a Adigsa; 6s it dir, que no pugui utilit- 
zar els criteris -bons o dolents- que responen als criteris 
dels equips de Govern d’un o d’altre signe, perb que sigui 
impossible de fer-ho en coherkncia amb un plantejament ho- 
mogeni de la ciutat i que permeti avanqar en la política de 
ciutats més igualitkies, en el sentit -ent&s c<igualitari~- que 
qualsevol ciutadh, a m b  independbncia del lloc on viu dintre 
d’una ciutat, tingui un acc6s semblant a un conjunt de ser- 
veis piiblics. 

I, per tant, aquest també és un problema de justícia; de 
justicia, si volen, distributiva, comparativa: el que vulguin, 
no sé com se n’hi ha de dir, perb que a mi, personalment, 
em sembla que tamb6 6s un tema elemental des d’un punt 
de vista de planificació, gestió i bon govern d’una ciutat, i 
sigui qui sigui qui té la responsabilitat de govern. 

En el segon cas, O en el segon punt, que 6s presentar un 
informe sobre 1’estat d’urbanitzaci6, el nostre Grup també 
hi esta d’acord. I hi est2 d’acord en base a un argument que 
moltes vegades ha donat el Grup de Converg5ncia i Uni6, i 
és que s’ha de combatre la cultura del subsidi -la cultura del 

subsidi. I avui ens trobem que hi han algunes barriades, ad- 
ministrades directament per Adigsa, que és allb de dir: <cor 
qu& vols, cor que desitges). I aqui hi ha uns desequilibris 
territorials a vegades d’equipaments en funció de criteris 
que cadascli de nosaltres qualificar& en funció de l’anhlisi 
política que sigui -tant me fan-, perb que en aquests ma- 
ments introdueixen elements de desequilibri dintre -hi insis- 
teixo- d’un concepte de ciutats igualitries. 

I, finalment, voldria fer una reflexió, potser, o un toc 
d’atenció més important en relaci6 amb el tercer punt 
d’aquesta Moci6. Aqui es diu: <<Elaborar i desenvolupar un 
pla de construcci6 de nous habitatges per tal de substituir els 
habitatges afectats per 1’ aluminosi, propietat d’ Adigsa, que 
han de ser enderrocats.>> A veure, jo estic convengut que el 
pla existeix, que s’estan fent actuacions, Jo el que crec que 
s’ esta demanant aqui 6s que aquest pla vingui al Parlament, 
que pugui discutir-se, que puguem pactar un calendari, i jo 
els diria, fins i tot, pactar un pressupost extraordinari. 

Estern davant d’un veritable problema nacional. Mirin, 
en un informe fet precisament per l’empresa Adigsa -que 
no em facin pas dir ara com I’he aconseguit, perquc no ho 
recordo, perb que és oficial- ens diuen que ..., 6s de desem- 
bre del 92 -hi insisteixo, suposo que deu ser pels procedi- 
ments absolutament normals i reglamentaris, hi insisteix*, 
que en un resum es diu, en un quadre que es titula Alumino- 
si, que diu <<Resum general d’inspeccions d’Adigsak>, es diu 
que hi ha un 35% de les mostres que s’han pres que presen- 
ten signes de ciment aluminós; perb, a continuaci6, en un 
segon quadre, que realment és molt interessant, que diu 
<<Resum general d’inspeccions fetes per l’ITEC>>, se’ns par- 
la que el total d’habitatges visitats van ser 13.504, i amb ai- 
xb, nosaltres, que hem criticat tantes vegades el procedir de 
l’empresa Adigsa en aquest sentit, jo vull felicitar que s’ha- 
gi fet un nou mostreig ..., sinó prhcticament una revisió que 
suposa quasi el 80%, concretament el 79% de la totalitat 
dels habitatges administrats per Adigsa, per tant, vol dir que 
tenim jo diria mes que un mostreig, allb, quasi, quasi comp- 
tats o recomptats un a un els casos que hi ha, es diu -llavors 
ho agrupa per escales, perb no vol dir que el problema sigui 
a les escales, sin6 en els habitatges que componen aquella 
escala- que hi ha un total de 355 escales, sobre 1.364, és a 
dir, un 27% total d’escales amb preskncia total de ciment 
alumin6s, que hi ha 532 escales amb preskncia parcial de ci- 
ment aluminós. Per tant, fixin-se que només el 32% de les 
escales de la totalitat del parc d’habitatges administrats per 
Adigsa presenten, les mostres, un resultat que diu que no hi 
ha ciment alumin6s. 

Per tant, senm contrario, el 68% dels habitatges adrni- 
nistrats per Adigsa estan afectats, duna  manera més o 
menys intensa, per aluminosi. Aixb és un desastre nacional; 
aixb és un desastre nacional, perquk referit al parc total 
d’habitatges vol dir que, com a mínim, hi ha uns deu mil ha- 
bitatges en aquestes condicions. Estem parlant, com a m’- 
nim -jo penso que s6n dotze mil-, perb, com a m‘nim, de 
deu mil habitatges. A veure, davant d’aquesta situació, i ens 
consta que s’esth actuant, amb els problemes que sigui, a 

L J  4-9 %bd 
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Salipota, que s’esth actuant a Sant Roc, que s’esth actuant 
en aquestes zones en els tres barris, hi ha tres polígons que 
s’han de tirar totalment a terra, que són el de Balaguer -el 
Sant Crist-, e1 de Salipota, de Súria, i el de la Pau, de Bar- 
celona. Perb llavors hi ha tota una colla de polígons que 
s’han d’enderrocar, no amb la pressa d’aquests tres -no amb 
la pressa d’aquests tres-, perb que s’han d’enderrocar. I, per 
tant, aquf s’ha de pactar un pla d’etapes, i sincerament nos- 
altres, el nostre Grup creu que s’hauria de pactar un finanga- 
ment extraordinari per fer front amb urgencia a aquest 
problema, entre aItres coses perquk l’angoixa que produeix 
viure en un pis afectat i que se sap, realment, no compensa 
o, en tot cas, 6s necessari donar-li dates exactes. I, per favor, 
aixb ha de ser pactat aqui, perb també amb els ajuntaments, 
no pot ser que Adigsa pacti directament amb les associa- 
cions de ve’xns; deixin-me’ls explicar una situaci6 concreta, 
que bbviament conec per la meva condici6 d’alcalde: 1’As- 
sociaci6 de Vei’ns, d’acord amb Adigsa, va encarregar un 
projecte, i en eI projecte de l’Associaci6 de Vei’ns esta pre- 
vist construir bIocs al mig d’un carrer, al mig del carrer de 
la Palma, del barri dels Merinals, de Sabadell. Ja em diran, 
j a  em diran qu& dirh Ia Direcci6 Genera1 d’Urbanisme quan 
li modifiquin el sistema viari, al marge de qualsevol modifi- 
cació de pla. Per favor, que els ajuntaments han de poder 
opinar; no es pot proposar construir uns blocs &habitatges 
al mig del carrer! I els dic el nom del carrer i el barsi, per- 
¶u&, amb independhcia que em creguin o no, puguin corn- 
provar-ho. És necessari reconduir aquesta situació. 

Per tant, per totes aquestes situacions, és obvi que el 
Grup d’Iniciativa per Catalunya dotlarh total suport a aques- 
ta Moci6. 

Ei Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Farrés. Pel 
Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya, tB la paraula el 
diputat senyor Rodri. 

El Sr. RODRI: Sí, senyor president, per anunciar que e1 
nostre Grup votar& favorablement els tres punts d’aquesta 
Moci6. Pel que fa al primer punt, recolzem el nostre vot -i 
per ser breu, perquk gairebé I’important s’ha dit- en el prin- 
cipi de subsidiarietat, en e1 principi de major independkncia 
i de major treball dels municipis, i també -corn ja ha sigut 
assenyalat- per respecte a la mateixa Llei i a les competen- 
cies. 

Pel que €a al segon punt, la presentaci6 d’un informe de 
corn esta o quin és E’estat d’urbanització dels polígons 
d’Adigsa, per un primer principi bhsic de saviesa i de rigor 
previ a qualsevol actuació: sabem que no és complicat, perb 
penso que hauria d’estar editat i hauria de circular aquest in- 
forme. 

I, pel que fa al tercer punt, nosaltres pensem tmb6  que 
és obligat un principi d’efichcia, de responsabilitat i de justí- 
cia, perqug, com ha estat assenyalat fa pocs minuts, es tracta 
d’un problema greu, d’un problema important, d’un proble- 
ma públic important i que cal evitar secretismes i opacitats; 
és un tema que no té una dimensió menor a Catalunya. Tot 
aixb fa que el nostre Grup, sense cap mena de retichcia, 
voti favorablement els tres punts de la Moci6. 

Moltes gracies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Rodi .  Pel 
Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula el 
diputat senyor Capdeferro. 

EI Sr. CAPDEFERRO: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, em passo a posicionar en nom del 
nostre Grup sobre aquest terna plantejat, Aquest tema 
d’aquesta Moci6 subsegiient a la interpeklaci6 que va pre- 
sentar l’il3ustre senyor diputat senyor Corbacho no és pas la 
primera vegada que es planteja. Recordem que a finals de 
l’any 92 es varen presentar dues proposicions no de llei re- 
ferents als polígons Gornal i Florida, de 1’Hospitalet de Llo- 
bregat, que no varen prosperar, Avui es planteja el tema 
amb carhcter general, i volem deixar consthncia, sense cap 
mena d’ambigüitat, que no existeix cap obligació per tram- 
ferir als ajuntaments els solars qualificats d’equipaments en 
els barris propietat de I’Incasol i administrats per Adigsa. Si 
la gestió d’equipaments i serveis socials fos una competh- 
cia exclusiva dels ajuntaments podria tenir algun sentit la 
seva proposta, pesb resulta que, per una banda, a tots els 
barris existeixen i han d’existir agrupacions de ciutadans 
que organitzen i presten serveis socials, culturals, assisten- 
cials o senzillament cívics i que, per altra, la Generalitat 
també té compethies en matkria d’assistkncia social, en- 
senyament, cultura, associacionisme, que necessiten locals 
per al seu desenvohpament. 

Queda clar, doncs, que la cessió directa als ajuntaments 
de tots els espais reservats a equipaments en els polígons 
que gestiona Adigsa seria en perjudici de les activitats es- 
mentades, i suposem que no hi ha cap ajuntament que vul- 
gui renunciar a les aportacions que en matkria de cultura, 
etchtera, vulguin fer els particulars o Sa Generalitat o qualse- 
vol altra instituci6 ciutadana. (Remor de veus.) 

En molts casos, podria ser molt ccgravów per a l’ajunta- 
ment mantenir tots eIs centres que es poden crear en aquests 
poligons, i creiem molt més correcte, com anunciava l’altre 
dia el conseller, i com s’ha dit d’altres vegades en aquesta 
mateixa sala, la negociació cas per cas amb els ajuntaments 
corresponents en funció de les necessitats i possibiIitats que 
hi concorren. 

Respecte a aquesta preocupació del senyor Fmés, del te- 
rna dels aparcaments i de la integració en els barris, estic to- 
talment convenqut que Adigsa actuari sempre dintre el 
marc de la legalitat vigent, i ,  per tant, aixl hi confio. 

Respecte del segon punt, que vull agrair el reconeixe- 
ment que fa el senyor Corbacho de les actuacions que fins 
ara s’han vingut fent, es demana presentar aquest informe a 
la Comissi6 corresponent del Parlament sobre I’estat d’ur- 
banitzaci6 dels poligons. Aquest és un problema de trans- 
cend2ncia eminentment municipal i és per aixb que s’estan 
signant acords amb tots els municipis on hi ha polígons que 
contemplen una anhlisi del seu estat i un programa d’actua- 
ci6 en conseqükncia. Vejarn, en el moment actual hi ha 55 
municipis amb conveni signat que abasta 111 polígam i 
40.000 habitatges aproximadament. Aqui tinc una llista de 
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tots aquests municipis, que em sembla que per la brevetat de 
lai intervenció em sembla que em puc saltar perb que, en tot 
cas, puc posar a la seva consideració. Hi ha 9 municipis 
amb convenis en fase de negocia56 que afecten 21 polígons 
i aproximadament uns 5.000 habitatges -també em salto eIs 
noms-, i hi ha uns altres municipis, com per exemple 1’Hos- 
pitalet, Sabadell i Lleida, on hi ha 18 poligons que cornpor- 
ten uns 9.106 habitatges, on nom& s’hi han tingut contactes 
previs, perb que, malgrat aixb, l’obra urbanitzadora s’ha en- 
degat, en alguns d’aquests polígons, com Gornal-Florida, 
Arraona i Espronceda, de Sabadell, i Mariola, de Lleida. 
Resta pendent d’establir contacte amb nou municipis, que 
suposen uns 1 SO0 habitatges. 

Finalment, n’hi ha alguns de plenament integrats en els 
C ~ S C S  urbans de les poblacions que no tenen cap mena de 
problema, i que no requereixen cap actuació, exemple de 
Banyoles i Palafrugell. 

Per tant, creiem que no cal procedir a un informe global, 
tota vegada que el ~0tltr01 s’estk fent gmp per grup i muni- 
cipi per municipi, que és el més operatiu que es pot fer, 

Respecte al tercer punt, en quk es demana elaborar i de- 
senvolupar un pla de construcció de nous habitatges per tal 
de substituir els afectats per aluminosi i gestionats, que no 
propietat necesskriament d’ Adigsa, he de manifestar, en pri- 
mer lloc, que a part de l’duminosj hi concomn diferents 
patologies, tant o m6s greus en molts dels edificis heretats 
de l’antic Ministeri de la cVivendm, i que no existeix cap 
administraci6 amb capacitat per renovar-las avui per demh. 
Malgrat aixb, Adigsa te un pla d’actuacions, en funció dels 
resultats de I’estudi. global efectuat que passo a detallar. 

La substitució de 568 habitatges a curt, mitjh termini, que 
corresponen a la totalitat dels polígons Salipota, de Súria, Sant 
Cist, de Balaguer, i els blocs 45,46 i 80 del polígon la Pau, de 
Barcelona. La substituci6 a mitjll i llarg termini de 1.812 habi- 
tatges, que corresponen Sils blocs de 1’ 1 a l  56, excepte el 6 i el 
29, del poligon Sant Roc, de Badalona, a l’illa Segarra, Falset, 
Ebre i Tortosa, i el bloc del carrer Ebre, del poligon Torreforta, 
de Tarragona, i les fases primera i segona, llevat dels blocs 39 
al 41 i 47 a l  57, del polígon Arraona, de Sabadell. 

El procés, en ambd6s casos, fa temps que s’hha endegat, 
inicialment amb recerca d’alternatives, després amb la defi- 
nici6 de la seva reubicació al mateix lloc, o bé al costat, i al- 
tres condicionants de la remodelació. Pel que es refereix als 
habitatges a substituir del primer apartat, el procés ha avan- 
gat amb els estudis urbanístics realitzats d’acord tant amb 
els ajuntaments respectius com amb la Direcció General 
d’urbanisme, als efectes de fixar, si s’esqueia, la figura de 
planejament adient en el planteig d’un pla d’etapes, en fun- 
ció del condicionant del terreny disponible al mateix indret, 
i a trobar-se en redacció els projectes de dos dels tres casos, 
i properament ho serh el tercer. Projectes que s’han inclbs 
en la programació de I’any 94, d’habitatge públic, a pro- 
moure per la Direcci6 General d’hquitecturst, corn es fa pa- 
les en la darrera reuni6 de la Comissi6 de Programaci6 i, per 
tant, dintre dels canals nomals, que entenem que fan total- 
ment innecessari un pla especial de aonstrucció, si bé ente- 

I 

nem que caldria que el Parlament, pels carnins que puguin 
existir, soklicités o exigis la participació de 1’Administració 
central en el finangament d’una operaci6 en que les possi- 
bles úniques responsabilitats provindrien d’organismes au- 
thnorns del Ministeri de 1’Habitatge. 

Pel que fa al segoa bloc, entenem que amb un cert deca- 
latge -el seu inici es preveu d’aquí a quatre O cinc anys- pot 
seguir un procés paral.lel. Com a conseqiihncia, el procés de 
substituci6 pot inserir-se dintre dels processos normals de 
construcci6 d’habitatges públics i especificitat que es doni a 
la gestió, que serh assolida per Adigsst com a administradora 
del parc d’habitatges de la Generalitat. 

Es per tat aixb que el nostre (”~rup parIamentari, que dóna 
suport al Govern, vatara en contra dels tres punts d’aquesta 
Moci6. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Capdefemo. 
Passem, seguidament, a la votació. Votarem separada- 

El primer punt de la Moció: vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
EI primer punt de la Moci6 ha quedat rebutjat per 28 vots 

I ara, conjuntament, els altres dos punts de la Moci6. 
Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquests dos punts de la Moci6 han quedat rebutjats per 

ment el primer punt i després els altres dos. 

a favor, 58 en contra i 3 abstencions. 

32 vots a favor, 59 en contra i cap abstenci6. 

Moci6 subsegüent a la interpekIaci6 
al Consell Executiu sobre la 

promoció del cooperativisme 

Passem al vint5 punt de l’ordre del dia, que és la Moci6 
subsegüent a la interpeHaci6 sobre la promoci6 del coopera- 
tivisme, presentada pel diputat senyor Santiago Riera, del 
Grup Parlamentari Socialista. 

El Sr. RIERA I OLIVI?: Moltes grhcies, honorable presi- 
dent. Senyores diputades i senyors diputats, questa Moció, 
corn vostes hauran pogut observar, els que la tinguin davant 
en aquest moment i l’hagin llegida, pr&n basicament dues 
coses: per una banda intentar que el Parlament aprovi instar 
el ConseIZ Executiu a elaborar un pla especffic de suport a 
cooperatives de trebalI associat i societats anbnimes laborals 
i que s’incrementin els recursos en aquest tipus d’entitats, 
aquest tipus d’empreses, i per altra banda, pretn també po- 
tenciar el carhcter d’ entitats cotlaboradores d’ aquestes cor- 
poracions associatives, 6s a dir, la Federa& de Treball 
Associat de Catalunya i la Federaci6 de Societats Anbnimes 
Laborals de Catalunya. 

Quins s6n els motius que ens han dut a plantejar aquesta 
Moció, a presentar-la davant de la cambra, subsegiient a la 
interpelki6 que v h e m  substanciar? 
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En primer lloc, perquk estem convenquts -i estic conve- 
p t  que n’estan també convenpts tots els membres de la 
cambra- que cal fer el rnhxirn esforq que puguem tant per 
mantenir com pkr crear llocs de trebaI1. Al llarg de la inter- 
peIlaci6 vkem demostrar que aquestes empreses ho fan, i 
ho fan forqa bé, Na va reconeixer el mateix conseller de 
Treball en el decurs de la interpel4aciÓ i ho va recon5ixer 
una altra vegada ahir mateix, cap al tard, a hora baixa, a les 
vuit, quarts de nou del vespre, quan, substanciant una inter- 
pellaci6 del meu company senyor Joan Puigcercds, d’Es- 
querra Republicana, amb 1’ atur juvenil, el senyor conseller 
va donar com a testimoni del que Riem des de la Generali- 
tat ..., el que preteniem fer o el que tebricament fem és3 entre 
altres coses, fer el que podem per intentar promoure el coo- 
perativisme també juvenil de persones que es poden asso- 
ciar per crear una empresa per guanyar-se la vida i deixar de 
banda una actitud passiva davant el fet de poder-se organit- 
zar un lloc de treball. 

Per aixb penso que és important que recolzar mesures, 
també, COM la capitalitzaci6 de l’atur ... En v m  parlar I’altra 
vegada. Jo he criticat la Direcció General de Cooperatives, 
el senyor director general, que ens honora amb la seva pre- 
skncia concretament, per una actitud passiva i negativa da- 
vant d’aquesta capitaIitzaci6. S’han fet moltes expressions 
pfibliques de cara a criticar qui, de vegades, utilitza aquest 
fons d’una forma fraudulenta, que no vol muntar una em- 
presa, en definitiva, que fa un ús dolent del subsidi capitalit- 
zat, i aixb j o  dic que no sigui cert algunes vegades, perb 
el que cal no és una actitud estrictament de crítica a les per- 
sones que ho fan malament, sin6 recolzar aquestes capitalit- 
zacions per tal que siguin adequades per al foment d’una 
empresa cooperativa i per tal que crein treball i ocupació. 

Concretament, del gener d’aquest any a setembre 
d’aquest any, amb dades de l’Inem de Barcelona, s’han 
creat, grhcies a aquesta capitalitzaci6, 172 cooperatives amb 
1.104 treballadors. Aquesta gent ha capitalitzat un muntant 
de 1.939 milions de pessetes. Aixb 6s molt important, i s’ha 
d’afavorir i s’ha de complementar; si conv6, amb convenis 
de coldaboració entre I’Inem i la Direcci6 General de Coo- 
peratives, entre I’Inern i l’hstitut de Formació Cooperativa, 
per tal de vetllar per la formació d’aquesta gent, per@ 
creih una empresa amb les degudes condicions i amb el de- 
gut sentit d’ernpresa cooperativa. Aixb s’ha de fer; més en- 
118 de criticar-ho, s’ha de fer aixb. I, aixb, ho trobem a 
faltar: una actitud rnds positiva de la Conselleria, en concret, 
de la Direcci6 General, que esperem que aquesta interpdla- 
ci6 serveixi, si mks no, per corregir-ho. No diem que tot es 
faci maIament, perb en aquest aspecte creiem que s’ha 
adoptat una actitud molt negativa i que s’ha de superar amb 
una actitud molt m6s positiva, de coHaboraci6 i de potencia- 
ci6. 

En segon lloc, hem presentat aquesta Moci6 per demanar 
mks ajuts, i especifics, per a aquest sector; dic <<especifics>>, 
és a dir, per al sector de cooperatives de treball associat i 
anbnimes laborals. Altres vegades hem palat  d’altres COO- 

peratives, de COMIIXI o agrhries, que tenen els seus progra- 

mes, també; especifics, en el cas d’agrhies, per ajudar-les a 
superar la situaci6 en quh es troben. I hem dit <<millor do- 
tat)); millor dotat, per qui?, senyores diputades i senyors di- 
putats? Mirin, jo  penso que 6s vergonya per a la nostra 
instituci6, és una vergonya, i ho dic amb totes les parades, 
que amb els pressupostos que té la nostra instituci6 dedi- 
quem, en el pressupost, pel que fa al foment de tot tipus de 
cooperatives, 200 milions de pessetes al pressupost del 93, i 
en vagin dedicar, 1’any 92, 200 milions de pessetes, de les 
quals, 53 van anar a parar per a cooperatives de treball asso- 
ciat i anbnimes laborals. Aixb és el que dkkm en el nostre 
pressupost; quan, per exemple, la Generalitat Valenciana, 
d’un pressupost molt més minso que el nostre, globalment 
considerat, ha dedicat l’any 93 a cooperatives de treball as- 
sociat i anbnimes laborals un muntant, un programa amb un 
total de més de 1.290 milions de pessetes, Com és compara- 
ble una cosa amb l’altra? Hem de superar e1 discurs de la re- 
tbrica cooperativista a la qual ens tenen alguns dirigents 
acostumats, per passar als fets reals i concrets, que és un su- 
port decidit. 

Nosaltres veiem que, pressuposthriament -vmt&s em per- 
donaran si algú es considera, en fi, doIgut per aquestes pa- 
raules-, na arribem al d n i m  -no arribem al m’nirn. Tenim 
un pressupost que pot donar molts més diners si ens ho 
creiem realment; altra cosa és que hi hagi persones que en 
visquin, del cooperativisme, en el sentit del discurs coopera- 
tiu, per6 que a la prhctica, a Ia realitat, a l’hora de voler fer 
empreses, de posar mitjans es vulgui fer de forma seriosa i, 
realment, amb impuls real. Aquest 6s un terna que és clan’s- 
sim que s’ha de fer molt més. 1 jo espero que, si més no, ser- 
veixi aquesta reflexió per intentar que aixb sigui així en un 
futur. 

I ho hem de fer també amb una major flexibilitat. Vam 
comentar-ho aquest dia: un programa a m b  major flexibilitat; 
en qiiestions de &dit, incrementant un fons que hi ha de 
garantia d’avals ..., i és curiós, eh?: l’dnic fons de garantia 
d’avaIs que hi ha a I’Institut Catali de Finances per garantir 
crkdits, I’únic fons és el de cooperatives i anbnimes laborals 
-1’Únic fons-, com si aquests fossin els més morasos, que 
no 6s cert, que no és cert globalment considerat; perb en 
aquests, el nostre conseller de Treball ha d’agafar diners del 
seu pressupost i portar40 cap a 1’Institut Catala de Finances 
per a les seves empreses cooperatives. Aixb 6s fumut, que 
hagi de ser així, que I’Institut Catal& de Finances no adopti 
una actitud molt més decidida i no reclami al conseller de 
Treball, realment, cada any, mks diners per garantir uns crL 
dits que estan denotant una morositat no més ni menys q u i -  
parable a les de les altres empreses que hi han; per6 és així. 
Aixb d h a  una mica de testimoni de corn nosaltres mateixos 
estem tractant aquestes empreses; quines cauteles, quines 
reserves es tindran amb aquest tipus d’empresa, i que, de 
vegades, fa pensar que realment no creiem en Ia voluntat de 
potenciar-les. 

Per tant, major dotació per a aquest fons d’avals, ja que 
el reclama l’lnstitut Catal& de Finances, perb també una li- 
nia especifica per a aquests crhdits. No només hem de fer un 
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fons d’avals; hem de, tarnbe, obrir una línia específica de 
crhdits a aquestes empreses a 1’Institut Catala de Finances. 
Podem fer-ho si volem fer-ho; dtra cosa és que no ho vul- 
gui fer el Govern de Convergkncia i Unió, que aixb és, em 
temo, el que esta passant. 

I també ampliar-ho no sols per a inversions fixes, sinó 
per a inversions, també, amb circulant. Vaig llegir-ho aquest 
dia, en la interpeHaci6: moltissimes comunitats autbnomes 
han fet acords amb entitats financeres no només per a inver- 
sions a capital fix, sinó tambi per a inversions amb capital 
circulant, per finanpr estocs extraordinaris per a tot tipus 
d’activitat que pugui recolzar la viabilitat i el futur econb- 
mic d’aquestes empreses. També podem treballar molt per 
q u i  i no s’hi est& treballant. 
També, amb una transferbncia de recursos a aquestes em- 

preses de forma directa, negociat; parlar primerament amb 
les entitats corporatives, associatives d’ aquestes empreses; 
fer uns programes, abms parlats, per tal de veure si aquests 
són els que s’adeqiien més a les seves necessitats, no fer-ho 
al revks, DO plantejar-los el programa quan ja la cosa est& 
dada i benelda i llavors dir-los a veure quk els sembla, quan 
j a  esta signat pel conseller, ja esta el document ... Són coses 
que podem fer -podem fer-, si volem fer-les, naturalment. 

I, en tercer lloc -i acabo-, hem presentat aquesta MociB 
-i és el segon punt- perquk cal reconkixer i potenciar -i j o  
ho he dit tarnbk abans- el carhcter de coklaboradores 
d’aquestes entitats associatives, la Fedemi6 de Cooperati- 
ves de Treball Associat i la Federació de Societats Anbni- 
mes Laborals, Jo penso que aquí també podem fer molt, 
podem avanpr molt; I’exemple que es va demostrar en el 
camp cooperatiu agrari quan es va citar i es va concretar 
quin era el paper de la Federacib de Cooperatives Agrhies 
en l’aplicaci6 dels ajuts d’aquell programa específic que 
vam fer, de suport al sector agrari ..., bé, penso ..., un testi- 
moni de les coses que podem fer per prornacionar un paper 
d‘aquestes associacions per tal que puguin servir millor els 
objectius per als quals estan creades i que en el cas de les 
cooperatives de treball associat queda concretat en la matei- 
xa Llei de cooperatives. 

Es per tot aixb, senyores i senyors diputats, que eis 
agraeixo lq atenció amb qu& han seguit aquesta presentaci6 
de Moció, i més els agrairia una vataci6 favorable del Grup 
de la majoria, que Bs, en el fons, qui té la capacitat de deci- 
dir si aixb va Q no va, 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putat s. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Riera. El senyor 
Reguant no hi 6sa Grup Parlamentari Popular; el senyor Si- 
rnon Pujol té la paraula, 

EI Sr. PUJOL I F0LCR.k Senyor president, senyores i 
senyors diputats, el paper que desenvolupen les coaperati- 
ves de treball associat i les societats anbnimes laborals dins 
de l ’ h b i t  de l’economia social, en un moment en quk cal 
potenciar totes aquelles branques de 1 ’activitat econbmica 
que tenen capacitat per crear ocupació per tal de donar sorti- 
da laboral als 440 aturats que di$riament genera Catalunya, 

fa necessari elaborar un programa específic de mesures de 
suport, amb la creaci6 de noves empreses d’iniciativa social 
mitjanpnt l’increment substancial de les dotacions pressu- 
postkries que actualment s’hi destinen, ja que és una assig- 
nació de recursos a l’economia productiva que permet 
millorar la situací6 econbmica i social dels seus components 
i desenvolupar una activitat empresarial de base colkctiva 

Per una altra banda, a la sessi6 plenkria d’ahir, quan el 
Grup Parlamentari Popular va presentar el Dictamen de la 
C0missi6 de Política Social que ha reformat la Llei de COQ- 

peratives, ja vaig manifestar la imporihncia que té el movi- 
ment cooperatiu, tant pels nostres textos constitucional i 
estatutari com per la realitat i necessitat social a la qual res- 
pon, I, per tant, cal potenciar el carhcter d’entitats coldabora- 
dores de l’Administraci6 de les federacions que integren les 
cooperatives de treball associat de Catalunya i les societats 
anbnimes laborals, ja que la consolidació de l’economia SQ- 

cial, el seu estfmul i adequació a les necessitats del mercat 
6s un instrument de gran utilitat per a la creació i consolida- 
ci6 de les activitats empresarials colmlectives i, per tant, que 
donen ocupació. 

Finalment, el fet que aquestes federacions puguin partici- 
par activament en les mesures que preveuen de recolzament 
a les empreses de treball associat respon al consens de totes 
les forces polítiques i els implicats, que ha inspirat tant 
I’aprovaci6 de la Llei de cooperatives de l’any 1983 corn la 
Llei 1311991 que la va reformar. 

Per tant, donarem el nostre suport a la forma de partici- 
paci6 que recull el text de la Moció presentada pel Grup So- 
cialista. 

Moltes @cies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Pujol. Pel Grup Par- 
lamentari d’Iniciativa per Catalunya, té la paraula el diputat 
senyor Gimeno. 

El Sr. GIPVIENQ: Grhcies, senyor president, senyores i 
senyors diputats, molt breument, també, per manifestar el 
nostre suport -encara que no molt demanat explicitament, 
suposem que per un lapsus del diputat Santi Riera-, perquk 
coincidim en el contingut de la Moció i coincidim en l’opor- 
tunitat de la Moció. Compartim moltes de les seves expres- 
sions en el sentit que no est$ prou potenciada des del 
Govern de la Generalitat la qiiestió del foment de l’econo- 
mia social, i que, corn a exemple, podríem dir que en el re- 
cent debat de polftiea general Ii va rnerhixer escassissima, 
per no dir nul*la, atenció al president de la Generalitat, el te- 
ma aquest, Quan parlhvem de la crisi, quan parlkvem de la 
shrie de mesures que s’han de potenciar i s’han d’impulsar, 
l’economia social no li va mer&ixer atenció; vol dir que es, 
potser, part de les preocupacions, una mostra de les preocu- 
pacions que el Govern de la Generalitat, Converghcia i 
Unió, li té a aquest sector de l’economia, un sector de l’eco- 
nomia que, no obstant -i també sense voler repetir les dades 
donades pel mateix Santiago Riera-, creiem que és fona- 
mental per a intentar sortir de la situaci6 econbmica actual i, 
per tant, creiem que totes aquelles mesures que puguin cam- 
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portar aquesta potenciació, aquesta voluntat ferma, decidi- 
da, i que aixb moltes vegades es veu, bbviament, en les do- 
tacions pressuposthies no tan minses i tan ridícules COM les 
del 92,93 -i jo m’atreviria a dir en el 94, si no hi ha un can- 
vi espectacular respecte a les previsions econbmiques-, 
creiem que seria positiu. 

Igualment, també, en el segon apartat de la Moció plan- 
teja el fet de considerar-les com a entitats col-laboradores, 
tant la Federació de Cooperatives de Treball Associat corn 
la Federació de Societats Anbnimes Laborals. Entenem que 
seria una mesura positiva perque hi han experikncies real- 
ment valuoses, realment interessants de funcionament de les 
cooperatives de treball associat i de les societats anbnimes 
laborals, i f6ra bo que des de la seva participaci6 al costat 
de 1’ Administració es poguessin potenciar aIgunes d’aques- 
tes actuacions i corregir, en tot cas, alguns dels errors que a 
vegades es cometen. 

Per tot aixb -ho repeteixo una vegada més- votarem afir- 
mativament aquesta Maci6. 

El Sr. PRESIDENT: &&cies, senyor Gimeno. Pe1 Grup 
Parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la 
paraula el senyor Bosch. 

El Sr. BOSCH: Gricies, senyor president. De I’esc6 es- 
tant, per anunciar el vot favorable del Grup d’Esquesra Re- 
publicana als dos punts de la Moció del Grup Socialista. Dir 
que coincidim plenament amb els dos objectius marcats en 
aquesta Moció i que, d’acord amb la petici6 feta pel diputat 
senyor Riera al Gnrp de la majoria, que també crec que tam- 
bé anava adrqada als altres grups, el nostre Grup Parlamen- 
tari manifesta que votar2 a favor d’aquesta Moci6. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Bosch. Pel Grup 

Parlamentari de Convergencia i Unió, té la paraula el dipu- 
tat senyor Parera. 

El Sr. PARERA: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, una vegada més ens trobem aquí 
debatent una moci6 -en aquest cas la del diputat senyor Rie- 
ra- que va ser objecte de la interpel-laci6 en el passat ple. I 
en la interpel-laci6 que va fer, doncs, va fer una llarga ... -i 
crec que s’hi va recrear-, destacant un fet important dintre 
de l’economia laboral de cargcter social, com 6s el que s’es- 
tB fent des de les societats anhnimes i de les cooperatives de 
treball associat. Fins aquí nosaltres estem d’acord a reconei- 
xer que aquest és un sector important, i aixf l’honorable 
conseller de TrebaIl, el senyor Farreres, en la seva contesta 
al senyor Riera, aixf ho va manifestar, tot valorant positiva- 
ment i explicant i detallant, també, els esforqos que des del seu 
Departament, des de la Direcció General de Cooperatives i So- 
cietats Anhimes Laborals s’eestan fent; doncs, el suport, que 
aquest important sector econbmic i social est& rebent. 

També es va concretar, doncs, amb les quantitats econb- 
miques rebudes en els ~ltirns exercicis, que aquí sí que es 
manifesten unes diferencies de les dades que va donar el 
conseller, amb les que manifestava ei senyor fiera, i, doncs, 
que queda demostrat que en el si del Parlament de Catalu- 
nya -queda, doncs- que hi han unes diferkncies perquk 

-com saben vosths-, doncs, vhen ajuts per diferents con- 
ceptes; hi han hagut també unes transferkncies de I’Estat, 
doncs, que en part han estat rebudes i que anteriorment tan- 
bé quedaven nodrides, a aquest important sector. 

En tot aixb queda, per tant, demostrat que hi ha una vo- 
luntat per part del Govern -i nosaltres corn a Grup FarIa- 
mentari de Convergkncia i Unió, que li donem suport-, 
doncs, que hi ha una preocupació i una voluntat de donar- 
10s suport. I bé, eI senyor conseller no solament es mantenia 
en aquesta linia, sinó que fins i tot deia en el seu dia -i ara 
aixb es pot comprovar- que aquesta voluntat de suport fins i 
tot no solament es mantindria, sinó que tindria, doncs, uns 
augments. I ara, que en el si d’aquesta cambra ja hi ha entrat 
el Projecte de pressupostos, aixb queda, per tant, demostrat, 
i queda demostrat que en el cas de les cooperatives tenen en 
el seu conjunt un augment que 6s superior al 20%. Si tenim 
en compte que en aquest any de dificultats econrimiques 
gJobals per al conjunt de l’economia, que hi ha un cert es- 
tancament en moltes de les partides pressupostbies i en al- 
guns casos, també, fins i tat, algunes baixes, s’ha de valorar 
-i nosaltres el valorem molt positivament- aquest augment 
que supera bastant el 20%. 

Una de les propostes que ens fa en el primer punt de la 
Moció 6s la participació de la Federació de Cooperatives de 
Treball Associat i la Federaci6 d’Anbnimes Laborals en la 
creaci6 d’un pragrama especific. I ha posat com a compara- 
ci6 una altra cosa aprovada en el si d’aquest Parlament, que 
es, doncs, el fet que en un debat específic sobre agricultura 
es va arribar a unes resolucions que preveuen -i s’estan 
aplicant- per a les agrhries. 

Jo crec que en parlar de cooperatives no solament podem 
parlar d’agrhries, de treball associat -hi ha el conjunt del 
món cooperatiu: les de serveis, les d’ensenyament, les d’ha- 
bitatge i tantes i tantes- i de les seves federacions. Sabem 
que unes tenen un carhcter social; el que no es pot comparar 
és una C Q S ~  que ha sigut fruit d’un debat en e1 si d’aquest 
Pariament, i que van tenir el suport, aquestes resolucions, 
del conjunt dels grups en elaborar un programa específic per 
a les agrhies. Per quk? Home, perquk les agrhes repre- 
senten en molts casos el 80% de la producció final agrhia 
catalana per produccions; i després també representen un 
equilibri territorial, 1 són fruit d’un debat i d’una aprovació 
en el si d’aquest Parlament. 

El que vostk demana per al conjunt del treball associat i 
les societats anbnimes laborals representaria també un greu- 
ge per a les altres federacions; representaria un greuge. I 
despsks hi ha un altre, un altre concepte; diu: eamb partici- 
pació de la Federacib. Hi ha, lbgicament, en I’apartat se- 
gon -en I’apartat segon, que prhcticament ha estat 
complert-, el fet que a través del CORESC, hi ha una parti- 
cipació, hi ha un coneixement, hi ha la possibilitat de poder 
opinar, doncs, en presencia de les federacions, tant les de 
cooperatives de treball associat corn -en aquest cas- les so- 
cietats anbnimes Iaborals que hi estan representades. 

I aprofito per dir que el CORESC esta, doncs, presentat 
des de Ia primera setmana de juliol i, a més a més, j a  ha 
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mantingut les seves reunions i, per tant, aquesta participaci6 
ha estat consolidada. Per aixb -i el senyor Riera ho coneix- 
en aquesta part de l’apartat segon, el nostre Grup fins i tot 
estava disposat a arribar a una mena d’acord ampliant la 
possibilitat que no solament fos, doncs, per a les cooperati- 
ves de treball associat, sinó que fos per a l  conjunt de les 
cooperatives, cosa que jo entenc i respecto, perb que nosal- 
tres hem fet un esfoq en la linia d’intentar apropar aquestes 
coincidkncies; hauriem estat predisposats -si el Grup Socia- 
lista ho hagués cregut convenient- a acceptar una bona part 
de l’apartat segon. 

Finalment, dintre l’apartat segon, hi ha la participacili ac- 
tiva en la negociaci6 i les mesures de recolzament; i aquesta 
participació activa, doncs, i l’mpliaci6 de diners de partici- 
paci6 econbmica és on nosaltres creiem que hi ha una res- 
ponsabilitat del Govern, una responsabilitat de la Direcció 
General que ha de prendre les iniciatives -i, per tant, el que 
ho ha de proposar-, i desprh, en el si del CORESC, com ha 
quedat demostrat, doncs, és on es pot acceptar, rebutjar, es- 
menar -que per aixb s’ha creat-, perb el fet de prendre les 
iniciatives entenem que les ha de fer el Grup del Govern. 

Per totes aquestes coses i quedant molt clara, doncs, 
aquesta voluntat de donar suport. a aquesta part tan impor- 
tant de J’economia social i que queda demostrat amb I’in- 
crement dels pressupostos, nosaltres votarem negativament 
aquesta Moció presentada pel Grup Socialista, 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Parera. 
Passem seguidament a la votació. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

Les i els que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moci6 ha quedat rebutjada per 36 vots a favor, 56 en 

d’acord amb el text de la Moci6, es volen posar drets? 

contra i cap abstenció. 

Moc% subsegiient a la hterpeWaciÓ 
al Consell Executiu sobre les 
institucions d’inieiativa social 

Passem al vint-i-un& punt de l’ordre del dia, que és la 
Moció sobre les institucions d’iniciativa social, presentada 
pel Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya. Té la pa- 
raula el diputat senyor Bosch. 

El Sr. BOSCH: Gracies, senyor president. Senyores di- 
putades, senyors diputats, el passat dia 21 d’octubre el dipu- 
tat que els parla va substanciar una interpellaci6 sobre les 
entitats d’iniciativa social. Durant aquell petit debat amb el 
conseller de Benestar Social es van discutir diversos ternes 
relacionats amb l’anomenada iniciativa social, en concret, 
perb també alguns aspectes de la política global de Benestar 
Social del Govern de la Generalitat de Catalunya. 

De les valoracions fetes oralment durant aquella substan- 
ciació, el Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya ha presentat la Moció subsegüent que em disposo a 

defensar i que posem a consideraci6 de tots els grups 
d’aquesta cambra. 

La Moció inclou en els seus sis padgrafs, agrupats en 
tres punts, una shie de propostes generals i concretes rela- 
cionades amb la iniciativa. social; propostes encaminades a 
reconkixer el paper d’aquesta mena d’entitats i, alhora, mi- 
llorar les seves condicions d’actuaci6, especialment pel que 
fa a les condicions financeres i de relaci6 amb les institu- 
cions públiques. 

El dens teixit associatiu sense afany de lucre del país fa- 
cilita que gairebe tots els camps d’actuació tinguin entitats 
amb objectius socials disposades a donar un servei a la po- 
blaci6. Per la nostra pat pensem que J’Administració, a, mi- 
llor dit, les administracions han de facilitar ei treball a tot 
aquest teixit tan creatiu i eficag. Creiem que cal que es posin 
mitjans econbmics al seu abast, mitjans t&cnics, mitjans for- 
matius i informatius, i alhora que s’obligui, lluny del control 
polític, a uns minirns de qualitat i etica. 

Abans d’entrar a la descripci6 dels diferents apartats, vull 
expressar la petició del meu Grup i personal del diputat que 
els parla perqub els diputats i les diputades del nostre Parla- 
ment votin favorablement aquesta Moció que presentem. 

El primer punt de la Moci6 és, en certa manera, una re- 
afirmaci6 del que ja reconeixen les lleis vigents actualment. 
Darrere les entitats d’iniciativa social hi ha milers de profes- 
sionals treballant-hi i també milers de ciutadans que reben 
els beneficis de les seves actuacions. Segons el Pla d’actua- 
ci6 social, l’any 91, el 49% dels centres especialitzats i el 
54% de les places cobertes pertanyen a aquesta categoria 
d’entitats. Quasi 90.000 ciutadans de Catalunya que reben o 
que rebien l’any 91 els beneficis del treball d’aquests pro- 
fessionals que fan arribar els serveis socials fins a nivells 
que l’Administraci6 pública no podria arribar ni que ho vol- 
guh .  Tot aquest rn6n es mereix el reconeixement d’aquesta 
cambra. 

El segon punt, amb els seus apartats a, b, c i d, inclou di- 
verses propostes per millorar les condicions de traball i ac- 
tuació de les entitats d’iniciativa social. El punt a fa 
referhcia al cobrament de les subvencions concedides. In- 
sisteixo en el fet que la feina d’aquesta mena d’entitats és la 
de donar un servei i fer unes activitats determinades. Nu pot 
ser que els seus responsables es passin el temps pendents de 
corn arsibar a final de mes i negociant crkdits amb entitats 
financeres a causa que la subvenci6 concedida no arriba 
quan havia d’arribar. Segur que molts d’aquests responsa- 
bles renunciarien ara mateix a una part d’aquesta subvenci6 
a canvi que se’ls garantís puntualitat en el cobrament. 

Durant la interpelhció ja vaig manifestar el fet que, dar- 
rerament, aixb ha millorat substancialment. Ara bé, no és ni 
una millora generalitzada, ni tampoc no hi ha cap garantia 
que aixb no s’espatlli en el futur. (Puusa.) En aquest punt 
volem insistir en el fet que, primer, cal minimitzar els re- 
tards i, segon, que en cas de produir-se un retard, 1’Adminis- 
traci6 ha de fer-se c k e c  de les despeses financeres que aixb 
pugui comportar a les entitats. Si el Govern no compleix el 
comprom’s signat a l’hora de concedir una subvencib, cal 
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que n’assurneixi la responsabilitat i no s’hi va1 fer pagar els 
plats trencats d’aquests retards produ’its pel Govern a les 
mateixes entitats. 

TamM cal parlar de la forma d’ajudar les entitats socials. 
AI llarg de la substanciació de la interpel.laci6, el conseller 
de Benestar Social, l’honorable senyor Comas, va afhnar 
dues coses concretes, que ds el següent, i literalment. EI 
conseller va dir: <(el que és cert, perb, és que hem d’anar 
passant cada vegada més a1 camp del concert>>. Aixh 6s cert. 
I també va dir: +(durant aquests anys hem procurat introduir, 
amb dificultats, perb hem procurat introduir els convenis, i 
en aquests moments aixb esta consolidat, i ara hem de donar 
un pas més en139 i introduir els concerts. Per tant, des 
d’aquest punt de vista, shpiga que a partir d’ara la politica 
del Departament anirh encaminada a anar traduint -amb la 
lentitud que s’hagi de fer, de cara a fer les coses ben fetes-, 
anar traduint els convenis en concerts>>. A i x b  pensem que és 
una bona noticia per a tot el m6n de Ia iniciativa social: que 
el Govern vulgui comengas a implantar concerts amb les en- 
titats, superant aixi les subvencions anuals o els convenis 
que no deixen de ser, tamb6, fons d’ajuda massa provisio- 
nals. 

Tot plegat és un pas endavant absolutament positiu, perb 
que, ara bé, ja que el conseller va afirmar que seria un pro- 
cés lent, cal procurar que, si bé lent, no s’aturi. Es millor 
lent que aturat. No podem estar-nos de dir que és un fet po- 
sitiu, perb que esperem que e1 Govern sigui suficientment 
kgil COM per presentar propostes concretes i al m63 aviat mi- 
llor, i nosaltres, des del Parlament, anirem fent el seguiment 
corresponent. 

Pensem que l’aprovació d’aquest punt b significaria una 
ratificació per la cambra de les paraules del conseller el pas- 
sat dia 21. 

El punt c té COM a objectiu potenciar la tasca d’inspecci6 
que -reconegut pel mateix Departament- no té el nivell 
quantitatiu que seria desitjable. Pensem que una bona ins- 
pecci6, lluny de fiscalitzar les entitats, ha de ser un suport a 
la seva feina i una forma de garantir eficapent Ia completa 
homologació professional i etica de les normatives vigents. 

Potser el text que hem presentat no és el mQ idoni per a 
l’objectiu buscat, i és per aixb que agraeixo al Grup Socia- 
lista la seva esmena, que al meu parer puntualitza la inten- 
ció inicial d’aquest punt de la MociB. 

Respecte al punt d, ja vam dir que els centres ocupacio- 
nals d’iniciativa social són empreses habitualment febles 
davant el mercat, per6 que fan una tasca fonamental per a la 
integració social de les persones amb disminució. Des de les 
diverses institucions públiques, cal potenciar-les, i Ia millor 
manera és la de tenir-les en compte a I’hora de contractar 
serveis o provei’dors. Pensem que des del Govern caldria 
emprendre plans en aquest sentit, i així ho manifestem en 
aquest punt del text de la Mocib. 

Finalment, el punt tercer demana d’aquest Parlament un 
pasicionament a favor dels serveis socials. L’augrnent dels 
recursos destinats a aquesta finalitat ha de ser un objectiu 
prioritari a qualsevol govern; en @oques de crisi corn l’ac- 

tual, s’han de prioritzar les inversions cap a coses Útils per 
al benestar dels ciutadans; inversions que contribueixen a la 
integraci6 social de tota la societat. D’aqui a pocs dies tin- 
drem ocasió de parlar-ne amb més detall, amb motiu del de- 
bat de pressupostos, perb per ara sol*Iicito el vot favorable 
de la cambra a aquesta Moci6, i molt especialment a aquest 
punt, COM a mostra de la voluntat de treballar en aquest ca- 
rn‘. 

Grhcies, senyor president, senyores diputades i senyors 
diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bosch. Hi 
han presentat esmenes dos grups, En primer lloc, el Grup 
Socialista. La senyora Barenys t6 la paraula per defensar- 
les. 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor president. Senyores 
i senyors diputats, nosaltres volem manifestar el suport a la 
Mocid que ha presentat Esquerra Republicana, a Ia qual 
hem presentat dues esmenes que m’agradda que fossin ac- 
ceptades pel senyor Bosch, atks que concreten i amplien el 
sentit de la Moci6. El tema que va presentar el diputat és de 
gran importkncia perquk, des del nastre Grup Parlamentari, 
coneixem que les institucions d’iniciativa social estan sot- 
meses a una política de subvencions arbitrhria, d’avui sí i 
dem8 potser no, en fumi6 de l’enfocament que es doni a les 
seves activitats, i també en fumi6 dels objectius de cada un 
dels organismes que dóna aquestes subvencions, ja sigui la 
Direcci6 General d’Acci6 Civica, I’ICASS o bé la Secreta- 
ria General i el Gabinet del Conseller. 

Per altra part, corn molt bé argumentava el senyor diputat 
en la defensa de la interpel-laci6, les funcions d’inspecció i, 
corn a conseqiikncia, de control, són molt reduides. Recor- 
dem que el Decret -les que exerceix en aquest moment el 
Govern de la Generalitat-, el Decret 27/87 crea les funcions 
inspectores i estableix la c o m p h c i a  -o dóna la campetgn- 
cia- a la Conselleria de Benestar Social, amb el suport de 
les altres inspeccions temiques del Govern de la Generali- 
tat: <<respecte a1 procediment, el Departament pot actuar 
d’ofici o de part i les funcions bhsiques establertes s6n su- 
pervisar la destinaci6 i la utilització dels fons pfiblics, verifi- 
car el compliment de la normativa sobre condicions 
funcionals i materials, vetllar pel respecte dels drets dels 
usuaris, i assessorar les entitats i els usuaris sobre el dret als 
serveis socials>>. Aquesta inspecció, tal com funciona ara, 
no té capacitat per atendre les seves responsabilitats. A ho- 
res d’ara no sé quin ser&, avui, el nombre d’inspectors, per6 
fa un any i mig, aproximadament, el nombre era de dotze 
persones. 

Si partim, com a conseqühcia de les mateixes xifres, del 
Pla d’actuació social que ens va donar el senyor Bosch, re- 
cordaran que els establiments d’iniciativa social, d’iniciati- 
va privada especialitzada són 1 I 1 19, sobre un total de 2.259, 
xifres que estan molt per sota de la realitat, perquk el PAS 
no contempla els establiments i les associacions que comes- 
ponen a Acci6 Civica. JO crec que si sumQsim els uns i els 
altres podnem a bastament duplicar aquesta xifra. Es com- 
prendsk, doncs, que el control és difícil, si el COS d’inspec- 
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tars ds tan redui’t com..,, d’acord amb les dades de quk 
aquesta diputada disposa; espero que, si no fos aixi, em rec- 
tifiquin aquesta informació ... És per aquest motiu que nosal- 
tres hem presentat una esmena demanant que s’ampEii’ el cos 
d’inspecció del Departament de Benestar Social. 

I pel que fa a la segona esmena, fa referhcia als terminis 
de pagament de les subvencions. 30 li vold~ia dir, senyor 
Bosch, que encara que vostk ha detectat que aixb ha millo- 
rat, la informació que té aquesta diputada és que, pel que fa 
referhcia a les entitats de serveis socials, el terna no ha mi- 
llorat. S’est m..., encara s’han de pagar subvencions de I’any 
1992, la qual cosa 6s incomprensible, i no diguem pas pel 
que fa referkncia a les ajudes individuals i a les ajudes de 
prhtesis, que no és motiu d’aquesta interpel-laci6 ni d’aques- 
ta Moci6, perb que també demostra el retard amb qu& s’esth 
produint el pagament. 

El senyor conseller deia que aixb havia millorat; jo crec 
que podem dir que aixb no ha millorat, perquc més de tres 
mesos o sis mesos 6s un temps excessiu per poder rebre 
aquella subvenció que s’ha demanat perqui? es necessita. A 
mi em preocupa, senyores i senyors diputats, que el senyor 
conseller de Benestar Social sempre -sempre- que diem o 
que expressem una opini6 contrhia al que ell té d’informa- 
ció, ens demana que presentem proves sobre aquesta qiiestib 
(remor de veus). Jo crec que ens ofereix massa sovint el seu 
despatx per anar a discutir aquests temes; l’altre dia també 
deia al senyor Bosch que passés pel despatx de la Conselle- 
ria, que podrien parlar á’ aquestes qiiestions; aquestes qües- 
tions s’han de debatre al Parlament de Catalunya i, a més a 
més, quan els diputats presenten un dubte i un criteri contra- 
ri al funcionament de la Conselleria de Benestar Social, qui 
ha de demostrar, qui ha de fer la c h e g a  de la prova és el 
conseller: 6s ell qui ha de demostrar que aixb no 6s d’aques- 
ta manera, i ho ha de demostrar en aquest mateix Parlament 
i DO en el seu despatx. 

Jo crec, senyor diputat ... Bé, espero que s’aprovi la Mo- 
ci6 que vostk presenta, i aixb ser& una mostra de bona vo- 
luntat per poder millorar aquesta politica de subvencions i 
ho desitjo de veritat, que s’acceptin els seus punts, i que 
s’acceptin tambk els nostres, perquk fóra una primera mos- 
tra de bona voluntat respecte al control de les subvencions 
de la Conselleria de Benestar Social. 

Grgcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: &&cies, senyora Barenys. 
També hi ha presentat esmenes el Grup de Converghcia 

i Uni6. Té la paraula la senyora Tarruella. 
La Sra. TARRUELLA: Senyor president, senyores dipu- 

tades, senyors diputats, em toca posicionar-me, en nom del 
nostre Grup, respecte als punts de la Moció presentada pel 
senyor Xavier Bosch en nom del Grup d’Esquerra Republi- 
cana, i fer la defensa de les nostres esmenes. 

Respecte al primer punt, nosaltres hi estem completa- 
ment d’acord, senyor Bosch. Aixb va ser una coincidkncia 
que es va constatar durant la interpetlació, pes part del con- 
seller de Benestar Social i wstk mateix, que nosaltres do- 
nem una gran importhncia a totes les entitats d’iniciativa 

social; constatem, Ibgicament, que aquestes entitats estan 
fent una eina imprescindible dintre de la xarxa catalana del 
servei social. E s  per aixb que aquí no hi posarem cap incon- 
venient; al contrari, hi donarem e1 nostre suport amb molt 
de gust. 

No puc dir el mateix respecte als altres punts de la Mo- 
ci6, respecte al punt 2. Al 2.a nosaltres hem presentat una 
esmena. Durant la interpellaci6 ja van veure, j a  va comentar 
el senyor conseller que els pagaments havien millorat; la se- 
nyora Rosa Barenys aquí ho posava en dubte, perb si que es 
pot constatar que aquests pagaments han millorat molt; so- 
bretot en la secció d’inmcia i en la secci6 de disminui‘ts, 
prhcticament no n’hi ha, de retards, i si hi ha algun retard 
s h  alguns casos puntuals que, a vegades, són a causa de 
problemes administratius, que s’han de retardar per un cas 
determinat, pe& que no 6s habitual. I, a més, j a  va manifes- 
tar el conseller que hi ha un interks i hi ha una voluntat, i 
que constatem amb aquesta esmena el nostre desig d’aca- 
bar-ho de millorar. 

Quant al punt 2.b’ hem de fer avinent que les pluralitats 
només estan permeses en el supbsit restrictiu, senyor Bosch. 
Estan previstes estrictament per la llei; en conseqühcia, en 
la prkctica general, s’hm de reservar per a les despeses d’in- 
versió, per6 no per a les despeses corrents. 

L’objecte de la subvenció del Departament de Benestar 
Social 6s la tasca que desenvolupen aquestes entitats, la se- 
va funci6 en ella mateixa. A més, com vost5 demana, si nos- 
altres ens féssim c h e c  de les nbmines dels treballadors 
d’aquestes entitats de servei social, podria ser una manera 
encoberta que aquests treballadors passessin a dependre i de 
ser realment uns contractats de la mateixa Conselleria de 
Benestar Social. 

Pel que fa al cos d’inspecció, hem de dir que ja existeix; 
ho ha recordat ara fa un moment la diputada Barenys. Des 
de la Llei del dia 27 de desembre, la Llei 26/85, dels serveis 
socials, i en aquest Decret de reestructuració d’aquest estiu, 
el Decret 192/93, es fa referkncia que aquesta funci6 esta 
encomanada, expressament, a la secci6 de valoraci6 econb- 
mica del servei d’inspecció i de registre i que, tal corn esta- 
bleixen els articles 28,29 i 30 d’aquest Decret, ja agrupa, es 
desdobla en dues seccions amb la finalitat, ja, de millorar tot 
aquest cos d’inspeccions. 

I li haig de comentar que sé que aquests últims -sola- 
ment aquests Últims mesos- s’ha augmentat el cos d’inspec- 
tors, últimament, de quatre places m6s. 

Quant a l’apartat d d’aquest segon punt, li hem de co- 
mentar que ja  existeix, dintre de l’hmbit autonbmic, la co- 
missió Interdepartamental d? Integració de les Persones amb 
Disminuci6. Va ser creada, senyor Bosch, mitjanqant un 
Decret -72/84- i en el marc d’aquesta es va elaborar aquest 
Pla interdepartamental d’integració, aprovat per acord del 
Consell Executiu el juny del 90. Com és natural, es fan unes 
avaluacions perlbdiques en el si d’aquesta Comissió. A m6s, 
es va dictar un Decret, el 238187, del 20 de juliol, pel qual 
es desplega el capitol 10 del tftol quart de la Llei 17/85, de 
la funció de 1’AdministraciÓ de la Generalitat, i es fomenten 
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les altres vies concurrents per a la integra& laboral de les 
persones amb disminució que, ja que en condicions d’igual- 
tat adequades, es demana que les entitats siguin ..., que s’afa- 
voreixin sempre entitats de persones disminuides. 

Per tant, aquesta promoció, en l ’ h b i t  de la Generalitat 
ja esta garantida, perb manca, de vegades, la implicació dels 
ens locals. En aquest sentit, vull recordar que fa escassa- 
ment un mes o mes i mig es va presentar a la nostra cambra 
una resolució, defensada pel diputat Ramon Tornis, que 
anava en quest  sentit de demanar als ens locals la contrac- 
tació de persones amb disminució, i també li vull recordar, 
senyor Bosch, igual com a la resta de diputats de 1’0posici6, 
que tots vostks en aquesta resdució es van abstenir, 

Respecte a I’liltirn punt, estem evidentment d’acord amb 
aquesta declaraci6 de principis, de respectar les partides 
pressuposthies corresponents, perb totes les partides, d’una 
manera o altra, juguen el seu paper en favor del benestar del 
ciutadh. 6 s  per aixb que nosa~tres presentem aquesta esme- 
na on demanem que s’augrnentin tamb6 d’acord amb les ne- 
cessitats corresponents. 

Per tant, el nostre Grup recolzarem el punt 1 de la Mo- 
ci6; si accepta les nostres esmenes, el 2.a i el punt 3 també 
els recolzarem, i votarem negativament els punts b, c i d 
d’aquest segon punt. 

Moltes gricies, senyor president; senyores diputades, se- 
nyors diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Tarruella. 
Ara poden intervenir els Grups que no han presentat esme- 
nes. El senyor Reguant vol intervenir? Té la paraula. 

El Sr. REGUANT: Si, senyor president, grhcies, com ha- 
bitualment, si estic en la cambra. Per dir que entenc que la 
interpel.laci6 va evidenciar i la Moci6 recul1 l’evidkncia, una 
evidkncia palesa, que és la dissociaci6 existent entre la pre- 
visió de la llei i la seva aplicaci6 en la praxi. 

Per tant, crec que la Moci6 representa un impuls i una 
correcció pel que fa a les relacions entre la Conselleria de 
Benestar Social i les entitats de referkncia, és a dir les enti- 
tats d’iniciativa social i, en particular, en els punts m6s cab- 
dals, és a dir en el seu finanqament, on d’alguna manera 
denuncia i demana la correcció immediata pel que fa a la 
puntualitat d’aquests pagaments, o b6 que la Conselleria es 
faci c h e c  -com ha dit el ponent- de les despeses d’interes 
per crkdits-pont. TamM pel que fa al control de qualitat, que 
em sembla lhgic, en una relació on el diner ptibSic paga par- 
cialment O totalment aquest tipus d’entitats d’iniciativa so- 
cial de caire ocupacional; i tamb6 en aquesta cosa tan 
evident que les subvencions, amb uns retards que del 92 en- 
cara n’hi han que s’han de fer efectives, col-loquen aquestes 
associacions d’iniciativa social en greus dificultats, i seria 
bo que es corregis d’una manera estructural, 6s a dir que es 
passés de Ia subvenció, que en definitiva s6n uns criteris 
mediatitzats, aI concert, que és una cosa molt més nitida i 
transparent. 

Per tant, per les raons que he dit, donaré recolzament a 
tots els punts de la Moció del diputat ponent. 

Bé, grhcies, senyor president. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Reguant. Pel Grup 
Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyor Ariza. 

El Sr. ARIZA: Senyor president, senyores i senyors di- 
putats, a continuació explicarem la nostra posició respecte a 
la MociB presentada pel Grup d’Esquerra Republicana de 
Catalunya sobre les institucions d’iniciativa social, que al 
nostre parer 6s oportuna i positiva. 

Per al Grup ParIamentari Popular, reconkixer que la 
iniciativa social 6s un element de limitació de les tempta- 
cions estatalistes i partidistes ha estat sempre una cons- 
tant. És indubtable que sense la valuosa tasca social que 
fan les entitats privades d’iniciativa social no seria possi- 
ble cobrir tots els serveis socials de la xarxa catalana que, 
tal com es recull a la Moci6 avui a debat, han de garantir 
que els més desafavorits puguin tenir e1 minim acceptabk 
de qualitat de vida. 

Per tant, el que cal fer 6s retallar partides pressuposthies 
de carhcter sumptuari ampliant les destinades a aquesta fina- 
litat, per la qual cosa donarem el nostre suport als punts l i 
3 de la Moció avui a debat. 

La falta de definició dels criteris de concessió dels con- 
venis i subvencions i el retard en Ia seva liquidaci6 fan que 
votem a favor deis punts 2.a i 2.b de la Moció a debat. 

Per una altra banda, cal denunciar el secretisme amb quh 
el ConselI Executiu porta aquestes mathies; la informaci6 
es d6na amb moltes limitacions i sempre de forma poc siste- 
mhtica, La tScnica d’amagar una resposta sota una ona d’in- 
formació és una de les més velles t h i q u e s  de desinfor- 
maci6 que coneix la humanitat. 

MaIgrat aixb, i pel que fa als mecanismes de control, en- 
tenem que els mecanismes de contro1 estan ja a l’abast del 
Consell Executiu i no hi ha cap justificaci6 per crear un nou 
organisme burocrbtic que incrementi la despesa corrent i el 
dbficit. Per aquesta ra6, el Grup Parlamentari Popular votari 
en contra d’aquest punt. En qualsevol cas, si el diputat se- 
nyor Bosch accepta I’esmena presentada n aquest punt pel 
Grup Socialista, la votarem a favor. 

Pel que respecta al punt 2.d de la Moció, que tracta 
dels centres ocupacionals d’iniciativa social, el nostre 
Grup Parlamentari vol evitar la percepci6 de la formació 
ocupacional corn quelcom exclusivament vinculat a per- 
sones amb problemes socials específics, quan la forrnaci6 
ocupacional és una eina d’enriquiment del capital hum& 
d’una sacietat. Tot i aixb, donarem el nostre suport també 
a aquest punt. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza, Pel 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, tk la paraula 
el diputat senyor Farr6s. 

El Sr. FARRÉS: Moltes grkcies, senyor president. El 
Grup d’hiciativa per Catalunya, en relaci6 amb els dife- 
rents punts d’aquesta Moció subsegüent, es posiciona en el 
següent sentit. Nosaltres estem d’acord i votarem a favor al 
punt primer, que reconeix la tasca que exerceixen aquestes 
entitats privades d’iniciativa social i, per tant, com una eina 
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imporíant realment que complementa, que ve a complemen- 
tar la tasca que tambk fan les administracions i que, per tant, 
la suma d’ambdues coses és el que ens permet tenir avui un 
cert nivell, segurament insuficient, perb un nivell important 
de resposta a aquestes necessitats. 

En relació amb el punt segon, jo voldria..,, aquí hi ha una 
part amb que tots hi estem d’acord, que és la de millorar el 
sistema de pagament; de totes maneres, deixin-me dir que 
millorar a vegades una linia de subvenci6 va en detriment 
d’altres pagaments que hi han per fer. El que a mi sincera- 
ment em sembla i veig que és un punt de contravkrsia és 
aquest segon punt i seguit, en que es parla del terna dels in- 
teressos legals bancaris. Home, parlant amb tota la franque- 
sa, avui és el conjunt de les administracions, perb també 
dels contribuents, qui no esta pagant puntualment, i cal dir- 
ho; i no paga puntualment la Generalitat, i no paguen pun- 
tualment els ajuntaments, i no paguen puntualment moltes 
vegades els contribuents, que a vegades amb l’argficia de re- 
cursos i $’interposar avals o de qualsevol qüestió formal es- 
tan intentant eludir el compliment de les seves obligacions 
fiscals. 

I, per tant, jo  crec que aquest 6s un problema seri6s i de 
profunditat en tant que una entitat ha de rebre una part molt 
impostant del seu finangament via subvenci6, per6 jo crec 
que, en tot cas, cal plantejar amb bastant més rigor tota 
aquesta qüesti6, 

La veritat és que en aquest sentit potser, en cas d’accep- 
tar l’esmena que presenta Convergkncia, que jo, o almenys 
el nostre Grup esta convenqut que és per eludir un compro- 
mís concret ..., perb no obstant jo crec que abans d’entrar en 
aquest terreny, que realment és complicat o que en tot cas 
hauria de tractar-se amb una casuistica bastant més llarga, 
potser en aquest sentit preferiríem aquesta segona part i que 
quedés l’expressib d’aquest compromís d’intentar millorar- 
ho. 

En relació amb el punt b, nosaltres demanariem votaci6 
separada, efectivament, de I’última frase, que diu: c e l  siste- 
ma de concerts plurianualw. I en tot cas votar de manera se- 
parada el que fa refeshcia a les nbmines dels treballadors 
de les entitats d‘iniciativa social. Perquk nosaltres estem ab- 
solutament d’acord a passar del sistema de convenis al siste- 
ma de concerts, jo em penso que dóna molt més rigor. Ara, 
és cert també -i perque nosaltres pretenem no portar ni la 
contrkist per sistema ni el recolzament per sistema- que la 
despesa plurianual, en un terna de despesa corrent, és difi- 
cilment sostenible des del punt de vista legal. 

Si es tractés d’inversions, hi estaríem completament 
d’acord. Tractant-se de despesa corrent, del capítol primer, 
realment, a mi em sembla que IIQ s’ajusta massa al panora- 
ma administratiu O a la legislació administrativa. En canvi, 
traient ..., o, en tot cas, en aquesta frase ens abstindrem, per- 
que..,, és a dir, nosalíres entenem el problema que hi ha 
-tampoc hi hem de votar en contra-, perb ens sembla que 
no es pot votar tal corn esta redactada, i en canvi, traient 
aquesta frase, si  que el que fa és reforqar-se aquesta idea del 
concert enfront del conveni. 

En el fons del tema que planteja l’epígrd c, nosaltres 
també desitjaríem que es recollís, en tot cas, l’esmena socia- 
lista. Nosaltses creiem que més que crear un nou cos d’ins- 
pecci6 el que cal -tal com es diu- 6s ampliar els serveis 
d’inspeccidr i, per tant, fer ..., a través del mecanisme que ja 
existeix, acabar de reforgar-10. 

I dir que votarem tambk a favor el punt d i el punt tercer, 
i desitjariem que no es recollis l’esmena número 2 de Con- 
verghcia i Uni6. Perqub, 6s clar, que planteja Converghcia 
i Uni6? Doncs, treure simplement de dir: <<I d’on s’han de 
treure, aquests diners per incrementar les despeses que van a 
aquestes finalitats?)> I el Gmp d’Esquena Republicana en 
aquesta Moci6 ho diu: <<Doncs, miri, de les partides menys 
necessbies des del punt de vista d’utilitat directa per part de 
la ciutadania,)) A nosaltres ens sembla que 6s un criteri que 
pot ser &i1 a l’hora de treballar els pressupostos, fins i tot 
aquest diputat creu que segons quines despeses -sobretot de 
direccions generals- estan inversament dotades, inversa- 
ment proporcional al nombre de compethncies que tenen, i 
per tant vol dir que aqui hi ha un camp a córrer. 

Per tant, nosaltres, en aquest sentit, sí que hi donarem su- 
port, si I’acceptés ens sabrh greu, perb hi continuarem do- 
nant suport, perquk creiem que a pesar de tot indica també 
una voluntat. 

Com que també m’estic posicionant, senyor president, 
per les esmenes de Converghcia i Uni6, deixi’m fer una re- 
ferhcia breument, per acabar, del que s’ha dit que el que 
faltava -en relaci6 que les administracions públiques de Ca- 
talunya contractéssim a favor dels centres ocupacionals 
d’iniciativa local-, que faltava la implicació -segons he 
apuntat- dels ens locals, home!, a mi em sembla que és una 
afirmació, si més no, discutible. Crec que les adrninistra- 
cions locals de Catalunya estan esmerpnt molts esforqos en 
tot el camp dels serveis socials; esforgos, a vegades, que 
consideren que no són amb l’efichcia que seria, precisa- 
ment, en funci6 de les duplicitats que hi ha en aquests 
camps -tal com s’ha expressat filosbficament fa un moment 
en una Moció anterior- i, per tant, potser una major raciona- 
litzaci6 del conjunt de despesa de les diferents administra- 
cions permetria una major rendibilitat, una major 
racionalitat, i jo crec que el grau d’implicació de les admi- 
nistracions *locals de Catalunya respecte a totes aquestes 
qüestions és important -6s important- i que, en cas que no 
existís, dificilment la Generalitat de Catalunya podria aten- 
dre pressupostkriament, atendre el grau de resposta qwe 
s’esth donant. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Farrés. Ara 
el senyor Bosch té la paraula per pronunciar-se sobre les es- 
menes. 

El Sr. BOSC” Grhcies, senyor president. Des del Grup 
de la majoria se’m demana rapidesa, perb em sembla que el 
tema és prou important perqui? almenys hi dediqui uns ins- 
tants, els instants necessaris ... (Pausa.) 51, per6 es demana 
m6s rapidesa. 

El Sr. PRESIDENT: La presidkncia no li demana res, eh? 
De manera que vost k... 
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El Sr. BOSCH: Se’m demanava des deIs escons, i entenc 
que per l’hora que és convindria intentar enkstir, perQ tot i 
aixb penso que e1 tema és prou important per dedicar-hi els 
moments que facin falta. 

Respecte ..., en primer lloc, vuIl agrair que els dos grups 
parlamentaris d’aquesta cambra hagin presentat esmenes. 
Bé, és una mostra de col.Iaboraci6 d’altres grups i que inten- 
ten, des de cadascun e1 seu punt de vista, millorar el conti- 
gut de la Moció presentada. 

Respecte a l’esmena segona del Grup Socialista -i co- 
m e n p  potser pe1 final- dir que l’accepto, que millora subs- 
tanciahent e1 text de la Moció en el punt 2.c i que, per tant, 
la incorporem com a prbpia. 

L’esrnena primera del Grup Socialista i Ia primera del 
Grup de Convergencia i Unió sbn incompatibles perqu?. 
afecten el mateix parhmetre del mateix punt de la nostra 
proposta. Personalment, preferiria acceptar l’esmena socia- 
lista, per6 donat que 1’esmena de Convergkncia i Uni6 no és 
contradicthria amb el nostre esperit i que aixij pemetr L., 
acceptar I’esmena de Convergkncia i Uni6 permetrh que si- 
gui aprovada la Moci6, he de dir que accepto 1’esmena de 
Convergkncia i Unilj i no la del Grup Socialista. Preferi- 
ríem, doncs, posar terminis concrets en el tema de les sub- 
vencions, perb, bé, acceptarem, doncs, que s’ aigualeixi una 
mica en bona part el contingut d’aquesta Moci6 amb l’ob- 
jectiu de ser aprovada. 

De totes maneres, demano una pctita transacci6 de carhc- 
ter lingiiistic al Grup de la majoria pcr tal de posar un pro- 
nom després del verb <<evitar)); dc manera que hauria de 
quedar: <<millorar els processos do pagament de les subven- 
cions concedides a la iniciativa social per tal d’evitar-ne els 
retards); suposo que no hi hauri i n w n t  cnient. 

D’acord amb les converses amb la diputada Tarruelía, es- 
perem, doncs, que l’aprovació d’ilquc\ta part de la MociB 
signifiqui almenys una mostra dc voluntat per part de la 
Conselleria d’intentar millorar t o t s  ayucsts procediments, 
encara que quedi poc especificat en cl text definitiu. 

En relació amb la segona esmcna de Convergkncia i 
Unió, també l’acceptem; tampoc, el resultat de I’acceptació 
de l’esmena, no és el contingut quc ens agradaria que fos; 
també em sap greu que sipiga greu al senyor Fmés, per6 
preferim, el nostre Grup, que s’aprovi una cosa diguem- 
me- amb menys fomulaci6, amb menys concreció, perb 
que en definitiva s’ aprovi alguna cosa. I esperem que també 
sigui, sempre i quan evidentment no sigui contradictbria 
amb el nostre objectiu, i esperem que vulgui significar per 
part del Grup de la majoria una voluntat d’intentar consen- 
suar el m k i m  possible de coses; que el terna del benestar 
social, de l’assistkncia social, de l’assisthcia de les classes 
més desafavorides de la nostra poblaci6, pensem que ha de 
ser un tema del rnhxim possible de consens; la situació ac- 
tual de crisi econbmica far& que sigui més necessari que mai 
el tema del benestar social i que no ha de ser només una ba- 
ralla política ni una baralla electoralista. 

Voldríem veure, amb aquest gest del Grup de Ia majoria 
de presentar aquestes esmenes, una voluntat O un inici de 

canvi de la seva voluntat dialogant per tal d’intentar consen- 
suar ei m h i m  possible i que aquest tema tan important com 
l’assistkncia social, el benestar social en general, obtingui a 
la llarga el m k i m  possible de suport d’aquesta cambra i no 
només del Grup de la majoria. 

Gracies, senyor president, senyores diputades i senyors 
diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bosch. A 
veure si guarden una mica d’atenció els senyors portaveus. 
Jo tinc anotat aqui fer una votació separada, un bloc fonnat 
pel punt primer, el 2.a i el 3, conjuntament. 

Va b6, senyor Ariza? (Pausa.) 
La Sra. MONTSERRAT: Senyor president, el senyar 

Ariza e1 que pretén és la votacid separada del punt 2.c, se- 
nyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Molt b& Després, votaríem el 2.c i 
despris votm’em el punt 2.b sense I’ÚItima frase i despres 
votariem l’afegitó de I’última frase. D’acord? Molt b6. 

Doncs, en primer lloc, els punts 1,2.a i 3. 
Vots a favor? 
Aquests punts han quedat aprovats per unanimitat. 
A continuaci6 es vota el punt 2.c. 
Vots a favor? 
2,c, que ha demanat votació separada el senyar Ariza. 
La Sra. BAMNYS: ... hi esta incorporada, es comprkn. 
El Sr. PNWDENT: Evidentment, perque ha estat accep- 

En contra? 
Abstencions? 
Aquest extrem ha quedat rebutjat per 30 vots a favor, 68 

en contra i cap abstenció. 
A continuaci6 es vota el punt 2.b, sense l’ljltima frase, a 

on comensa <<sobre les nbminew. Doncs, es vota aquesta 
part del punt 2.b. 

Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat rebutjat per 30 vots a favor, 61 en 

Ara es vota I’addició de l’illtima frase, l’addició de l’últi- 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta addici6 ha quedat rebutjada per 9 vots a favor, 

Fins a dos quarts de cinc d’aquesta ... 
(Pausa. 3 
El Sr. PRESIDENT: 2.d. 
Doncs, vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest apartat d ha quedat rebutjat per 30 vots a favor, 

Ara sí, fins a dos quarts de cinc, se suspkn Ia sessió. 
(gs un quart de tres de la tarda i set minuts.) 

tada; 2.c, amb l’esmena. 

cantra i cap abstenció. 

rna frase. 

61 en contra i 21 abstencions. 

61 en contra i cap abstenció. 



DIARI DE SESSIONS J P - Núm. 71 / 18 de novembre de 1993 J SESSI6 PLENkRIA Núm. 40.2 3513 

ih sessió es repdn a dos quarts de cinc de la tarda i nou 
minuts. Presideix e2 president del Parlament, acompalzyart 
de tots els membres de la Mesa, la qual és assistida per 
E’o3cial major i el Eletrat Sr. Mura 

EI Sr. PRESIDENT: Es reprh la sessi& 

Moci6 subsegüent a la interpeldaci6 al Consell 
Executiu sobre els treballadors estrangers 

extracornunitaris a Catalunya 

Entrem en el vint-i-dos& punt de I’ordre de1 dia, que és la 
Moció subsegüent a la interpellació sobre els treballadors 
estrangers extracomunitaris a Catalunya, presentada pel di- 
putat senyor Ignasi Riera. TX la paraula. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Grhcies, senyor president. 
Senyores diputades, senyors diputats, quan fa un mes subs- 
tancihvern aquesta interpellacid no coneixíem encara el Pla 
interdepartamental que havia elaborat el Govern de la Gene- 
ralitat i que, al cap d’uns quants dies, ens va donar a conki- 
xer l’honorable conseller Antoni Comas en el marc de la 
Comissi6 sobre irnmigraci6. 

Aquella interpelJaci6, formulada, jo diria, en un t~ d’una 
absoluta tranquillitat i que va obtenir unes respostes enor- 
mement dialogants per part del Conseller de Treball, senyor 
Ignasi Farreres, parlava sobre la situació dels treballadors 
estrangers extracomunitaris a Catalunya i sobre un seguit de 
fets i de situacions que, ara per ara, no tenen a Catalunya la 
complexitat que han assolit a molts estats, regions i ciutats 
d’Europa. Aquests darrers dies, i tot preparant la defensa 
d’aquesta Moció, he anat retallant fragments de premsa so- 
bre situacions pradui’des a ciutats com Frankfurt, on el 25% 
dels treballadors no pertanyen a la Comunitat -ara, en 
aquests moments, a la Unió- Europea, fets de Marsella, fets 
d’Arnsterdarn o fets d’Anvers, que en aquests moments 6s, a 
més, la capital cultural europea. A i x b  ens permetia plantejar 
la interpeMaci6 en termes, també, de dir: <<Escalteu, que no 
ens passi el que ha passat a d’altres; tenim temps, tenim mit- 
jans, tenim segurament voluntat política per evitar que hi 
hagi a Catalunya situacions de signe irreversib1e.u 

La interpel3aci6 es va moure en el terreny dels knbits en 
qui: la Generalitat sl que és competent. En d’altres inter- 
peldacions anteriors sobre el tema, en aquesta legislatura i 
en legislatures anteriors, s’havia parlat clarament del marc 
legal general, la Llei d’estrangeria del 1985, amb els regla- 
ments d’aplicaci6 d’aquesta Llei, del 1986. Les veus contra- 
ries a aquesta Llei, que venien de molts h b i t s  i de molts 
accents politics, fan pensar que potser algun dia aquest Par- 
lament haurh de <<personar-se>) com a tal al Parlament de 
I’Estat per plantejar si escau o no la revisió d’aquesta Llei 
d’estrangeria. En aquest cas, perb, no; ens varn moure en els 
terrenys en quk hi havia competkncies clares de la Generali- 
tat de Catalunya, en la mesura que tot govern té competkn- 
cies sobre els ciutadans que, per la rad que sigui, viuen en 

aquells moments en el seu territori. I és justament a partir 
d’aquest plantejament que varn elaborar nosaltres la Moció 
subsegüent a aquella interpel.laci6. 

Aquesta Moció té quatre punts; a partir d’un seguit d’es- 
menes, tant del Grup Socialista corn del Grup de Conver- 
gkncia i Uni6, tinc l’esperanqa que la Moció final quedi 
enriquida per moltes de les aportacions que hi ha en aques- 
tes esmenes, perb, tal com l’haviem plantejat nosaltres, te- 
nia -ho repeteixo- quatre punts. 

En el primer parlkvem d’incrementar els punts d’acolli- 
da, d’infomació i d’ assessorament jurídic, rnitjanpmt un 
acord entre els ajuntaments i el Govern de la Generalitat, 
per als treballadors estrangers que arriben a Catalunya. 

Fa ben pocs dies, en unes jornades organitzades per la 
Fundaci6 Comin, vaig tenir l’honor de coordinar la trobada 
entre representants de diferents organitzacions de treballa- 
dors estrangers a Catalunya, i ens demanaven: <<Si us plau, 
allh on sigueu, demaneu punts d’acollida, informació i as- 
sessorament juridic, perquk molt sovint ens trobem davant 
de gent que no sap quk ha de fer amb nosaltres i nosaltres 
no sabem quins drets tenim, a qui podem a p e l k  per tractar 
d’aclarir la nostra situació.>> 

En una altra activitat parlarnenthia, ja en la legislatura 
anterior, v m  tenir ocasi6 de comprovar aquest problema 
d’assessorament jurídic per a treballadors estrangers, per 
exemple, que es trobaven j a  empresonats a la pres6 Model 
de Barcelona. I recordo que el molt honorable Frederic Ra- 
hala, sindic de Greuges, va insistir en els seus informes del 
Síndic de Greuges al Parlament sobre la situaci6 d’indefeen- 
si6 en qu2 es podien trobar molts d’aquests treballadors es- 
tranger s. 

El segon punt fa referkncia a un dels temes plantejats du- 
rant la interpel-laci& S’havia parlat de la problemhtica espe- 
cifica que hi havia hagut entre els treballadors temporers de 
les carnarques de la Noguera, del Segrii -per extensiú, tam- 
bé, encara que no pertanyen a la jurisdicci6 administrativa 
de Catalunya, per exemple, del Baix Cinca-, amb els treba- 
lladors temporers de la campanya estiuenca de recollida de 
la fruita. I aleshores aquí plantejhvem un segon punt, que 
era publicar, al llarg del primer trimestre de cada any, les 
dades previsibles que permetin regular les contractacions i 
les atencions personals als treballadors temporers de la carn- 
panya estiuenca de recollida de fruita a Catalunya. 

El punt número 3, redactat amb una clara voluntat 
d’aprovaci6 i d’acceptació -i ho dic ben clar-, a partir de les 
paraules del conseller, en quk ens deia que la Conselleria de 
Treball havia posat en marxa cursos de fomaci6 professio- 
nal ocupacional adaptats a les necessitats especifiques dels 
treballadors estrangers, Justament nosaltres plantej h e m  
aquest punt amb un <<continuar fomentant des de la Conse- 
lleria de Treball...>>, és a dir, reconeixiem la part de feina fe- 
ta i l’únic que demankvem 6s que aquesta feina no perdés el 
to ni l’ernpenta que havia tingut fins ara. 

I un quart punt de la Moció era el de crear un fons anual, 
dotat pressuposthiament a partir de l’exercici pressupostari 
del 94, per tal de cooperar amb els ajuntaments que habilitin 
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habitatges de lloguer per als treballadors estrangers que 
viuen i treballen a Catalunya. 

Vull dir que, mentre que ja després em pronunciaré sobre 
les esmenes proposades tant pel Grup Socialista corn pel 
Grup de Convergkncia i Uni6, j a  en aquest cas, i de cara al 
posicionament dels diferents grups, ja dic que, tot i que crec 
que era justa, aquesta proposta formulada en aquest quart 
punt, ja hi haurh altres kmbits -per exemple, el debat pres- 
supostari- en quk ens ser& possible, des d’hiciativa per Ca- 
talunya, continuar plantejant aquest tema; en aquest cas sí  
que acceptariem la proposta, l’esrnena alternativa que ens 
planteja el Grup de Convergkncia i Uni6 a aquest punt 4. 
Per tant, ja des d’ara anuncio que, aquest punt, l’anunciarem 
i que, per tant, a l’hora de pronunciar-s’hi poden donar com 
a retirat, en el moment que se’ns digui que es planteja I’al- 
ternativa, aquest quart punt; per tant, no té sentit pronun- 
ciar-se sobre l’interks o no interks d’aquest quart punt, 
perque repeteixo que no el defensarem. 

Grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Han 

presentat esmenes el Grup Socialista i el Grup de Conver- 
g h c i a  i Uni.6. En primer lloc, pel Grup Socialista té la pa- 
raula el diputat senyor Oliart. 

El Sr. OLIART: Gracies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, bé} el Grup Socialista votar& els temes de la 
Moció que ha presentat e1 senyor Riera, independentment 
que siguin acceptades o no siguin acceptades les nostres es- 
menes, que tenen un cxhcter d’addició i que, per tant, no in- 
trodueixen modificacions en e1 text que ha presentat el 
senyor Ignasi Riera. 

La primera de les nostres esmenes fa referkncia a la 
qiiesti6 de l’habitatge. La Moció ens postula que el Govern 
ajudi els programes municipals d’habitatge de lloguer, de 
promoci6 ptíblica, adrepts als col-lectius de trebalIndors es- 
trangers. Bé, nosaltres hi estem basicament d’acord, per6 el 
problema creiem que té altres aspectes i també crec que me- 
reix algunes matisacions, 

En primer lloc, la qüestió de l’habitatge afecta molts sec- 
tors socials; naturalment, i especificament, determinats 
colkctius que estan en pitjors condicions, corn s6n els tre- 
balladors estrangers, perb també altres cdlectius, com gita- 
nos, aturats i persones amb escassos ingressos, sobretot 
aquells que tenen uns ingressos inferiors a una vegada el sa- 
lari mínim interprofessional. Per tant, creiem que els progra- 
mes que es puguin fer des de les institucions pl(lb1iques 
adreGats a aquests colmlectius han de contemplar també 
aquest altre tipus de col-lectius, per no fer cap tipus de dis- 
criminació a favor d’uns respecte als altres. 

I un altre aspecte molt important del problema de I’habi- 
tatge en els treballadors estrangers -aquest ja més concreta- 
ment- és el de la discriminaci6 social que poden sofrir en el 
moment que vulguin accedir a un habitatge que esth en el 
mercat, i aixb es tradueix en la dificultat que algunes fami- 
lies d’irnmigrants, que tenen, potser, doncs, els recursos 
econbmics suficients per podes accedir a aquest habitatge 
del mercat, sigui de promoció p6bIica, de lloguer, o de corn- 

pra, o de promoció privada ..., doncs, malgrat, ho repeteixo, 
que reuneixin aquestes condicions econbmiques i les garan- 
ties necesskies, doncs, reben un rebuig per part dels inter- 
mediaris i per part dels propietaris. I, per tant, jo crec que 
s’ha de fer també alguna acció positiva en aquest sentit. 

La nostra esmena, doncs, va en aquest sentit; és a dir, a 
facilitar i garantir l’accés dels treballadors estrangers a un 
habitatge en les mateixes condicions d’ altres ciutadans. Hi 
ha una esmena, en aquest sentit, del Grup de Convergkncia i 
Uni6, i nosaltres creiem que aquesta esmena, en part, co- 
breix un dels aspectes que nosaltres intentem que es cobrei- 
xi, per6 l’altre, el terna del mercat lliure, doncs, aquest no 
esta exactament cobert de la manera que nosaltres voldríem. 
Si el Grup de Convergkncia i Uni6 acceptava, doncs, inte- 
grar-ho, o el senyor Riera, en el moment que accepti l’esme- 
na, que ja ha anunciat que acceptaria, del Grup de 
Converghcia i Unió, doncs, acceptava una petita modifica- 
ci6 -encara que fos l’addici6 de tres o quatre paraules que 
cobrissin aquest aspectes-, nosaltres renuncim’em a aquesta 
primera esmena en benefici de l’esrnena que el senyor Riera 
ja ha prom&s que acceptaria. Creiem, en definitiva, que amb 
les tres propostes es pot aconseguir un text que sí que co- 
breixi tots aquests tres aspectes que jo he esmentat. 

La segona de les nostres esmenes fa referkncia a la qiies- 
ti6 de la sanitat. Bé, aquesta 6s una qiriesti6 que no esta total- 
ment resolta, i 6s precisament aquesta de l’assisthcia 
sanitatia i hospitalkia. Ara es proporciona ..., segons s’ha 
sabut en la Comissi6 que existeix en el Parlament de segui- 
ment d’aquestes qüestions, i amb les compareixences múlti- 
ples que hi han hagut, que aquesta assistencia es dóna en 
casos d’urgkncia. Nosaltres creiem que s9  ha d’estendre a tot 
moment i a tota circumsthncia i a tothom, i amb inde- 
pendkncia de la seva condici6 de treballador o de resident. I 
per quk diem aixb? Bé* perquk creiem que el dret a la salut 
esta per sobre de qualsevol altra consideració. I posariem un 
exemple, que és tambk el dret a l’educaci6: actualment, tots 
els nens de treballadors estrangers reben educació, inde- 
pendentment de 1’estatus dels seus pares; per tant, aquesta rna- 
teixa consideració, la voldríem per a l’assisthcia sanithia, 
que, ho repeteixo, és un dret -e1 dret a la salut- fonamental. 

I la tercera de les nostres esmenes va en el sentit que 
s’endegui una campanya d’informació i de sensibilitzaci6 
ciutadana sobre els aspectes positius de la immigració i de 
la necessitat d’una política d’integració que respecti la di- 
versitat. S’ha de dir, senyores i scnyors diputats, que les so- 
cietats rn& avanqades des del punt de vista econbmic i 
cultural han rebut la contribució d’un gran nombre de treba- 
lIadors procedents d’altres píüsos. Els exemples dels Estats 
Units, d’ Alemanya i de Franp  em sembla que són ben pale- 
sos i tots els sabem, perb també el mateix exemple de Cata- 
lunya: Catalunya no 6s el que seria en aquest moment si a 
través d’aquest segle no hagués rebut l’aportació de cente- 
nars de milers de treballadors procedents d’altres contrades 
d’Espanya i tambe de fora. 

TambB s’ha de dir, senyores i senyors diputats, que la di- 
versitat cultural fomenta la creativitat d’una societat. Som 
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conscients tambk, i sobretot, de la necessitat de garantir que 
el procés gradual d‘integraci6 es produeixi amb la mhima 
acceptaci6 social: la salvaguarda de la convivkncia pac€fica 
és el pilar bksic sobre el qual s’assenta qualsevol disseny o 
política d’integraci6. S’han d’endegar, doncs, campanyes 
informatives en aquest sentit, amb la rnhxirna urgencia, 
adreqades a totes les institucions i a tots els nivells socials, 
perb, sobretot, adreGades fonamentaIment al centre de l’opi- 
ni6 pública de Catalunya. 

Crec que aquesta és una qüestió que tots, en les nostres 
manifestacions pdbliques, hi estem d’acord; em refereixo a. 
tots els senyors i les senyores diputats que jo he tingut, 
doncs, l’oportunitat d’escoltar, també als grups politics que 
estan representats en aquesta cambra; tambd hi ha hagut 
promeses del mateix Govern en aquest sentit, per& jo, la ve- 
ritat és que he de dir que, aquestes campanyes, no les veig 
realitzades. Doncs be9 a mi em sembla que dins d’aquest 
consens generalitzat que sempre hi ha hagut sobre aquestes 
qüestions i aquesta sensibilitat que tots nosaltres hem de- 
mostrat, jo penso que, des d’aquest punt de vista, s’han de 
comenptr, ja, a fer. El futur de convivhcia &xi ho demana, 
perb naturalment -i s’hi ha referit el senyor Riera- s’ha de 
treballar, doncs, perquk aquest clima d’harmonia i de convi- 
vhcia sigui ben pal& i estigui ben sustentat i ben consolidat. 

Moltes gricies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Oliart. Pel Grup 
Parlamentari de Convergkncia i Uni6 i per defensar les se- 
ves esmenes, té la parada la diputada senyora Tarmella. 

La Sra. TARRUELLA: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, el nostre Grup Parla- 
mentari, amb la voluntat i amb la intenció de buscar un 
ampli consens que poguéssim recolzar la major part de 
punts d’aquesta Moci6 presentada pel Grup d’hiciativa per 
Catalunya, hem presentat dues esmenes. Ja ens ha dit el se- 
nyor diputat que ens les acceptaven, de la qual cosa nosal- 
tres estern contents, perb voldria fer unes petites rnati- 
sacions quant als altres punts de la Mocib. 

El punt 2, en qug parla, el senyor diputat, de publicar al 
llarg del primer trimestre de cada any les dades previsibles 
que permetin regular les contractacions, nosaltres, aquest 
punt, sentint-ho molt, no el podrem acceptar, entre altres co- 
ses perquk és molt dificil, és prhcticament impossible, abans 
del mes de maig, valorar i constatar les previsions; en 
aquest cas, per exemple, de la fruita, que és al que es refe- 
reix m6s aviat aquesta part de la Moció, valorar la campa- 
nya que hi h a u 6  d’haver. 

Aixb sense comptar, després, les previsions o les impre- 
visions climhtiques que es poden donar a terme després, i 
que no ens passés com, per exemple, en aquesta darrera 
campanya, en qu2 vast6 ... -en altres casos ja ha intervingut 
aquí davant de la cambra-, en qu& per haver avangat unes 
contractacions més aviat que serien favorables per als treba- 
lladors, ha acudit gran gent a aquestes zones i després s’han 
trobat que no ha sigut així, i que ens hem pogut trobar amb 
problemes per allotjar aquesta gent. 

Per tant, considerem que és impossible, durant el primer 
trimestre de l’any, fins i tot fins als cinc o sis mesos, valorar 
i fer unes previsions per a aquests treballadors; per tant, no 
li podrem donar suport. 

Quant d punt número 3, estem contents que aquesta es- 
mena que hem fet aquí, en aquesta Moció, de continuar fo- 
mentant, de reconeixement que la Conselleria de Treball ja 
esta fomentant aquests cursos, de continuar fomentant-10s. 
Per tant, hi donarem suport, lbgicament. I en substituci6 
d’aquest punt nihero 4 és quan hem presentat les altres es- 
mene3, que una coincideix gairebé amb aquesta esmena del 
Grup Socialista que acaba d’anomenar ara el diputat senyor 
oliart. 

Nosaltres, si el senyor Riera ens accepta ..., ja ha dit per 
endavant que ens acceptaria aquesta esmena, el nostre Grup 
Parlamentari no tenim cap inconvenient a afegir-hi darrere, 
a continuació d’ aquesta esmena nostra, que diu: <<els progra- 
mes de foment d’habitatge en dgim de lloguer sociab, afe- 
gir-hi: <<al mercat immobiliari tant públic com privat)}. O 
sigui, que recull tot el mercat immobiliari existent. Conside- 
rem que nosaltres, tot i que tenim competkncies, potser se- 
ria, en la part de lloguer social, per6 si es vol ampliar el 
camp privat no hi tenim cap mena d’inconvenient i, per tant, 
donm‘em recolzament a aquest conjunt o a aquesta trmsac- 
ci6 d’aquestes dues esmenes. 

L’altra esmena que presentem és la de continuar fomen- 
tant des del Departament de Treball totes les accions de 
condicionament d’habitatge i les installacions sanithies que 
ja han anat fet per als treballadors temporers de la campanya 
de la recollida de la fruita a Catalunya. 

Quant a la resta de les esmenes socialistes, a l’esrnena 
número 2, que presenten d’afegit6 d’aquest punt 6, nosaltres 
hi podríem donar suport -si el senyor diputat accepta aques- 
ta esmena- demanant votací6 separada fins al punt aquest 
de <<centres assistencials p~blics i privats>. Nosaltres consi- 
derem que aqui, a l’hnbit de Catalunya, com molt be ha dit 
el senyor diputat, j a  es dóna cobertura en tots els casos d’ur- 
gkncies sanithies, perb 6s una compethncia estatal a quk es- 
tB reservada la sanitat en materia d’iimmigració, i el que no 
es pot fer des del Govern de la Generalitat és anar en contra 
del que estableix una llei estatal en una matkria en quk 1’Es- 
tat té compethcia exclusiva. 

Per tant, no es pot garantir l’assisthcia sanithria pública 
a tot el collectiu d’emigrats que hi ha al nostre territori, ex- 
cepte a les urgencies. En qualsevol cas -ho vull tornar a re- 
petir- el que si que podem assegurar és que el Departament 
de Sanitat i Seguretat Social es fa i es seguir8 fent c h e c  
dels casos que afdctin qualsevol persona que ho requereixi 
en cas d’urgbncia, independentment de la seva condició. 

Quant a l’esrnena número 3 del Grup Socialista, nosaltres 
no hi donarem suport -encara que el senyor diputat l’accep- 
ti- perque considerem que en aquest Pla interdepartamental 
d’immigraci6, que en el termini des que es va fer la inter- 
pellací6 fins aquest Ple d’avui, en que s’han presentat 
aquestes mocions, va estar presentat dintre de la Comissi6 
de Politica Social pel conseller del Departament de Benestar 
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Social, ja ens diu: <{dintre dels programes d’actuaci6 
d’aquest Departamentw -del Departament de Benestar So- 
cial, diu- <<en el 100.2, exactament, i en la realitzaci6 de 
campanyes de sensibilitzaci6 i d’infomaci6 sobre el terna 
de la integraci6 dels emigrants estrangers, tant a nivell local 
i comarcal com a nivell general,). Per tant, creiem que aixb 
ja esta suficientment recollit en aquest Pla interdepartamen- 
tal i que no es fa necessari recollir-ho ja en aquesta esmena. 

Per tant, donarem suport a aquests punts 1, 3, a les dues 
esmenes 1 i 4 -se’ns ha acceptat- del nostre Grup Parla- 
mentari, a l’esmena número 2 de I’apartat socialista, sempre 
que es faci una votaci6 separada fins a c<pliblics i concer- 
tats), i no podrem recolzar la resta de les esmenes de la Mo- 
ció, 

Grhcies, senyor president, senyores diputades, senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Tarruella. 
Ara poden intervenir els grups que no han presentat esme- 
nes. Senyor Reguant, té la paraula. 

EI Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, per anunciar el vot favorable a la totalitat 
de la Moció, perque entenc que el posicionament del Partit 
Socialista enriqueix la Moció i el de Convergencia i Un% 
no trenca un sentiment d’unitat de la cambra pel que fa al 
sentiment de solidaritat i fratemi tat universal, desenvolupat 
des del meu punt de vista COM a intcgració davant el rebuig 
d’aquesta gent forana que arriba a casa nostra i es troba en 
situació, de fet, d’una important indcfcnsi6 social. 

La solidaritat davant de Ia indif‘crcncia, que és el com- 
promís que recullen els quatre punt\ concrets de la Moció, i 
també una cohesi6 social davant una dEsgsegaci6 a voltes 
creixent dins de collectius de la nostra @pia comunitat, pe- 
rb que ens sembla que és una bons p d r a  de toc també es- 
tendre a aquests col~lectius forans més necessitats 
l’aportació de cohesió social quc ofcrcix la Moci6. 

Per aquestes raons, senyor prcsidcnt, donar6 suport als 
quatre punts de la Moció, amb IeA c\mcnes del Partit Socia- 
lista incloses. 

Grhcies, senyor president, senyors i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcics, senyor Reguant. Pel 

Grup Parlamentari Popular, té la paraula el diputat senyor 
Ariza. 

El Sr. ARIZA: Grkies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, dir que el nostre Grup votar& <<sí>> a aquesta 
Moció és quasi una tautologia, perquk penso que aquesta 
Moció esta carregada de molt sentit cornli, és molt oportuna 
i té molta sensiblitat. 

A Catalunya viuen més de 100.000 emigrants, dels quals 
prop de 40.000 procedeixen del Magrib; un 60% d’aquests 
homes i dones es troben en situa& ildegaI, i aquesta qüesti6 
s’ anirh fent més conflictiva; malgrat la política camutlitiria 
de control, es calcula entre un 20 i un 30% l’increment 
anual d’aquesta població. 

Cal afrontar que en el futur el tema de la immigraci6 pot 
assolir unes proporcions molt conflictives. Fins ara, la polí- 
tica de control ha seguit quatre fórmules: el seguiment poli- 

cíac i administratiu, la detenció i expulsi6, la regularització i 
I’incentiu al retorn voluntari. 

Un recent estudi del Centro de Investigaci6n sobre la Re- 
alidad Social, patrocinat per entitats privades, posa de mani- 
fest que en termes globals l’actitud de la nostra societat 
envers els immigrants 6s globalment positiva. Un 57% reco- 
neix que els problemes tenen una arrel estrictament sbcio- 
econbmica i no pas h i c a ,  i un 62% accepten aquests xw 

treballadors quan no hi han conciutadans per cobrir els llocs 
de treball. 

EI nostre Grup Parlamentari donari suport als quatre 
punts de la Moció per tal d’avangar en la soluci6 dels pro- 
blemes d’aquest sector de població que viu a Catalunya, que 
es troben en situacions desesperades i en no poques oca- 
sions infrahumanes. Con&ixer les dades dels immigrants que 
previsiblement vindran a casa nostra per treballar en tasques 
agn’coles com a temporers ser& un instrument de gran utili- 
tat per poder regular les contractacions i controlar els abu- 
sos, aixi com per facilitar als immigrants les atencions 
personals mínimes. 

Així mateix, tirar endavant cursos de formació professio- 
nal, ocupacional, adaptats a les necessitats específiques dels 
treballadors estrangers i del mercat de treball, és una passa 
important per taI que els immigrants, majorithriament extra- 
comunitaris, puguin accedir a llocs de treball i consolidar- 
10s integrant-se activament a la nostra societat. 

Gricies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pe1 

Grup Parlamentari d’Esquma Republicana de Catalunya, té 
la paraula el diputat senyor R ~ d r i .  

El Sr. RODRI: Honorable president, senyores i senyors 
diputats, senyor diputat, per anunciar el vot favorable d’Es- 
quema Republicana, del Grup Parlamentari d’Esquerra Re- 
publicana de Catalunya, d’entrada, a la Moci6 tal corn ha 
estat redactada des del Grup d’hiciativa, perqu2, després, hi 
ha tot un seguit de variants que hauriem de veure com aca- 
ben de quedar al final. 

És a dir, tornant, doncs, al text inicial: <(incrementar els 
punts d’acollida, informació i assessorament juridic)>, És 
certa -ens ho ha dit tota la gent que ha comparegut en els 
treballs de la Comissió- una certa, més que certa, indefensid 
-valgui la redundhncia- dels immigrants treballadors que 
vénen aqui. I aprofito per dir entre pdntesis que fóra bo 
potser trobar una definici6 més justa, perque quan nosaltres 
parlem de treballadors immigrats a Catalunya, diguem-ho 
clar, parlem de pobres, no parlem dels treballadors rics, que 
venen aqui amb sous de faula. Parlem de la gent pobra que 
ve llangada o empesa en aquesta transhumhcia de la fam, 
buscant menjar als pdisos on n’hi ha, i que arriben, entre al- 
tres punts de la geografia europea, arriben a casa nostra; ens 
referim a aquests i només a aquests. I aquí no tenim punts 
suficients d’informació, no tenim punts suficients d’acollida 
i, no cal dir, d’assessorament jurídic. 

I aixb k s  el que demanem, el que demana la Moció, que 
el nostre Govern acceleri i faci, i diu -i no sé corn ha que- 
dat-: <<amb un acord entre ajuntaments i Govern de la Gene- 
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ralitatw. Entenem potser que el teme just seria c<d’acord 
amb totes les administracions>, que són diverses, les que 
d’alguna manera o altra ens volen governar en aquest pais a 
tot nivell. Aleshores, que fos una mica l’acord de tots 
aquells que tenen la complicitat o per complicitat tenen la 
gestió pública, que realment posin a l’abast d’aquesta gent 
que arriba amb indenfensió a casa nostra una sensació real 
&acolliment, d’assessorament. El mateix cal dir ..., per tant, 
aquest punt a nosaltres ens sembla fonamental; com ha dit 
també el company Ariza, diputat, aixb gairebe 6s d’una sen- 
sibilitat que fa quasi un cert rubor haver-ho de plantejar en- 
cara. Són coses d’una evidbncia total, no? Perb, en aquest 
pais, no només en aixb sin6 en tantes coses som especialis- 
tes a predicar l’evidkncia continuament. 

Pel que fa al segon punt, a nosaltres, malgrat el que ha 
dit la companya del Grup majoritari, que les previsions et&- 
tera, nosaltres entenem que, si s’agafa b6 el terme <(previ- 
si6>), s’entén que previsi6 6s previsió i, per tant, no 6s cosa 
segura i, per tant, esta bd que el temps, la gent que es cuida 
de la xarxa vihia, tota aquella gent que tenen efecte sobre la 
nostra vida ens previnguin de coses que poden succeir per 
millor ordenar, tots plegats, la convivkncia i les possibilitats. 
Per tant, nosaltres, aquest punt no el podriem subscriure tal 
com deia el Grup majoritari, sin6 que tambi ens agafem i 
ens cenyim al text de la Moci6. 

Pel que fa al tercer punt, naturalment, hi votem també a 
favor: <<continuar fomentant cursos adaptats a les necessitats 
dels treballadors estrangers>>, que no són pas exactes a les 
que puguin tenir la gent autbctona a casa nostra. 

i, finalment, crear aquest fons anual per a I’habitatge. 
L’habitatge 6s un problema important per a la gent que ve 
de fora. El treball 6s important, per6 tenir un sostre és molt 
important. Molt sovint, és a partir de tenir un sostre que 
aquesta gent respiren amb una certa satisfacci6 i, aleshores, 
enfoquen no solament per a ells sinó per a la seva famlia 
tota una possibilitat d’existhcia. En aquesta transhumhcia 
de la fam, la seva mB d’obra la tenen garantida perque la po- 
saran a qualsevol preu, perb, en canvi, el que no tenen ga- 
rantit és l’habitatge. I aleshores 6s la nostra societat, a través 
dels nostres representants a nivell municipal, comarcal, et- 
&era, que tenen l’obligació de crear aquest fons. Sembla 
que la cosa, per aixb, ha quedat retirada, com ens ha dit el 
ponent, perquk ha trobat en el diccionari que ens haurien de 
donar a l’entrada ..., jo, passa que és fins ara que no l’hem 
aprh, per6 j a  a ]’entrada al Parlament ens haurien de donar 
el diccionari del Grup de la majoria. És a dir, que tenint en 
compte una shie de paraules, segur que passen les mocions 
-<<vetllar}>, <<continuar fentn, qrocurars, ...-; llavors, és clar, 
hem aprks ja tots plegats a redactar les mocions perquk els 
senyors de la majoria no sentin cap incomoditat. 

Aleshores, accepto, doncs, aquesta esphcie, d’ alguna ma- 
nera, d’humiliació que suposa, i nosaltres votarem aquesta 
esmena que el Grup de la majoria ha plantejat, grhcies a 
l’habilitat -diguem-ne- del company d’hiciativa d’haver 
trobat exactament la paraula que els va bt5 a vostks, al seu 
peu. 

Aleshores, pel que €a a les mocions del Grup Socialista, 
nosaltres entenem que s6n totes elles acceptables; per tant, 
com que ha dit que ja les acceptava també el ponent, cap 
problema. Hi ha una separaci6 de votació que ha demanat el 
Grup de la majoria, evidentment, que és poder treure <<sense 
subjjecci6 de cap condició de tipus laboral o residkncia>>, que 
6s ja afinar massa un compromis que no els pot, diguem-ne, 
ser convenient en cap cas. És a dir, entrem en un diccionari 
que IIQ és el seu, per tant, suposo que ho mantindrh, i fins 
aquí, a mig parhgraf, vastes votaran a favor i de mig par&- 
graf en avall vostks hi votaran en contra, se suposa pel que 
ha dit la companya senyora Tarruella. 

Pel que fa al darrer punt, I’esmena número 3, del Partit 
Socialista, que no prospera&, j a  que que la majoria no hi 
votara a favor, ho lamentem, ho lamentem seriosament. (Re- 
mor de veus.) Jo escalto el que diu el seu portaveu i, per tant 
-la seva postaveu, en aquest cas-, hem ent& que en aquest 
punt no podien votar-hi a favor, 

Nosaltres ens passegem per Catalunya, vostks, tots, i hi 
veiem grans cartells que Catalunya va endavant; Catalunya 
ha d’anar endavant, val a dir-ho, per6 el nostre futur 15s la 
mescla, el nostre futur 6s la solidaritat, i si no hi ha un ende- 
gament real de com anar ajudant la nostra societat a com- 
prometre’ s en un sentiment generbs dq acollida que realment 
la immigració -ho deia el cornpany que m’ha precedit en 
l’ds de la paraula- 6s riquesa, no 6s phic,  no és por, corn 
aquella persona que es va tancant, es va tancant pensant que 
el que ve de fora li prendrh el puc que té. És al revés, és ca- 
pacitat de creativitat, és confrontaci6 de pobles i de gent el 
que ha fet el nostre poble, no ara, sinó temps i temps endar- 
rere. Aleshores, lamentem que aquest clima de por, aquest 
clima de refiis, aquest clima d’amagar-se una mica tancant 
la porta de casa, no solament amb un pany, sin6 amb dos, 
no solament portant elastics sinó cintur6, impedeixi donar 
aquesta pedagogia que convé, em fa I’efecte, al poble de 
Catalunya. 

Per tant, senyor Ignasi Riera, vostk ens explica en que ha 
quedat tot plegat, perb, en tot cas, nosaltres farem l’esforg 
de seguir-lo en aquest treball que vostk ha fet per poder 
crear eI mhxim de consens en una cosa que és molt, molt ur- 
gent i molt greu en la nostra societat. 

Moltes grkcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. Senyora Tarruella, moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Rodri. Ara, per pro- 
nunciar-se sobre les esmenes, te la paraula el proposant de 
la Moció, l’i2~lustre senyor Riera i Gassiot. 

El Sr. RIERA I GASSIOT: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent, I ja li demano paciencia perqui? aixb serh un petit punt 
d ’ arrbs, en el sentit que tractarem de reredactar. a a 

El Sr. PRESTDENT: E s  senzill el punt d’mhs ... 
El Sr. RIERA I GASSIOT: Si, 6s senzill per a segons 

quines diputades, per6 per a mi no. (Remor de veus.) 
En primer lloc, hi ha de les esmenes ..., comenFO per les 

esmenes del Grup de Convergkncia i Uni6, i hi ha una pri- 
mera esmena que és de supressió de la frase que diu: amit- 
janqant un acord entre els ajuntaments i el Govern de la 
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Generalitab. Haviem plantejat amb la senyora diputada la 
possibilitat -si ens l’accepten- de fer una esmena in voce 
que fos mitjanpnt un acord entre entitats i administracions, 
que sembla que podria ser acceptable. Aixi m’ho ha dit 
abans, jo no ho he plantejat al moment de dir-ho, per6 veig 
que hi ha un assentiment. Per tant, seria aquest primer punt: 
<<Incrementar els punts d’ acollida, d’informació i d’assesso- 
rament jurídic, mitjanpnt un acord entre entitats i adminis- 
tracions, als treballadors estrangers que arribin a 
Catalunya.,> Com que, a més, també el senyor Rodri s’ha 
pronunciat en aquest sentit, crec que també és cert que aixb 
enriqueix el sentit de la proposta. 

Pel que fa al punt 4, ja he dit que I’accepthvem, a partir 
de la proposta del senyor Oliart, i si s’accepta també seria 
senzillament en el punt 4.a, 4 s  programes de foment d’ha- 
bitatges en rkgim de lloguer sociab, seria: <<, i e1 mercat im- 
mobiliari existent tant públic corn privat>>. Seria, per tant, 
aleshores,, . , diguéssim, en retiraríem., . , o no acceptaria l’es- 
mena número 5 del senyor Oliart i ]’esperit de l’esmena nd- 
mero 5 quedaria afegit a aquest punt. 

Pel que fa a les esmenes del Grup Socialista, ja he dit qu& 
faríem amb la número 5, que seria senzillament renunciar- 
hi, i a l’esmena número 6: {{garantir I’assistihcia sanithia 
als treballadors estrangers a tots els centres assistencials, pú- 
blics i concertats>, sembla que fins aquí hi haur& una vota- 
ció favorable per part del Grup de la majoria. De tota 
manera, demanarem votacid separada per a la resta, i una 
mica ho farem per fidelitat a I’horniinim conseller de Tre- 
ball, senyor Ignasi Farreres, que cn rt‘cposta aquest conseller 
-ho trobarb en el Diari de Sessirm. numero 2662, del 4 
d’abril de 1990- ens manifestava: 4 i n S  al moment actual, 
l’assistkncia sanitkia a les personc\. pcr tant, no incloses en 
el sistema de Seguretat Social -pcrquG no tenen la seva si- 
tuació legalitzada- s’ha anat fent p r  ia hcnefickncia, a tra- 
vés, fonamentalment, dels ajuntarncnt\ i de les diputacions ... 
Per tant -i aixb estic volent dir-, uqucsta funció que avui 
exerceixen els ajuntaments i les diputacions ser& assumida, 
tota la responsabilitat, pel Servei Catnh de la Salut),. Cosa 
que ens sembla, que ens permet, diguéssim, sabent que no 
canviem el sentit del que volia dir el conseller, continuar 
plantejant també la proposta de votaci6 d’ aquesta frase. 

Finalment, també sotmetrem a votació -tot i que sabem 
que no prosperh- l’esmena n6mero 3, que és l’addició d’un 
nou punt número 7, del Grup Socialista, una mica per les 
raons que se’ns ha dit, tant el senyor Oliart com el senyor 
Rodri, com el senyor Ariza, etcktera, i és la irnporthncia que 
té en aquests moments, tot i que j a  hi ha un pla interdeparta- 
mental, que en tot cas hem conegut de manera indirecta el 
portaveu del nostre Grup o el president del nostre Grup Par- 
lament l’ha rebut també, perb que encara no el coneixem i 
encara no 6s públic, per tant, senzillament si aquest pla des- 
prés confirma el que avui aprova una moció del Parlament, 
1’6nic que far& ser& fer millor e1 pla. Per tant, nosaltres man- 
tindrem aquesta proposta d’endegar campanyes, etcktera, 
sobretot, perquk ens sembla que hi ha un punt important: 
I’expert en demografia senyor Lluis Recolons, en una troba- 

da que v a m  fer, precisament, amb una skrie de diputats, en- 
tre a ta ConselIeria de Treball, presidida pel senyor 
Farreres i també pel diputat i senador senyor Rigol, ens va 
parlar de la necessitat de cornenpr a explicar la irnmigraci6, 
no des d’una bptica negativa, sinó des d’una bptica positiva. 
Recordo que algli va dir en aquells moments: &auriem de 
comencar a elaborar a Catalunya 1’oda al mestissatge)). 
Aquesta esmena del Grup Socialista em penso que ens dóna 
la base de prosa perquk alg6 pugui elaborar un dia a Catalu- 
nya aquesta oda del mestissatge, i per aquesta raó també la 
sotmetrem a votació. 

Grhcies, senyor president. 
ES Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Riera. Se- 

nyora Tarruella, m’hauria de precisar quins són els punts so- 
bre els quals vol votaci6 separada. 

La Sra. TARRUELLA: Sí, miri, sobre els punts 1 ,  3 i 4, 
els podriem votar conjuntament, en les condicions que ja ha 
explicat ara el senyor Riera. Els punts 2 i 7, tamb6 conjunta- 
ment. I el punt 6, votació separada fins al primer punt, o si- 
gui fins a <<concertats>>, les paraules <<públics i concertats>>. 

El Sr. PRESIDENT: Molt be. Van bé als altres portaveus 
aquests blocs? (Pausa.) 

Molt bé, doncs, en primer lloc, els punts 1 , 3  i 4. 
Vots a favor? 
Aquests punts han quedat aprovats per unanimitat. 
A continuació, els punts números 2 i 7. 
Vots afavor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests punts han quedat rebutjats per 29 vots a favor, 

A continuaci6, es vota del punt 6 fins a wmxeriatw. 
Vots a favor? 
Aquest punt ha quedat aprovat per unanimitat. 
I a continuaci6 es vota l’addició de <<sense subjecció a 

Vots a favor? 
En contra? 
Abstencions? 
Aquesta addició ha quedat rebutjada per 29 vots a favor, 

(Remor de veus.) 

61 en contra i cap abstenció. 

cap condició de tipus laboral O de residenciar). 

61 en contra i cap abstenció. 

Moció subsegüent a la interpeHacM al 
Consell Executiu sobre la gest% 

de la superfjcie forestal 

Passem al vint-i-tresk punt de l’ordre del dia, que és la 
Moci6 subsegüent a Ia interpellació al Consell Executiu so- 
bre la gestió de la superfície forestal, presentada pel Grup 
Parlamentari d’ Esquerra Republicana de Catalunya, Per pre- 
sentar-la, té la parada el diputat senyor Portabella. 

El Sr. PORTABELLA: Sí, grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats. .. (Remor de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci. 
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El Sr. PORTABELLA: B6, en el darrer ple ordinari 
d’aquesta cambra el Grup Parlamentari d’Esquerra Republi- 
cana va substanciar una interpellació sobre els incendis fo- 
restals en la qual exposhvem quina era la nostra opinió 
sobre els motius i les causes per les quals s’havien cremat 
més de vuit mil hecthees, entre kees forestals i no fores- 
tals, aquest darrer estiu. 

Fruit d’aquella interpel.Iaci6 nosaltres hem presentat la 
rnoci6 corresponent posterior en la qual, amb una formula- 
ció molt senzilla, hi posem sis punts que pensem que po- 
drien millorar la gestió i la prevenció en el terna d’incendis, 
sobretot en el terreny de la prevenci6. 

En aquest primer punt, al primer punt de la Moció, nosal- 
tres demanem que s’apliquin les mesures necesshries perqu& 
les tasques de prevenció previstes en el programa Foc verd 
es contemplin, es comencin a contemplar des de la tardor. 
La finalitat d’aquest punt és el temporal, és a dir, la tardor 
corn a estaci6 de temps immediatament posterior a la de 
l’estiu, és a dir que hi hagi un procés continu de dedicació 
d’esforgos en el terna dels incendis. De fet, per@ les feines 
de prevenció siguin btils, es necessita, es requereix una part 
de temps bastant notable per poder anar incidint sobre la so- 
cietat. Per tant, nosaltres pensem que el més apropiat és que, 
immediatament desprbs que s’hagi tancat la temporada d’in- 
cendis -per entendre’ns-, es comenci la nova, ja, a m b  efec- 
tes preventius. 
En el seu segon punt, demanem que s’ampliy I’aprovaci6 

de zones d’alt risc d’incendis, així corn del Pla de prevenció 
d’incendis. Bé, aixb queda contemplat en els articles 39 i 40 
de la Llei forestal, perb, en realitat, l’ús que se’n fa és un ús 
esthtic; 6s a dir, en el moment que es va aprovar la Llei fo- 
restal es van determinar una skrie de zones que es conside- 
raven d’alt risc, i es van fer uns programes especials; per6 
nosaltres pensem que, amb la tecnologia que existeix actual- 
ment -i aquest any s’ha millorat-, es poden obtenir uns me- 
canismes que permeten que la determinació d’ aquestes 
kees de risc siguin molt més dinamiques i siguin molt més 
ajustables a la realitat del moment. I, en aquest sentit, 6s el 
que es presenta en aquest segon punt. 

En el seu tercer punt nosaltres demanem o reclamem a 
Icona aquelles competbcies que s6n necesshies per aug- 
mentar l’efiicikncia i l’efichia en l’extinció d’incendis. Bé, 
en I’actualitat a Icona encara li queden dues competkncies 
en el que fa referhcia als temes d’incendis. 

La primera és la capacitat de decidir l’aixecament dels 
hidroavions. Nosaltres creiem que aquesta hauria de ser una 
competencia que estigués en mans del Govern de Catalu- 
nya, perquh el factor temps també, corn vam explicar llarga- 
ment en la interpellació que vam substanciar en el darrer Ple 
ordinari, és un factor determinant per a les hecthees que es 
cremen, i, per tant, creiem que ens podriem estalviar aquest 
pas que significa detectar un incendi, demanar permis a Ma- 
drid -que 6s d’on deph Icona, o del Govern central- que 
se’ns deixi aixecar l’hidroavi6 en qüesti6 per anar a apagar 
el foc, que ells ho autoritzin, i que, a partir d’aquí, l’hidro- 
avi6 es pugui aixecar i pugui anar a apagar el foc, Nosaltres 

pensem que hi ha un pas que sobra, que aquest pas és la tru- 
cada -per entendre’ns- a Madrid per& autoritzi que s’ai- 
xequi T’hidroavi6. Jo ho deia en el sentit, bhsicament, del 
temps; és a dir, 6s fonamental que s’arribi als incendis 
l’abans possible. Per tant, creiem que aquesta és una 
competencia que hauria d’estar en mans del Govern de 
Catalunya. 

I el segon element en qu& incideix en el tema d’incendis 
6s sobre la destinaci6 que tenen aquests hidroavions. És a 
dir, encara que els hidroavions estiguin localitzats i tinguin 
la base a Catalunya, des d’Icona poden decidir que es des- 
placin cap a una altra part de I’Estat espanyol. o cap a una 
altra part, diguem-ne, de ]’Estat franc&. A nosaltres ja ens 
sembla bé que pugui haver-hi aquests ajuts entre diferents 
parts del territori de 1’Estat espanyol, perb pensem que, 
aquesta decisió, tarnb6 l’hauria de prendre el Govern de Ca- 
talunya. I creiem que hauria de ser així perquk, de fet, el 
programa Foc verd d e p h  i esta constituyt pel Govern de Ca- 
talunya; no & un programa que estigui, que es realitzi a ni- 
vell de tot 1’Estat espanyol, sin6 que es realitza per 
iniciativa del Govern de Catalunya, i, per tant, les zones de 
risc que hi han en cada un d’aquells moments, no hi ha nin- 
gii que les conegui millor que la part que li correspon dedi- 
car-se a aquests temes del Govern de Catalunya. Per tant, 
creiem que aquestes dues competencies que actualment 
manté i conserva Icona haurien de passar a formar part del 
Govern de Catalunya. 

En el seu quart punt, la Moci6 demana que es recordi 
anualment a les companyies elkctriques I’obligació que te- 
nen de netejar de vegetaci6 el recorregut de les seves xarxes 
el&ctriques per tal d’evitar incendis, Els incendis que es pro- 
dueixen fruit de la xarxa ekctrica s6n la segona causa de les 
causes conegudes, i ,  per tant, tenen una incidkncia impor- 
tant sobre els incendis, I sabem que existeix un decret que 
obliga aquestes companyies elkctriques que prenguin mesu- 
res de neteja de la vegetaci6. Per6 la realitat no és aquesta: 
la realitat -i aquest any ha estat un any especialment poc cu- 
rds en aquest sentit- és que la vegetació creix molt sota les 
línies de la xarxa elkctrica i que aixb produeix dificultats i 
facilita que es produeixin aquests incendis. Tenint en comp- 
te que i s  -com ja he dit abans- la segona causa coneguda de 
motius d’incendis, creiem que aquí s’hauria de posar espe- 
cial kmfasi i que, per tant, caldria que I’Administració de 
Catalunya es comprometés a actuar d’una manera m& insis- 
tent i també a multar-los en el cas que no apliquin la legisla- 
ci6 que existeix. 

En el seu cinquk punt, la Moció demana que es potencii‘n 
les activitats i funcions dels voluntaris forestals. Des de la 
creació del programa Foc verd, els voluntaris forestals han 
tingut un paper forp important. Darrerament -i potser per 
la creaci6 de les ADF i el potenciament de les ADF-, el pa- 
per dels voluntaris forestals ha anat quedant una mica ara-  
conat i ha semblat com si no fos de l’interks que havia estat 
els darrers anys. Nosaltres pensem que no hi ha cap motiu 
per creure aixb, i per tant creiem que s’han de potenciar un 
altre cop les activitats i les funcions dels voluntaris fores- 
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tals, per@ puguin tenir la mateixa funci6 que han tingut 
els primers anys d’ aplicaci6 del programa Foc verd. 

I en el seu sise punt la Moci6 demana que s’apliquin les 
mesures dissuasbries necesshries per tal de restringir l’entra- 
da al bosc quan el risc d’incendis sigui elevat. Bé, 6s per 
tots conegut que el motiu principal, globalitzador, dels in- 
cendis 6s l’activitat humana i la pressi6 demogrhfica, que la 
demografia humana fa sobre els boscos. Nosaltres veuríem 
amb bons ulls que, igual que es protegeixen certes zones 
d’un parc natural, d’un espai protegit, de la massiva anada 
de persones, passés el mateix en boscos que tenen un alt risc 
d’incendis. Com que creiem que disposem actualment de la 
tecnologia suficient per poder determinar de manera dinh- 
mica quin és el bosc que en un moment deteminat pot estar 
en un alt risc d’incendi, creiem que aixb seria fhcilment 
aplicable i, per tant, defensem aquest punt com un dels 
punts que són m6s importants a l’hora de reduir realment el 
nombre d’incendis que es produeixen anualment. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes @cies, se- 
nyores i senyors diputats. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Portabella. 
Ha presentat esmenes el Grup Popular; una esmena. Per de- 
fensar-la, té la paraula 1st diputada senyora Montserrat. 

La Sra. MONTSERRAT: Gricies, senyor president, Se- 
nyor Portabella, poc em pensava avui que, en nom del meu 
Grup, m’hagués de posicionar i defensar un3 esmena -com 
molt bé vostk s a p  sobre la seva MociB, perque -com molt 
bé hem palat aquest mati- la il-lustre diputada i companya 
meva senyora Arnalot era qui havia de defensar aquesta es- 
mena i aquesta Moció. Per& bé, vull dir, en definitiva, sóc 
una persona molt sensibilitzada -evidentment, com tots els 
del meu Grup- per aquests temes i en la meva vida particu- 
lar i privada, doncs, sempre he estat, des de la meva comar- 
ca, i ,  fins i tot -i si aixb no ha de constar en acta, senyor 
president, Ii demano ..., perb corn que practicament estem en 
farm’lia, crec que ho puc dir-, permetin-me que els digui, en 
la tertúlia familiar que en aquests moments ens ofereix el 
Parlament, que sempre hem collaborat en totes les tasques 
de prevenció d’incendis i fins i tot d’apagarnent d’incendis. 
Per tant, hem estat una gent molt solidhia. Me la faig meva, 
aquesta Moc%, j a  que en aquests moments em toca posicio- 
nar. Estic completament ... 

El Sr. PRESIDENT: Constar; en acta, eh? 
La Sra. MONTSERRAT: Vol dir? 
El Sr. PRESIDENT: Si, val la pena, val la pena. (Remor 

de veus.) 
La Sra. MONTSERRAT: Moltes @cies. Hi estic 

d’acord; el vaig escoltar personalment, estic d’acord amb e1 
fons i la forma en que vostk va fer, va substanciar la inter- 
pel-Iació, i recordo molt bé la diferkncia de criteris en les 
hecthees que vostk deia que s’havien cremat amb les que 
deia en aquell moment l’honorable conseller, i la ra6 -per- 
meti’m que li ho digui- la tenia vostk. Per tant, en tots els 
punts de la Moció li dono el recolzament. 

Volia destacar una qiiesti6, que 6s que -a tall recordatori, 
no?-, quan vostk ha defensat el punt cinquk, diu <<potenciar 

les activitats i les funcions dels voluntaris forestals com a 
elements indispensables per al bon funcionament>>; és cert, 
és indispensable, aquest punt 6s més important del que ens 
pensem, i fins i tot, ja posats a afegir, crec que l’hauríem 
d’afegir moltes vegades, recordant-nos, tots plegats, de do- 
nar les grhcies a moltissimes persones que deixen les seves 
piscines, que deixen els seus pous, que deixen arribar els ca- 
mions de bombers per poder arribar a l’aigua, que moltes 
vegades han de deixar motors perque es pugui apagar millor 
el foc, per@ all& on no arriben ells arriben d’altres; que 
deixen land rovers; gent que, volunthiament -voIunthria- 
ment-, all& on sigui, es desplacen per tal de coWaborar, i 
molts transportistes -permetin-me que ho digui- que a la se- 
va comarca o en altres indrets, desinteressadament -desinte- 
ressadament-, també ajuden i col.laboren, doncs, no 
perdent ..., perque ho senten vertaderament, collaboren en 
aquelles tasques. Per tant, crec que en aquest punt, a més a 
m6s de potenciar aquestes activitats, aquestes funcions de 
voluntaris ..., no solament són aquells que sempre estan aju- 
dant i col4aborant en la neteja dels camins, dels boscos, sinó 
tots aquells altres que, tan bon punt senten que hi ha una 
anomalia en e1 seu poble, en la seva comarca, doncs, s’hi 
desplacen de seguida. 

També d i r 4  que al nostre Grup ens va sembl ar..., i no és 
perquk estiguem en contra del punt número 3, sind que VQS- 

te diu <<reclamar a Icona aquelles competkncies que s6n ne- 
cessiuies per augmentar I’efichcia i l’eficikncia en l’extinci6 
d’incendis>. Sabent, com tots, com funciona Icona -i vost5 
ho ha explicat molt bé-, sobre el tema dels hidroavions, a 
nosaltres ens semblava que ..., introduir una esmena que no 
canviava completament el sentit del seu punt tercer, era 
<<aprofundir les mesures de coordinaci6n, perque moltes ve- 
gades no és reclamar, sinó aprofundir perquh aquestes me- 
sures de coordinacib, evidentment, funcionin, 

Jo recordo l’aicalde de Sant Quintí de Mediona, que 6s 
un alcalde del Grup Socialista, que em comentava que esta- 
va una mica disgustat, quan vam tenir aquell incendi que 
tots recordaran, en el Penedks, i que no fa pas gaire, que, 
sincerament, estava molt preocupat i molt amoi’nat i molt 
disgustat perqui: els avions, o l’hidroavió Q I’helicbpter, per 
dir-ho d’alguna manera, que van amb aquell tipus de bom- 
beig, o que tiren I’aigua amb aquella mena d’aspersió, li ha- 
vien vingut molt tard i que, 6s clar, si van arribar a dos 
quarts de vuit, en mitja hora practicament no van poder fer 
res. 

Per tant, va en la lhia del que vostk deia, no?, que la tm- 
cada sigui molt més rhpida, perquk automkticament es pugui 
envolar i venir. Per6 a nosaltres ens sembla que, bé, Icona té 
la seva manera de funcionar, que n’hem de ser conscients 
des d’aquí i que el que si que cal, des del Govern de la Ge- 
neralitat, és aprofundir aquestes mesures de coordinaci6 
perquc, efectivament, siguin molt m6s rhpides i perqui? el 
desplagament pugui ser mds rkpid al lloc del foc. Amb 
aquest criteri li hem presentat aquesta esmena; en cap sentit 
li hem volgut presentar ]’esmena perque canvies el sentit del 
redactat del punt número 3 del contingut de la seva Moció. 



DIARI DE SESSIONS I P - N~m. 71 I 18 de novembre de 1993 I SESSI6 PLENhIA Núm. 40,2 3521 

Per tot el que he dit, skpiga, doncs, que li votarem tots els 
punts a favor, i esperem que vostk ens accepti aquesta esme- 
na ai punt número 3. Em sembla que, pel que he sentit, no?, 
quan w s t 5  ha fet l’exposici6 de motius de la Moció, crec 
que no ser& així, Si no 6s aixi, permeti’m que li digui que li 
votarem en contra, per6 que en cap moment vostk s’ho agafi 
com un menyspreu, molt al contrari. 

Res més i moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Montserrat. 
Ara poden intervenir els grups que no han presentat es- 

menes. El senyor Reguant no hi és, Pel Grup Parlamentari 
d’Tniciativa per Catalunya, el senyor Gimeno té la paraula. 

El Sr. GIMENO: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, per manifestar la nostra votaci6 favorable 
a la Moció subsegüent, i perquk és redundant el tema de la 
necessitat d’incrementar recursos i l’atenci6 a la prevenci6 
dels incendis forestals, per@ la millor manera d’evitar els 
incendis 6s prevenir-ne les possibles causes. 

No voldria incidir en altres aspectes que ja hem tractat en 
una interpelmlaci6 i Moció subsegiient que vam sustentar el 
plenari passat. En tot cas, dir que aqui hi han algunes altres 
mesures que nosaltres no contemplkvem; n’hi ha alguna que 
es podria entendre mig coincident. Dir que, en tot cas, faria 
alguna matisaci6: no tenim res a dir respecte al punt 2, 5 i 6, 
p e b  dir que els altres tres ens mereixen alguna reflexió. En 
principi, perquk creiem que estan una mica dulcificades, les 
propostes, i que no són molestes a l’interks del Grup majori- 
twi, que, per aixb, segurament, es podran aprovar. I dic aixb 
perquk, en el primer punt, dir que J’única critica que es fa al 
programa Foc verd és la temporalitat d’aplicació vol dir 
-per activa o per passiva- que s’accepta que el programa 
Foc verd és un programa vlllid, és un programa que no cal 
ni ampliar, ni modificar, ni millorar, ni res; en definitiva, 6s 
donar per vhlid un programa fet fa diversos anys i que ente- 
níem -i aixi ho plantejhvem a la Moció que vam presentar 
el Ple passat- que calia m i l 1 0 ~ ~  substancialment. En defini- 
tiva, no estern en contra que es canvii’ la temporalitat, perb 
també esthem a favor que es millor6s. 

En el punt tercer, crec que esta encertat el tema de recla- 
mar compethcies, perb crec que també seria bo que hi ha- 
gués una suma de ..., és a dir, no l’entenc com una 
alternativa, I’emena del Grup Popular, sin6 corn una suma 
de les dues qüestions; una no és contradictbria amb l’altra. I 
ho dic des de l’experibncia de viure en territoris fronterers 
-almenys administrativament parlant-, i els que vivim al 
costat de dues comunitats autbnomes diferents -en est cas a 
mi em toca ser fronterer amb País Valencia i fronterer amb 
l’AragÓ, si més no amb la franja de ponent- sabem que hi 
han zones forestals en les quals la divisió administrativa no 
significa, en absolut, un canvi en les característiques de risc 
d’incendi, en les caracteristiques morfolbgiques ni de vege- 
taci6 d’aquell territori, i que és bo que la coordinaci6 pugui 
existir, de la mateixa manera que la cal.laboraci6, quan es- 
cau, des del cos de bombers de la Generalitat ..., es va a l’al- 
tra banda del riu Sénia, i quan hi ha un incendi a I’altra 
banda, els bombers de la Sknia, els bombers d’Amposta i els 

bombers de Tortosa, si cal, hi van. Llavors, aquesta coordi- 
nació ..., crec que, reclamar aquesta coordinacib recíproca i 
la col4aboració reciproca <<en aresn de la major efichcia i 
efieikncia no i s  contradictori amb el contingut de Ia propos- 

I, finalment, el qu art..., és cert que, tal com deia 1 conse- 
ller abans-d’ahir, una de les principals causes d’inc ndis co- 
neguda -perquk la principal és la de <<causes escone- 
gudesn; els percentatges deien stixb, també- és 1 de les 
companyies elkctriques, 6s a dir, a través de les lín es elec- 
triques. El que passa és que, si l’údnic que hem de r 6s re- 
cordar anualment a les companyies ellec ‘ques ..., 
evidentment recordar no molesta gens i 6s molt fic 1 de fer; 
es pot recordar per la via epistolar o per la via telef 2 nica. Jo 

ta. 

penso que s’hauria de pensar en l’obligat compliment 
d’aquestes normes, i quedaria més bé dir <<exigir, obligar, 
comprovar el grau de compliment, sancionar si calguks..>> 
En tot cas, aqui, 1’Únic que diu 6s aecordar-los>r a les com- 
panyies. Penso que, com he dit, és un redactat que no mo- 
lesta el Grup majoritai, per6 que ens hauria agradat que fos 
una mica més incisiu i que no eludfssim responsabilitats: Ses 
companyies el&ctrigues funcionen segons els seus criteris; 
potser no tenen massa contemplada la partida de manteni- 
ment dintre dels seus pressupostos; fins i tot n’hi ha que es 
dediquen a fer inversions en altres coses que no són estricta- 
ment de funcionament de la seva funció específica, perb, en 
definitiva, no esta malament que se’ls ho recordi. Tant de 
bo, tambk, a part de recordar-10s-ho, se’ls ho faci complir. 

En definitiva, crec que és bo que la cambra finalment 
aprovem alguna qüestió que faci referkncia a millorar la 
prevenció d’incendis, perquk a la Moció que vam fer fa 
quinze dies se’ns deia que prhcticament la Generalitat ja 
feia tat el que havia de fer; cal dir també que fa dos dies, en 
l’avaluaci6 de la campanya de prevenció i d’extinci6 d’in- 
cendis, ja es van introduir algunes de les qüestions que hem 
anat dient durant aquest temps i ja és bo també que, a més a 
més d’aixb, hi hagi algun aspecte més que puguem ampliar. 
Per tant, votarem afirmativament i esperem que I’any que ve 
puguem fer un balanq nothiament mds positiu que el que ha 
estat enguany el tema dels incendis forestals. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Gimeno. Pel Grup 
Parlamentari Socialista, td la paraula el diputat senyor Ga- 
nyet. 

El Sr. GANYET: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyories, la Moci6 d’Esquem Republicana 6s expressi6 de la 
inquietud de la societat catalana en relació amb els incendis 
forestals, com ho han estat les diverses iniciatives parlarnen- 
thies substanciades en les darreres sessions sobre el mateix 
terna. k’última, la Propici6 de llei presentada ahir mateix 
pel Grup Socialista, que va obtenir -com vosths recordaran- 
el suport de tots els grups de l’oposici6, perh, ai las!, no va 
tenir e1 suport de Convergbncia i Unió, que per nosaltres va 
mostrar la seva preocupant insensibilitat sobre aquesta qiies- 
ti6. 

Estem bksicament d’acord en el fons de la Moció d’Es- 
quema Republicana, els punts de la qual s’han redactat sota 
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el format light, amb l’objectiu hum&, desitjable i comprensi- 
ble d’obtenir el suport de tots i cadascun dels grups de la 
cambra. És una Moci6 tan genkrica, tan Eight I tan poc com- 
prometedora -aquesta és la veritat- que hdhuc Convergkn- 
cia i Uni6 1st votar& a favor. 

L’esrnena de modificació del Grup Popular al punt tercer 
ens plau perque 6s respectuosa amb la distribuci6 de compe- 
thncies entre la Generalitat i ]’Estat contemplada explicita- 
ment en 1’Estatut vigent. En el cas que el Grup proposant no 
acceptés l’esmena del Partit Popular, demanaríem, senyor 
president, votació separada d’aquesta i ens abstindríem. La 
resta dels punts els votarem a favor. 

Tot el que contribueixi a m b  perfil light o perfil heavy a la 
millora de l’atenció phblica i privada cap als boscos de Ca- 
talunya tindrh sempre el suport del Grup Socialista. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Anava a dir thank you very much, 

(Rialies.) 
Pel Grup Parlamentari de Convergkncia i Unió, té la pa- 

raula el diputat senyor Suñer. 
El Sr. SUÑER: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 

nyors diputats, sense cap prehnbul passaré a fer un torn de 
posicionament sobre els sis punts de la Moció, 

Referent al primer punt, el Grup proposant ens demana 
que les tasques de prevenció previstes en el programa Foc 
verd es comencin a contemplar des dc la tardor. Jo he de dir, 
senyor Portabela, que el programa Foc verd és permanent 
quant a mesures de prevenció; pcnnunent vol dir que no CQ- 

menqa ni a la tardor, ni a l’estiu; pcrmrincnt vol dir que dura 
tot l’any. 

Les ADE, les franges de protccclri als boscos, la cons- 
trucci6 de punts d’aigua, l’arran~amcnt dc camins, la xarxa 
de punts fixos de guaita, el Pla dc prcvcnci6 de transmis- 
sions, els controls meteorolbgics, la maquinhria, la cartogra- 
fia, la vigihcia, l’equipament i Is p t i 6 ,  posar en marxa 
tots aquests elements no és una tasca només de mesos d’es- 
tiu, sinó de tat I’any. 

Tambk li he de dir que el Govcm de la Generalitat ha 
pres altres mesures importants pet que fa a la prevenci6, 
com són la creació d’hrrees recreativa, l’inventari forestal, 
que permet el coneixement de la reali tat física forestal, i or- 
dres i decrets tan importants com la 6311988, del 28 de 
maq, per la qual s’estableixen mesures de prevenció d’in- 
cendis, i la 35711989, per qu& es crea el Fons forestal de Ca- 
talunya en benefici de la silvicultura. Per tant, per tot 
I’exposat, anuncio que votarem en contra d’aquest primer 
punt. 

Passant al segon punt de la Moció, també ens demanen 
ampliar la zona d’alt risc d’incendi així com... (Remor de 
veus.) 

El Sr. PRESIDENT: Silenci! 
El Sr. S U m R :  ... el Pla de prevencici d’aquestes zones. 

Les zones d’alt risc d’incendi varien en qüestió d’hores 
d’acord amb la climatologia, la phviometria, la intensitat 
del vent, humitat relativa, temperatura, etchtera. Aquestes 
zones tamb6 varien en funció de si són zones arbrades, ma- 

tolls, pastures i, dintre les zones arbrades, si són netes o bru- 
tes i si les espkcies s6n més o menys inflamables. 

D’acord a m b  tots aquests factors, degudament combi- 
nats, i mitjanpnt tota una shrie d’operacions, s’elabora un 
mapa de risc potencial d’incendis que és indispensable a 
I’hora de determinar les mesures de prevenció quan el risc 
d’incendi és elevat. També, per a la confecci6 d’aquests ma- 
pes, hi ha un sistema &informació geogrkfica, en que colla- 
borm I’llnstitut Cartogrhfic de Catalunya i el mateix 
Departament; són thcniques de chlcul electrbnic i sistemes 
gruics de confecció de mapes anomenats INTERGRAPH. 
Aquestes noves temiques permeten la confecció de mapes 
dia a dia i tamb6 cada hora, si el risc d’incendi és elevat. Per 
tant, des del meu punt de vista, no es tracta d’ampIiar les ZQ- 

nes d’alt risc d’incendi, sinó de poder confeccionar rhpida- 
ment un mapa en el moment precis que es necessita. 

Com ja he dit abans, les zones d’alt risc d’incendis varien 
constantment; i ds per aquest motiu i pel motiu que es poden 
confeccionar mapes en un instant que votarem en contra, 
també, d’aquest segon punt de la Moció. 

Referent al tercer punt, ens demanen que reclamem a 
Icona les cornpethcies necesshies per augmentar l’efichcia 
i l’eficihcia en I’extinció d’incendis. 

Bé, totes les cornpethies d’kona han estat traspassades 
al Govern de la Generalitat, excepte les de cobertura akria 
d’hnbit estatal. Aixb quk vol dir? Doncs que ningú no ens 
prohibeix de moment volar sobre el territari catal& i, per 
tant, el Govern de la Generalitat pot fer volar en cas d‘in- 
cendis, pot volar en cas d’incendis amb tota mena d’apa- 
rells, ara bé, degudament coordinats amb Ia xarxa estatal. 

L’Estat espanyol té una xarxa de cobertura, per a totes 
les comunitats, d’avions canadairs que, si estan disponibles, 
van all& on els demanen. Per tant, si a més a més dels nos- 
tres efectius aeris, podem comptar amb els estatals per a tas- 
ques d’extinció, benvinguts siguin. I si en vénen de 
francesos, encara mes benvinguts. Dic aixb perqu5 diferents 
vegades els francesos ens han ajudat en tasques d’extinció. 

Nosaltres estem absolutament d’acord que aquestes corn- 
pethcies d’ Icona, evidentment, ens siguin traspassades i és 
per aquest motiu que aquest punt si que els el votarem a fa- 
vor. (Remor de veus.) 

Referent al quart punt de la Moció, que diu: <crecordar 
anualment a les companyes elbctriques l’obligació que te- 
nen de netejar la vegetació del recorregut de les seves xar- 
xes>>, he de dir que I’article cinquh del Decret 631i988, del 
28 de marc;, recorda a tots els titulars de les línies de con- 
duc& elimrica I’obligaci6 que tenen de mantenir netes de 
vegeta56 les zones de projecci6 de conductors. 

Aquesta obligatorietat es cornunica peribdicament a totes 
les companyies elhctriques; i no solament es comunica, sinó 
que es multen quan una companyia incompleix la norma. EI 
nostre Grup Parlamentari també esta absolutament d’ acord 
que en el futur es vagi recordant a les companyies el seus 
deures i obligacions envers el medi i la natura, i és per 
aquest motiu que també votarem a favor d’aquest quart 
punt. 
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Referent al cinque punt, les activitats i funcions dels vo- 
luntaris forestals així COM el seu servei, esforg, treball i de- 
dicaci6 s6n sobradament reconeguts per tothom. L’ Ordre 
del 10 de juny de 1988 desplega el reglament de Tes unitats 
de voluntaris forestals de Catalunya i en els seus capitoIs i 
articles es descriuen totes les activitats i funcions, drets i 
obligacions, que tenen envers el m6n rural i forestal. Jo crec 
que aquestes funcions s6n h p l i e s  i donen resposta a les ne- 
cessitats actuals derivades del comportament, prevenció i 
risc d’incendis, Per altra banda, el Govern de la Generalitat 
sempre ha reconegut i ha confiat en el bon servei dels vo- 
luntaris forestals. I una bona prova 6s que des de la seva 
creació, I’any 1988, el nombre de voluntaris s’ha duplicat. 
Cal esmentar també la creació de 1’Escola forestal de Santa 
Coloma de Farners en que es dóna fomaci6 professional de 
segon grau amb titol de capatas forestal i d’aquesta esca- 
la surten anualment una trentena de thcnics en silvicultu- 
ra, destinats tant a l’empresa pública com a l’empresa 
privada. 

Dic aixb perque la formació i el coneixement s6n indis- 
pensables a l’hora de posar ordre en un sector tan important 
com 6s el sector forestal. El Govern de la Generalitat t6 la 
voluntat de potenciar les activitats i funcions dels voluntaris 
forestals, així com d’incrementar els seus serveis i efectius 
en totes les comarques. I 6s per aquest motiu que també vo- 
tarem a favor d’aquest cinqub punt de la Moció, 

Referent al sis& i tiltim punt, he de dir que des de fa anys 
totes les institucions de Catalunya han aplicat mesures dis- 
suasbries per restringir 1’entrada al bosc quan el risc d’in- 
cendi és elevat; una prova en són els milers de cartells a 
totes les comarques de Catalunya indicant les zones d’alt 
risc d’incendi. També s’apliquen mesures divulgatives en 
els mitjans de comunicació corn són premsa, rhdio i televi- 
si6, convidant a no anar al bosc quan el risc d’incendi és 
elevat. 

Les diferents administracions i, bhsicament, els ajunta- 
ments, juntament amb les ADF, s6n els que tenen compe- 
tkncia sobre la majoria dels camins rurals, i em consta que 
tots, si és necessari, prenen mesures per restringir l’eentrada 
al bosc. fis per aquest motiu, doncs, que nosaltres conside- 
rem molt necessari, també, cada vegada més, limitar 1’entra- 
da al bosc quan el risc d’incendi és elevat. I a més, Axb, 
també ho fa el cos d’agents rurals de Catalunya. És per 
aquest motiu també que nosaltres votarem a favor d’aquest 
sis& punt de la Moció, 

I, resumint, i acabo, senyor president, afirmant que el 
Govern de la Generalitat i el Grup Parlamentari que li dóna 
suport sempre ens hem mostrat sensibles en temes que afec- 
ten els nostres boscos i n’6s una bona mostra la sessi6 infor- 
mativa sobre incendis forestals celebrada abans-d’ahir en 
aquest Paslament pel conseller d’ Agricultura i la consellera 
de Governaci6. 

Torno a repetir una vegada més que en aquests temes 
sempre hem volgut mantenir e1 consens amb tots els grups 
d’aquesta cambra, i en aquest cas, especialment, amb Es- 
querra Republicana de Catalunya, i una bona prova de la 
voluntat d’aquest consens és que votarem aquests quatre 61- 
tims punts de la Moci6 favorablement, amb una condici6: 
que no acceptarem l’esmena presentada pel Grup Popular. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Suñer. El se- 
nyor Portabella t& la paraula per pronunciar-se sobre l’esrne- 
na presentada. 

EI Sr, PORTABELLA: S í ,  grkcies, senyor president, tot i 
que em costa i he de fer un esforg: de contenció important 
per no incidir ..., fer algunes precisions sobre la intemenci6 
d’altres grups parlamentaris, per6 em cenyiré al que és el 
Reglament de la Cambra i només em posicionaré sobre 1”s- 
mena que ha presentat el Grup Popular, 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies pel seu esfoq. 
EI Sr. PORTABELLA: De veritat que és important lfes- 

foq. Bé, de fet, voldria comengar agraint la intervenci6 del 
Grup Popular i I’interbs amb quk s’ha pres aquesta Moci6, 
fruit de la qual ha presentat la seva esmena. 

Nosaltres no podem o creiem que és millor no acceptar 
aquesta esmena perquh creiem que aquesta coordinació, tot i 
que és evident que ha d’existir, no ha de ser dintre d’Xcona, 
que ha d’existir, sin6 que ha d’existir entre Icona i el Go- 
vern de Catalunya, perque aquestes competimcies pensem 
que funcionaran molt millor quan estiguin en el Govern de 
Catalunya. Per tant, no acceptarem aquesta esmena. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grkies, senyor Portabella. 

Com a conseqühcia del debat s’han de fer tres votacions: 
una, 1 i 2, punts 1 i 2; després, separadament, el 3, perquB hi 
ha hagut petici6 del Grup Popular; i després 4,5 i 6. 

En primer lloc, els punts 1 i 2. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests punts han quedat rebutjats per 28 vots a favor, 

A continuaci6 es vota el punt número 3. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest punt ha quedat aprovat per 69 vots a favor, 3 en 

Ara, conjuntament, els punts 4,s i 6.  
Vots a favor? 
Aquests punts han quedat aprovats per unanimitat. 
S’aixeca la sessió. 
(Són tres quarts de sis de la tarda i dotze minuts.) 

62 en contra i cap abstenció. 

contra i 15 abtencions. 
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